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Práce se zabývá problematikou ochrany budovy Hlavního nádraží Praha jako 
měkkého cíle, a běžným provozem v dané prostoru za využití modelu evakuace 
s důrazem na problematiku bezbariérovosti. Mapování objektu bylo provedeno dle 
vyhlášky č. 398/2009 Sb. o obecných technických požadavcích zabezpečujících 
bezbariérové užívání staveb a jejich částí. 
Přizpůsobení prostředí přítomnosti osob s omezením pohybu a orientace není stále 
samozřejmostí zejména z pohledu evakuace. Pro pohyb těchto osob je nezbytné 
zohlednit jejich potřeby a možnosti jak v běžném provozu, tak při evakuaci. 
Nezanedbatelný vliv na evakuaci mají i sociologické a psychologické aspekty ať 
už jedince, tak i davu. Pro určení kritických míst daného prostoru bylo využito 
poznatků z místního šetření, znalostí z oblasti bezbariérovosti staveb, sociologie 
a psychologie, a speciálních simulačních nástrojů pro modelování pohybu osob. 
Bylo zjištěno, že prostor je možné optimalizovat pro běžný pohyb osob i pro 

evakuaci díky detailní analýze výstupů simulace tak, aby splňoval všechny očekávané 
požadavky bez negativních dopadů zejména v oblasti bezbariérovosti. Podařilo 
se docílit nového návrh, který zvýší bezpečnost osob s omezením pohybu 
a orientace za mimořádných situací v budově Hlavního nádraží Praha.  

Bezbariérovost, numerický model, simulace, osoby s pohybovým omezením, 
bezbariérové prvky, ochrana měkkých cílů, stavby občanského vybavení  

The thesis deals with the issue of protection of Prague&apos;s main train station 

as a soft target and it&apos;s regular operation, mainly by using evacuation model 

with emphasis on barrier-free issues. Mapping of the building was conducted 

by using Decree No. 398/2009 Coll. 

Adapting the environment to people with reduced mobility is not always axiomatic, 

especially in terms of evacuation. For the movement of these persons it 

is necessary to take into account their needs and possibilities in normal traffic and 

during evacuation. The sociological and psychological aspects of crowd and 

individuals have also significant impact on evacuation. For identifying critical points 

of the main train station, it has been used knowledge of local research, knowledge 

of barrier-free buildings, sociology and psychology, and special simulation tools for 

modeling the movement of people. 

It has been found that space can be optimized by detailed analysis of simulation 

outputs to meet all expected requirements without negative impact on barrier-free 

domain. Thanks to this, it was possible to achieve a new design, which 

accomplishes higher safety of people with movement and orientation disabilities, 

especially during emergency situations in building of main train station Prague.  

Barrier-free, numeric model, simulation, people with movement restrictions, 

barrier-free elements, soft targets, public buildings  
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„DavǇ hrálǇ vždǇ výzŶaŵŶou úlohu v dějiŶáĐh, ale ta ŶeďǇla ŶikdǇ tak důležitá, jako v dŶešŶí 
doďě. Neuvědoŵělá čiŶŶost davů, vstupujíĐí Ŷa ŵísto uvědoŵělé čiŶŶosti jediŶĐů, je jedŶíŵ 
z hlavŶíĐh zŶaků současŶé doďǇ.“ 

LE BON, Gustav. Psychologie davu 

V dŶešŶí doďě ďǇĐhoŵ Ŷašli jeŶ praŵálo oďorů, které ďǇ ŶeǀǇužíǀalǇ ŶejrůzŶějšíĐh teĐhŶologií, 
či Ŷa ŶiĐh ŶeďǇlǇ příŵo záǀislé. Naprosto ŶeodŵǇslitelŶě se tak stalǇ součástí i oďorů 

staǀeďŶíĐh. Při realizaĐi ďudoǀ či jiŶýĐh prostraŶstǀí je kladeŶ číŵ dál ǀětší důraz Ŷa 
ďezpečŶost osoď. TeĐhŶologie Ŷáŵ ŵohou poŵáhat k zajištěŶí ďezproďléŵoǀé eǀakuaĐe osoď, 
a sŶížit tak riziko újŵǇ Ŷa zdraǀí Ŷeďo ztrátǇ Ŷa žiǀoteĐh za ŵiŵořádŶýĐh situaĐí, kterýŵi ŵůže 
ďýt ǀzŶik požáru, ale i ĐíleŶý útok ǀ podoďě teroristiĐkého útoku Ŷeďo aktiǀŶího střelĐe. 

TerŵíŶ ŵěkké Đíle je ďezpečŶostŶí koŵuŶitou použíǀáŶ pro ozŶačeŶí ŵíst s vysokou 

koncentraĐí osob a Ŷízkou úroǀŶí zaďezpečeŶí proti ŶásilŶýŵ útokůŵ. V ŶedáǀŶé historii bylo 

ŵožŶé pozoroǀat zǀýšeŶí počtu teroristiĐkýĐh útoků Ŷa tato ŵísta. V ŶáǀazŶosti na tyto 

skutečŶosti je ŶezďǇtŶé ǀǇhledáǀat koŵpleǆŶí řešeŶí téŵatu ŵěkkýĐh Đílů. MiŵořádŶou 
událostí ŵohou ďýt kroŵě ĐíleŶýĐh útoků také situaĐe ohrožujíĐí osoďǇ, zǀířata a ŵajetek, jako 
jsou požárǇ, úŶikǇ ŶebezpečŶýĐh látek a další. Pro ǀšeĐhŶǇ tǇto situaĐe je ǀe ǀeřejŶýĐh 
ďudoǀáĐh ŶezďǇtŶé ǀǇtǀořit eǀakuačŶí pláŶǇ. 

Proto je i tato diploŵoǀá práĐe zaŵěřeŶa Ŷa ochraŶu společeŶskǇ ǀýzŶaŵŶýĐh oďjektů jako 
ŵěkkýĐh Đílů za použití siŵulačŶíĐh Ŷástrojů s přihlédŶutíŵ Ŷa proďleŵatiku ďezďariérovosti 

a k aspektůŵ soĐiologiĐkýŵ a psǇĐhologiĐkýŵ. 

TeoretiĐká část práĐe je zaŵěřeŶa Ŷa defiŶoǀáŶí ǀǇďraŶýĐh prǀků z oblasti bezbariéroǀosti 
staǀeď oďčaŶského ǀǇďaǀeŶí. Tato kapitola ǀǇĐhází z ǀelké části z pozŶatků získaŶýĐh při psaŶí 
ďakalářské práĐe jak Ŷa fakultě staǀeďŶí, tak i Ŷa fakultě pedagogiĐké. Proto se zde ŶaĐhází 
pouze oďeĐŶá shrŶutí a jsou rozšířeŶá téŵata, která se ǀ předĐhozíĐh praĐíĐh ŶeǀǇskǇtují 
a ŵají příŵou ŶáǀazŶost Ŷa ďudoǀu HlaǀŶího Ŷádraží ǀ Praze, Ŷa jehož prostorǇ je zaŵěřeŶá 
praktiĐká část diploŵoǀé práĐe. Dále jsou vymezeny sociologiĐké, psǇĐhologiĐké a ŵotoriĐké 

aspektǇ, které příŵo oǀliǀňují ĐhoǀáŶí a pohyb osob v daŶéŵ prostředí, a to zejŵéŶa ǀe vztahu 

k ĐharakteristiĐe skupiŶ a daǀů. SložeŶí populaĐe je ǀelŵi růzŶorodé. Každá skupiŶa osoď ŵá 
jiŶé ŵožŶosti a potřeďǇ pro pohǇď daŶýŵ prostředíŵ, ať už se jedŶá o iŶtaktŶí populaĐi, Ŷeďo 
o osoby s oŵezeŶíŵ pohybu a orientace. Na základě těĐhto pozŶatků je pak defiŶoǀáŶa 
proďleŵatika eǀakuaĐe předeǀšíŵ z pohledu eǀakuoǀaŶýĐh osoď. 

Výše zŵíŶěŶé pozŶatkǇ jsou aplikoǀáŶǇ ǀ praktiĐké části diploŵoǀé práĐe. BǇlo proǀedeŶo 
ŵapoǀáŶí ďezďariéroǀýĐh prǀků ďudoǀǇ a Ŷástupišť HlaǀŶího Ŷádraží Praha a jejich 

zdokuŵeŶtoǀáŶí. V ŶaǀazujíĐí kapitole byla provedeŶa kaliďraĐe ŵodelu za použití poskǇtŶuté 
sekǀeŶĐe ǀideozázŶaŵu a bylo tak ǀǇtǀořeŶo ϱ rozličŶýĐh sĐéŶářů. )a použití siŵulačŶíĐh 
Ŷástrojů ďǇl ǀǇtǀořeŶ ŵikroskopiĐká ŵodel oďĐhodŶí jedŶotkǇ ČeskýĐh drah za ďěžŶého 
provozu a ŶaǀržeŶa optiŵalizaĐe rozŵístěŶí ŵoďiliáře. V posledŶí kapitole ďǇlǇ za použití 
ŶuŵeriĐkého ŵodelu ǀǇtǀořeŶǇ sĐéŶáře pro ďěžŶý proǀoz a pro eǀakuaĐi osoď v 2. PP 

odďaǀoǀaĐí haly HlaǀŶího Ŷádraží s Ŷáǀrheŵ řešeŶí ǀŶitřŶí geoŵetrie. Klíčoǀý důraz ďǇl kladeŶ 
Ŷa přítoŵŶost osoď s oŵezeŶíŵ pohǇďu a orieŶtaĐe. 
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VǇhláška č. ϯϵϴ/ϮϬϬϵ Sď. o oďeĐŶýĐh teĐhŶiĐkýĐh požadaǀĐíĐh zaďezpečujíĐíĐh ďezďariéroǀé 
užíǀáŶí staǀeď ;dále jeŶ ǀǇhláškaͿ ǀe sǀé části PožadavkǇ Ŷa stavďǇ oďčaŶského vǇďaveŶí 
defiŶuje ŶárokǇ u zŵěŶ dokoŶčeŶýĐh staǀeď, i u Ŷoǀostaǀeď.  

VstupǇ do ďudoǀǇ ŵusí ďýt uŵožŶěŶ ǀšeŵ osoďáŵ s oŵezeŶíŵ pohǇďu. VšeĐhŶa podlaží, 
popř. ŵístŶosti, které jsou určeŶǇ pro užíǀáŶí ǀeřejŶostí, ŵusí ďýt přístupŶǇ poŵoĐí ǀýtahů, 
plošiŶ, či raŵp. U zŵěŶ dokoŶčeŶýĐh staveb je v odůǀodŶěŶýĐh případeĐh ŵožŶé zpřístupŶěŶí 
pouze ǀstupŶího podlaží. VšeĐhŶǇ ďezpečŶostŶí prǀkǇ a koŵuŶikačŶí sǇstéŵǇ ŵusí ďýt ŵožŶo 
obsluhovat i osobami s oŵezeŶíŵ pohǇďu. U telefoŶŶíĐh autoŵatů, pokladeŶ, přepážek, či 
saŵooďslužŶýĐh zařízeŶí postačí pouze ϮϬ % takto upraǀeŶýĐh prǀků. [1] 

)e staǀeďŶě- teĐhŶiĐkého hlediska dělíŵe tǀrdé ďariérǇ do ŶásledujíĐíĐh skupiŶ [2]: 

 horizoŶtálŶí, 
 ǀertikálŶí, 
 seŶzoriĐké, 
 prostoroǀé, 
 ergoŶoŵiĐké, 
 aŶtropoŵetriĐké. 

Při pohǇďu typicky v ŵěstskéŵ prostředí je ŵožŶé si ǀšiŵŶout řadǇ hŵatoǀýĐh prǀků 
v poĐhozí ploše. RůzŶé tǇpǇ, Ŷejčastější dlažeď, Ŷesou speĐifiĐkou iŶforŵaĐi, která je ŶezďǇtŶá 
pro ďezpečí a orieŶtaĐi osoďǇ se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ. TǇto tzǀ. hŵatoǀé ǀzorǇ určují vlastnosti 

pásů, ǀ ŶiĐhž jsou použitǇ. Tíŵ se dělí Ŷa pásǇ sigŶálŶí, ǀaroǀŶé a hŵatŶé. JejiĐh hŵatoǀé 
rozlišeŶí je otázkou ŶáĐǀiku a ŵožŶostí daŶé osoďǇ. Pro osoďǇ s Ŷěkterýŵi druhǇ zrakoǀýĐh 
postižeŶí je ŶápoŵoĐŶý ǀizuálŶí koŶtrast těĐhto hŵatoǀýĐh prǀků oproti poĐhozí ploše. [3] 

 

SigŶalizačŶí prǀkǇ jsou základŶí poŵůĐkou pro pohǇď osoď ǀ ďezďariéroǀéŵ prostředí. Každý 
jedŶotliǀý prǀek poŵáhá osoďáŵ s oŵezeŶíŵ pohǇďu či orieŶtaĐe, ŵohou ǀšak sǀoji fuŶkĐi 
půsoďit i ǀe ǀzájeŵŶé proǀázaŶosti. Dělí se do základŶíĐh tří skupiŶ, a to Ŷa prǀkǇ hŵatoǀé, 
ǀizuálŶí a akustiĐké. Napoŵáhají k ďezpečŶéŵu pohǇďu osoď ǀ prostředí. 

 

Pro pohǇď osoď se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ se jedŶá o jedŶo ze dǀou ŶejdůležitějšíĐh podpůrŶýĐh 
opatřeŶí k pohǇďu prostředíŵ. VǇhláška defiŶuje základŶí hŵatoǀé prǀky, ale i nezbytnou 

úpraǀu poǀrĐhů poĐhozíĐh ploĐh. 

VodíĐí liŶie 

JedŶá se o spojŶiĐi hŵatŶýĐh orieŶtačŶíĐh ďodů, uŵístěŶýĐh ǀ poĐhozíĐh ploĐháĐh iŶteriéru 
i eǆteriéru. Do jejího prostoru se Ŷeuŵisťují žádŶé předŵětǇ. OsoďǇ se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ za 
použití ďílé hole se ŵohou díkǇ této liŶii pohǇďoǀat prostoreŵ. [4] 
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PřirozeŶá vodiĐí liŶie 

Tato liŶie je základŶíŵ prǀkeŵ ǀǇužíǀaŶýŵ pro pohǇď prostředíŵ. JedŶá se o prǀkǇ, Ŷejčastěji 
staǀeďŶí, ďěžŶě se ǀǇskǇtujíĐí ǀ prostoru. Pro iŶteriérǇ jsou to stěŶǇ, záďradlí, aj. Při Đhůzi se 
jediŶeĐ poŵoĐí hole dotýká přirozeŶé liŶie a poŵáhá ŵu určoǀat sŵěr Đhůze. [4] 

Uŵělá vodiĐí liŶie 

Je-li v eǆteriéru či iŶteriéru přirozeŶá ǀodíĐí liŶie přerušeŶa Ŷa ǀzdáleŶost delší Ŷež ϴ 000 mm, 

je pak ŶezďǇtŶé ji ǀ toŵto ŵístě Ŷahradit ǀodíĐí liŶii uŵělou. Přejetíŵ ďílé hole po uŵělé liŶii 
Đítí jediŶeĐ zŵěŶu strukturǇ poĐhozí ploĐhǇ a ŵůže se dle Ŷí orieŶtoǀat. [4] 

 

Obr.  1 – Příklad uŵělé vodíĐí liŶie [4] 

VodíĐí linie s fuŶkĐí varovŶého pásu 

JedŶá se o zǀláštŶí forŵu uŵělé ǀodíĐí linie, která ŵůžu ďýt použita pouze Ŷa ŶástupištíĐh 
železŶiĐe. VizuálŶí koŶtrast se proǀádí ďlíže ŶástupŶí hraŶě a ŵá žlutou ďarǀu. [4] 

 

Obr. 2 – AplikaĐe vodíĐí liŶie s fuŶkĐí varovŶého pásu [5] 
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HaptiĐké prvky 

)ejŵéŶa ǀ iŶteriéreĐh je ŶezďǇtŶýŵ prǀkeŵ ŶapoŵáhajíĐíŵ k lepší orieŶtaĐi štítkǇ a cedulky 

v Brailloǀě ďodoǀéŵ písŵu. JejiĐh použití je ŵožŶé u ǀstupů do ŵístŶostí Ŷeďo Ŷa ŵadleĐh 
sĐhodiště, sdělujíĐí iŶforŵaĐe o Ŷástupišti. [4] 

  

Obr. 3 – AplikaĐe popisků v Braillově ďodovéŵ písŵu; aͿ Đedulka WC [6]; ďͿ ozŶačeŶí ŵadel [7] 

 

VizuálŶí, resp. koŶtrastŶí prǀkǇ ŵohou ŵít iŶforŵačŶí ale i ǀaroǀŶý Đharakter. Předeǀšíŵ na 

rozhraŶí dǀou prostředí ;zejŵ. skloͿ, je jejiĐh aplikaĐe ŶezďǇtŶá, aďǇ ďǇlo ŵožŶé předejít 
případŶéŵu uďlížeŶí Ŷa zdraǀí. Posuzují se z pohledu sǀětelŶé odraziǀosti a koŶtrastu. [3] 

Pro psaŶý teǆt je ŶezďǇtŶé, aďǇ ďǇl čistý a přehledŶý. Kupříkladu patkoǀé písŵo ŶeŶí ǀhodŶé. 
Dále se klade důraz Ŷa adekǀátŶí ǀelikost písŵa a ǀolďu ďareǀŶýĐh koŵďiŶaĐí. Oďzǀláště 
v iŶteriéreĐh ǀeřejŶýĐh ďudoǀ, kde se ǀǇskǇtují iŶforŵačŶí Đedule, je spráǀŶá ǀolďa těĐhto 
paraŵetrů ŶezďǇtŶá. [4] Textovou iŶforŵaĐi je ǀhodŶé doplňoǀat o grafiĐké sǇŵďolǇ, 
popř. o cedulky s Brailloǀýŵ písŵeŵ. [3] 

 

Ve ǀeřejŶě přístupŶýĐh ďudoǀáĐh jsou akustiĐké sigŶálǇ ŶezďǇtŶé ŶejeŶ pro orieŶtaĐi 
v prostoru, ale zejŵéŶa z iŶforŵačŶího hlediska. Přehrát ŵohou zvuk, nebo mluvenou 

informaci. IŶforŵaĐe sděloǀaŶé poŵoĐí akustiĐkýĐh ŵajáčků ŵusí ďýt stručŶé, jasŶé, 
adekǀátŶí hlasitosti. K jejich přehráŶí se ǀǇužíǀá dálkoǀýĐh oǀládáŶí. [8] UŵístěŶí akustiĐkýĐh 
ŵajáčků podléhá určitýŵ praǀidlůŵ. Jsou iŶstaloǀáŶǇ ǀ ose vstupu či sĐhodiště, nebo 

patřičŶého orieŶtačŶího ďodu a to ŵaǆiŵálŶě do ϰ ŵ pro lepší orieŶtaĐi. ) důǀodů oĐhraŶǇ 
před ŵožŶýŵ poškozeŶíŵ, ať záŵěrŶýŵ či ŶeúŵǇslŶýŵ, jsou ŵajáčkǇ uŵisťoǀáŶǇ ŵiŶiŵálŶě 
3 ŵ Ŷad teréŶeŵ. [4] TǇpiĐkǇ se ŵajáčkǇ uŵisťují před ǀstupǇ Ŷa Ŷástupiště jak ǀlakoǀá, tak 
i ŵetra. )de přehrají iŶforŵaĐe o liŶĐe, zastáǀĐe a případŶě i sŵěru jízdǇ. 

IŶdukčŶí sŵǇčka je jedno z dalšíĐh akustiĐkýĐh prǀků, které je uŵisťoǀáŶo zpraǀidla 
v uzaǀřeŶýĐh prostoreĐh, Ŷapříklad Ŷa poštáĐh Ŷeďo ŶádražíĐh. „PraĐují tak, že zvuk přijíŵaŶý 
z Ŷějakého zdroje, Ŷapříklad z televize, telefoŶu, ŵikrofoŶu apod., je vǇzařováŶ do prostoru 
ve forŵě proŵěŶlivého ŵagŶetiĐkého pole ŵodulovaŶého podle vstupŶího sigŶálu. Toto 
pole je přes speĐiálŶí oďvodǇ sluĐhadla ozŶačovaŶé Ŷejčastěji jako „Téčko“ Ŷeďo „Cívka“ 
přijíŵaŶé a zpraĐovaŶé do zvukové frekveŶĐe slǇšitelŶé pro uživatele sluĐhadla.“ V ďudoǀě 

pražského HlaǀŶího Ŷádraží jsou iŶstaloǀáŶǇ u prodejŶíĐh přepážek ČeskýĐh drah ;dále ČD).[9] 
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Saŵa ǀǇhláška se proďleŵatiĐe železŶičŶíĐh Ŷástupišť ǀěŶuje jeŶ ǀelŵi okrajoǀě. PožadaǀkǇ Ŷa 
ďezďariéroǀé užíǀáŶí jsou defiŶoǀáŶǇ ǀ ČSN ϳϯ ϰ959 Nástupiště a ŶástupištŶí přístřeškǇ Ŷa 
draháĐh ĐelostátŶíĐh, regioŶálŶíĐh a ǀlečkáĐh. [10] Prostor železŶičŶíĐh Ŷástupišť je jediŶýŵ 
ŵísteŵ, kde se aplikuje ǀodíĐí liŶie s fuŶkĐí ǀaroǀŶého pásu. Dlažďa s drážkaŵi je Ŷa straŶě 
ďlíže k ŶástupŶí hraŶě opatřeŶa koŶtrastŶíŵ páseŵ o šířĐe ϭϱϬ ŵŵ. [4] OpoŵíjeŶé ďýǀá 
zejŵéŶa spráǀŶé ukoŶčeŶí liŶie Ŷa koŶĐi Ŷástupiště. Na dlažďu ǀodíĐí liŶie s odstupem 300 mm 

Ŷaǀazuje ǀaroǀŶý pás. KoŶtrastŶí pás ŶeŶí přerušeŶ a pod patřičŶýŵ úhleŵ pokračuje Ŷa pás 
ǀaroǀŶý. OstatŶí hŵatoǀé prǀkǇ ǀ Đeléŵ prostoru Ŷástupiště jsou proǀáděŶǇ ǀ ŶekoŶtrastŶíĐh 
ďarǀáĐh. [11] NezďǇtŶé je ǀ případě podĐhodu ǀǇtǀořeŶí ǀaroǀŶého pásu před horŶí hraŶou 
sĐhodiště.  
 

Obr. 4 – ŘešeŶí železŶičŶího Ŷástupiště [9] 

 

Při ŶaǀrhoǀáŶí staǀeď oďčaŶského ǀǇďaǀeŶí a jejiĐh koridorů se ǀǇĐhází z přílohǇ č. ϭ OďeĐŶé 

teĐhŶiĐké požadavkǇ zaďezpečujíĐí ďezďariérové užíváŶí staveď k ǀǇhlášĐe č. ϯϵϴ/ϮϬϬϵ Sb. 

DetailŶěji o šířĐe koŵuŶikačŶího prostoru pojedŶáǀá ČSN P ISO Ϯϭ 542 [3]: 

 Šířka koŵuŶikaĐe při stáléŵ oďousŵěrŶéŵ proǀozu osoď Ŷa ǀozíku ŵiŶiŵálŶě ϭ 800 mm. 

 Při častéŵ oďousŵěrŶéŵ proǀozu ŵiŶiŵálŶě ϭ ϱϬϬŵŵ za předpokladu ǀǇďudoǀáŶí 
ǀýhǇďeŵ ǀ ŵiŶiŵálŶíŵ rozestupu Ϯϱ ŵ. 

 Při oďčasŶéŵ oďousŵěrŶéŵ pohǇďu ŵiŶiŵálŶě ϭ ϮϬϬŵŵ při ǀǇďudoǀáŶí ǀýhǇďŶýĐh 
a otáčeĐíĐh prostor ǀ ŵiŶiŵálŶíŵ rozestupu Ϯϱ ŵ. 

 Při ŶepraǀděpodoďŶéŵ oďousŵěrŶéŵ pohǇďu ŵiŶiŵálŶě ϵϬϬ ŵ, ǀčetŶě ǀýhǇďŶýĐh 
a otáčeĐíĐh prostor ǀ ŵiŶiŵálŶíŵ rozestupu Ϯϱ ŵ. 

 

Obr. 5 – Koridor o šířĐe 1 500 mm s vǇďudovaŶou výhǇďŶou ϵ 
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VǇďudoǀáŶí ramp je jednou z ŵožŶostí pro překoŶáŶí ǀýškoǀýĐh rozdílů ǀ ďudoǀáĐh, jsou ǀšak 
prostoroǀě ŶáročŶé, proto toto řešeŶí ŶeŶí oďǀǇklé. Při dodržeŶí ŵaǆiŵálŶího skloŶu a délkǇ 
uŵožňuje ǀolŶý pohǇď ǀšeĐh osoď. 

MiŶiŵálŶí šířka ďezďariéroǀé raŵpǇ je ϭ 500mm s podélŶýŵ skloŶeŵ Ŷejǀýše ϭ:ϭϲ ;ϲ,Ϯϱ%Ϳ. 
V případě, že je raŵpa delší Ŷež ϵ ϬϬϬ ŵŵ, ŵusí ďýt opatřeŶa podestou. RaŵpǇ ŵusí ďýt 
opatřeŶǇ ŵadlǇ a v případě potřeďǇ i zarážkou pro ďílou hůl. NástupŶí i ǀýstupŶí hraŶa ŵusí 
ďýt patřičŶě ozŶačeŶǇ. [4] 

 

Obr. 6 – Vizualizace skloŶů ϰ] 

 

Pokud se ǀe ǀeřejŶě přístupŶé ďudoǀě ŶaĐhází sĐhodiště, je ŶezďǇtŶé zajistit ŶáhradŶí, zcela 

ďezďariéroǀou Đestu pro osoďǇ s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ. MožŶý řešeŶíŵ je ǀýtah, zdǀihoǀá 
plošiŶa, raŵpa, aj. 

Sǀětlá šířka sĐhodišťoǀého raŵeŶe Ŷesŵí ďýt ŵeŶší jak ϭ 50Ϭ ŵŵ. Při iŶstalaĐi záďradlí 
či ŵadel je potřeďa tuto šířku zǀětšit. Pro ďezďariéroǀé staǀďǇ jsou paraŵetrǇ pro sĐhodišťoǀý 
stupeň ŶásledujíĐí – ǀýška do ϭϲϬ ŵŵ, šířka do ϯϭϬ ŵŵ a počet stupňů ǀ raŵeŶi ŵaǆiŵálŶě 
ϭϲ. Sǀislé podstupŶiĐe oŵezí ŵožŶost zakopŶutí. [4] 

Madla se doporučuje iŶstaloǀat po oďou straŶáĐh sĐhodiště. [3] PožadoǀaŶý přesah ŵadla za 
prǀŶí a posledŶí stupeň je ϭϱϬ ŵŵ. [9] PoǀrĐh ;tepelŶá ǀodiǀost, třeŶí, aj.Ϳ a tǀar ŵadel je 
defiŶoǀáŶ ǀ ČSN ϳϰ ϯϯϬϱ. [12] Madla ŵohou ďýt Ŷa sǀýĐh koŶĐíĐh doplŶěŶa o štítkǇ s ŶápisǇ 
v Brailloǀě písŵě.  

BezpodŵíŶečŶé je ozŶačeŶí stupŶiĐe ŶástupŶího a ǀýstupŶího sĐhodišťoǀého stupŶě každého 
raŵeŶe ǀaroǀŶýŵi a koŶtrastŶíŵi úpraǀaŵi. TǇto úpraǀǇ se Ŷeproǀádí Ŷa ďěžŶéŵ stupŶi. [4] 
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Obr. 7 – Schodiště opatřeŶo koŶtrastŶíŵi prvkǇ a ŵadlǇ s přesaheŵ [4] 

 

UŵisťoǀáŶí ǀýtahů ǀ oďjektu je prioritŶí, oproti zdǀihoǀýŵ plošiŶáŵ. JejiĐh použití je rǇĐhlejší, 
ďezpečŶější a s širšíŵ ǀǇužitíŵ. 

Pro osoďǇ Ŷa ǀozíku je ŶezďǇtŶé zaĐhoǀat před ǀstupeŵ do ǀýtahu ŵaŶipulačŶí prostor 
1 500 x 1 500 mm. V toŵto ŵístě se ŵusí ŶaĐházet i oǀládaĐí paŶel ǀýtahu. Šířka ǀstupu do 
ǀýtahu ŵusí ďýt ŶejŵéŶě ϵϬϬ ŵŵ. MiŶiŵálŶí rozŵěrǇ kleĐe ǀýtahu jsou ϭ 100 x 1 400 mm. Pro 

doŵoǀǇ, kde žijí osoďǇ s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ, a pro ŶeŵoĐŶiĐe je ŶezďǇtŶé zďudoǀat ǀýtah 
ǀětšíĐh rozŵěrů. V odůǀodŶěŶýĐh případeĐh je ŵožŶé jít až Ŷa rozŵěr ϭ 000 x 1 250 mm. 

MiŶiŵálŶí rozŵěr potřeďŶý pro otočeŶí ǀozíku je ϭ 500 x 1 ϱϬϬ ŵŵ. Pokud tǇto rozŵěrǇ 
ǀýtahoǀá kleĐ Ŷesplňuje, je ŶezďǇtŶé Ŷa protější straŶě dǀeří uŵístit zrĐadlo. Osoďa Ŷa ǀozíku 
ŵá ǀizuálŶí koŶtrolu prostoru za zádǇ při opouštěŶí kleĐe ǀýtahu. [4] 

  

Obr.  8 – Výtah [4] 
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ČSN EN ϴϭ-ϳϬ BezpečŶostŶí předpisǇ pro koŶstrukĐi a ŵoŶtáž výtahů - Část ϳϬ: )vláštŶí úprava 

výtahů určeŶýĐh pro dopravu osoď a osoď a Ŷákladů - PřístupŶost výtahů včetŶě osoď 
s oŵezeŶou sĐhopŶostí pohǇďu a orieŶtaĐe defiŶuje požadaǀkǇ Ŷa tǇto ǀýtahǇ [13]: 

 ŵadlo ŵiŶiŵálŶě Ŷa straŶě oǀládaĐího paŶelu ǀe ǀýšĐe ŶejŵéŶě ϵϬϬ ŵŵ Ŷad 
poĐhozí plochou, 

 sklápěĐí sedadlo ǀe ǀýšĐe ϱϬϬ ŵŵ a ŵiŶiŵálŶíĐh rozŵěreĐh ϯϬϬ ǆ ϰϬϬ ŵŵ, 
 oǀladače ǀýtahu a sigŶalizaĐe ǀe ǀýšĐe ϵϬϬ – 1 200 mm, 

 reliéfŶí zŶačkǇ a Braillůǀ zŶak jsou uŵístěŶǇ ǀpraǀo od oǀladače, 
 ǀšeĐhŶa podlaží a kleĐ ǀýtahu jsou opatřeŶǇ zǀukoǀou sigŶalizaĐí, 
 ǀizuálŶí koŶtrast dǀeří ǀýtahu oproti stěŶáŵ ďudoǀǇ 

 poĐhozí ploĐha kleĐe s protiskluzoǀou úpraǀou. 

 

 

Obr.  9 – OvládaĐí paŶelǇ (upraveno) [3], [4] 

 

V ráŵĐi překoŶáǀáŶí ǀýškoǀýĐh rozdílů při pohǇďu prostraŶstǀí lze pouze u zŵěŶ dokoŶčeŶýĐh 
staveb ǀǇužít růzŶýĐh zdǀihoǀýĐh zařízeŶí. Sǀislé zdǀihoǀé plošiŶǇ, které ŵohou ǀǇužít osoďǇ 
na vozíku či s kočárkeŵ, jsou realizoǀáŶǇ jako saŵostatŶá zařízeŶí ǀ ďlízkosti sĐhodiště, Ŷeďo 
Ŷa ǀzdáleŶějšíŵ ŵístě za předpokladu, že jsou Ŷa trase ǀiditelŶě uŵístěŶí ukazatelé, ulehčujíĐí 
orientaci. TǇto se pak čleŶí Ŷa plošiŶǇ s uzaǀřeŶou a ŶeuzaǀřeŶou jízdŶí dráhou. [4] 

Dle rozhovoru s osoďou ǀǇužíǀajíĐí zdǀihoǀé plošiŶǇ ǀǇkazují tato zdǀihoǀá zařízeŶí ŶáĐhǇlŶost 
k poruĐháŵ. [14] 

I zde je třeďa zaĐhoǀat před ŶástupŶíŵi ŵístǇ ŵaŶipulačŶí ploĐhu ϭ 500 x 1 500 mm. 

V odůǀodŶěŶýĐh případeĐh ŵohou ďýt tǇto rozŵěrǇ zŵeŶšeŶǇ, ŶejŵéŶě ǀšak Ŷa rozŵěr 
800 x 1 ϮϬϬ ŵŵ. NosŶost takoǀé plošiŶǇ je ŶejŵéŶě ϮϱϬ kg/ŵ2

. Šířka ǀstupu Ŷa plošiŶu ŵusí 
být ŶejŵéŶě ϵϬϬ ŵŵ. [4] 

Sǀislé zdǀihoǀé plošiŶǇ jsou předŵěteŵ ČSN EN ϴϭ-ϰϭ BezpečŶostŶí předpisǇ pro koŶstrukĐi 
a ŵoŶtáž výtahů - )vláštŶí výtahǇ pro dopravu osoď a Ŷákladů - Část ϰϭ: Svislé zdvihaĐí plošiŶǇ 
pro dopravu osoď s oŵezeŶou sĐhopŶostí pohǇďu. [15]  
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Obr. 10 – PlošiŶa aͿ svislá [4]; ďͿ šikŵá [16] 

Druhou ǀariaŶtou jsou tzǀ. šikŵé sĐhodišťoǀé plošiŶǇ, které ǀšak Ŷejsou ǀhodŶé pro použití 
ǀeřejŶostí. Tato proďleŵatika je řešeŶa ǀ ČSN EN 81-ϰϬ BezpečŶostŶí předpisǇ pro koŶstrukĐi 
a  ŵoŶtáž výtahů - )vláštŶí výtahǇ pro dopravu osoď a Ŷákladů - Část ϰϬ: SĐhodišťové výtahǇ 
a šikŵé zvedaĐí plošiŶǇ pro dopravu osoď s oŵezeŶou pohǇďlivostí. [17] U ǀeřejŶě přístupŶýĐh 
staǀeď je ŶezďǇtŶé ǀhodŶé uŵístěŶá oǀládaĐíĐh paŶelů jak Ŷa ŶástupŶíĐh ŵísteĐh, tak Ŷa 

saŵotŶé plošiŶě. TeŶto paŶel je uŵístěŶ ϴϬϬ a ϭ ϭϬϬ ŵŵ Ŷad poĐhozí ploĐhou.  

 

Nejǀětšíŵ Ŷeďezpečíŵ ǀ ráŵĐi staǀeď oďčaŶského ǀǇďaǀeŶí jsou prǀkǇ ǀstupujíĐí do prostoru 
ǀodíĐí liŶie. Může se jedŶa o ukazatele, reklaŵŶí Đedule, židle, laǀiĐe, odpadkoǀé koše aj. Pouze 
ďodoǀě ŵůže ďýt koridor zúžeŶ z ŵiŶiŵálŶíĐh ϭ ϱϬϬ ŵŵ Ŷa ϵϬϬ ŵŵ. MeŶší hodŶota ŶeŶí 
přípustŶá z důǀodu zaĐhoǀáŶí ŵožŶého průjezdu osoďǇ Ŷa ǀozíku, kočárku, či ŶákupŶího 
ǀozíku. Většíŵ Ŷeďezpečíŵ jsou tǇto prǀkǇ pro osoďǇ se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ. Každý předŵět, 
který se ŶaĐhází ŵéŶě jak ϭ ϬϬϬ ŵŵ Ŷad poĐhozí ploĐhou, ŵůže předstaǀoǀat poteŶĐiálŶí 
riziko. Do prostoru ǀodíĐí liŶie Ŷesŵí ďýt uŵisťoǀáŶǇ žádŶé předŵětǇ, Ŷejde-li ale jiŶak, při 
jejiĐh uŵisťoǀáŶí ŵusí ďýt dodržeŶǇ tři základŶí podŵíŶkǇ 4]: 

 MiŶiŵálŶí ǀizuálŶí koŶtrast ϯϬ ďodů a ǀíĐe ǀe ǀýšĐe ϭ 400–1 600 mm 

 )aďezpečit před Ŷárazeŵ, 
 Uŵístit zarážku pro ďílou hůl do ǀýškǇ ϭϬϬ–250 mm. 

StatiĐké prvky 

V případě prodejŶíĐh přepážek, pokladeŶ, Ŷeďo iŶforŵačŶíĐh pultů je ŶezďǇtŶé uŵožŶit jejiĐh 
ǀǇužití i osoďáŵ Ŷa ǀozíku. V případě, že pult ǀstupuje do prostoru, ŵusí ďýt jeho podjezdŶá 
ǀýška ŶejŵéŶě ϳϬϬ ŵŵ. Tato ǀýška zajistí pohodlŶé podjetí jak osoďaŵi Ŷa ŵeĐhaŶiĐkéŵ, tak 
elektriĐkéŵ ǀozíků s ŵožŶostí ďezproďléŵoǀého dosahu. [4] 
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Obr. 11 – PohǇďový rozsah osoďǇ Ŷa vozíku ϰ 

Před telefoŶŶíŵ autoŵateŵ, ďaŶkoŵateŵ Ŷeďo poštoǀŶí sĐhráŶkou ŵusí ďýt zajištěŶ 
ŵaŶipulačŶí prostor ŵiŶiŵálŶě ϭ 200 × 1 ϱϬϬ ŵŵ. Pro ǀšeĐhŶǇ tǇto prǀkǇ platí také ǀýškoǀé 
oŵezeŶí, ǀe kteréŵ ŵusí ďýt uŵístěŶǇ ǀšeĐhŶǇ oǀládaĐí eleŵeŶtǇ, a to ϲϬϬ–1200 mm. [18] 

UŵístěŶí iŶforŵačŶíĐh Đedulí či Ŷápisů ǀ iŶteriéru Ŷeďo Ŷa statiĐké předŵětǇ se  proǀádí ǀe 
ǀýšĐe ŵaǆ. ϭ 800 mm [4, aďǇ ďǇli sŶadŶo čitelŶé jak pro osoďǇ stojíĐí, tak  pro osoďǇ sedíĐí 
Ŷa ǀozíku. )ajišťuje se i přístupŶost k Ŷápisůŵ, aďǇ ďǇlo ŵožŶé je číst i z krátké ǀzdáleŶosti. 
V případě doplŶěŶí o hŵatoǀé ŶápisǇ ǀ Brailloǀě písŵu jsou tǇto štítkǇ iŶstaloǀáŶǇ ǀe ǀýšĐe 
1 200–1 600 ŵŵ. Při Ŷedostatku prostoru je ŵožŶé štítkǇ uŵístit Ŷíže, aǀšak pod úhleŵ 
20°–ϰϱ°. 3] NápisǇ záǀěsŶé, stejŶě tak jako u ŶástěŶŶé Đedule, kde hrozí zaĐloŶěŶí teǆtu Ŷapř. 
daǀeŵ, se uŵisťují ǀe ǀýšĐe Ϯ 100 mm nad pochozí ploĐhou 

 

Obr. 12 – VhodŶá iŶstalaĐe iŶforŵačŶíĐh taďulí 4] 

MoďilŶí prvky 

Jak již ďǇlo zŵíŶěŶo ǀýše, ŵoďilŶí prǀkǇ předstaǀují zejŵéŶa pro osoďǇ se zrakoǀýŵ 
postižeŶíŵ Ŷejvětší koŵplikaĐe při pohǇďu daŶýŵ prostředíŵ. )e sǀé podstatǇ jsou tyto prvky 

(jako jsou odpadkoǀé koše, stojaŶǇ, reklaŵŶí Đedule, a další) ŵoďilŶíŵi a proto ŵohou ďýt 
Ŷeustále přeŵisťoǀáŶǇ nevhodŶýŵ způsoďeŵ, zejŵéŶa do prostoru ǀodíĐí liŶie, nebo mohou 

zúžit šířku koridoru. OsoďǇ se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ se ŵohou ǀe zŶáŵéŵ prostředí pohǇďoǀat 
podle paŵěti. PřeŵístěŶí daŶého prǀku ŵůže způsoďit proďléŵǇ s orieŶtaĐí či zǀýšit Ŷeďezpečí 
úrazu. 
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NezďǇtŶou součástí ďudoǀ oďčaŶského ǀǇďaǀeŶí jsou ǀeřejŶé toaletǇ. Ve ǀeřejŶýĐh staǀďáĐh 
ŵusí ďýt ŶejŵéŶě jedŶa kaďiŶka, které je uzpůsoďeŶa potřeďáŵ osoď s pohǇďoǀýŵ 
oŵezeŶíŵ. Dále je ŵožŶo zde Ŷajít i ŵístŶost pro děti s doprovodem, kde může ďýt kroŵ 
přeďaloǀaĐího pultu i zázeŵí pro straǀoǀáŶí dětí. Tyto kabinkǇ ŵají ŵiŶiŵálŶí rozŵěr 
1 600 x 1 ϴϬϬ ŵŵ se šířkou ǀstupu ŶejŵéŶě ϵϬϬ ŵŵ pro sŶadŶý průjezd kočárku. PřeďaloǀaĐí 
kabinkǇ jsou ǀǇďaǀeŶǇ přeďaloǀaĐíŵ pulteŵ a uŵǇǀadleŵ. [4] 

V ráŵĐi koŶstrukčŶíĐh požadaǀků je ǀǇžadoǀáŶo, aďǇ do stěŶ hǇgieŶiĐkýĐh zařízeŶí ďǇlo ŵožŶé 
kotvit madla s ŶosŶostí ŵiŶiŵálŶě ϭϱϬ kg. Podlaha ŵusí ǀǇkazoǀat protiskluzŶé ǀlastŶosti. 
ToaletǇ Ŷeŵusí ďýt odděleŶé pro ŵuže a pro žeŶǇ, je to ǀšak ǀhodŶé. [4] 

VeřejŶé toaletǇ, koŶkrétŶě kabinky pro osoby s oŵezeŶíŵ pohǇďu, jsou ŵŶoheŵ ǀíĐe 
ǀǇďaǀeŶé, Ŷež kaďiŶkǇ ďěžŶé. Musí se zde ŶaĐházet kroŵ toaletŶí ŵísǇ i uŵǇǀadlo, ŵadla, 
háčkǇ Ŷa oděǀǇ a odpadkoǀý koš. Velŵi důležité je spráǀŶě rozŵístěŶí těĐhto zařizoǀaĐíĐh 
předŵětů ǀ prostoru kabinky. I z toho důǀodu jsou její ŵiŶiŵálŶí rozŵěrǇ ϭ 800 x 2 150 mm. 

Předpokládá-li se přítoŵŶost asisteŶĐe, je rozŵěr kaďiŶkǇ zǀětšeŶ. [4]  

Přístup do kaďiŶkǇ je uŵožŶěŶ ǀstupeŵ o ŵiŶiŵálŶí šířĐe ϴϬϬ ŵŵ a dǀeřŵi otǀíraŶýŵi ǀeŶ 
z ŵístŶosti. Na nich je potom na straŶě sŵěreŵ do kaďiŶkǇ uŵístěŶo ǀodoroǀŶé ŵadlo ǀe 
ǀýšĐe ϴϬϬ – ϵϬϬ ŵŵ Ŷad poĐhozí ploĐhou. )áŵek dǀeří ŵusí ďýt z ďezpečŶostŶíĐh důǀodů 
odjistitelŶý i z ǀŶějšího prostoru. [4] 

Pro ǀǇužití toaletǇ ǀǇužíǀá osoďa Ŷa ǀozíku ŵŶoho způsoďů. VšeĐhŶǇ ǀšak ǀǇžadují zaĐhoǀaŶý 
ŵaŶipulačŶí prostor o průŵěru ϭ 500 mm. Na oďrázku č. 13 jsou zŶázorŶěŶǇ tři základŶí. 

 

Obr. 13 – )půsoďǇ přeŵístěŶí na toaletu [4] 

)ároǀeň je ǀhodŶé ǀ oďjektu střídat toaletǇ s praǀýŵ a leǀýŵ uŵístěŶíŵ ŵadel. IdeálŶíŵ 
řešeŶíŵ je ǀšak ǀětší prostor kaďiŶkǇ uŵožňujíĐí uŵístěŶí toaletǇ Ŷa osu stěŶǇ a tíŵ pádeŵ 
přístupŶost z obou stran za poŵoĐi sklopŶýĐh ŵadel. ČSN P ISO ϮϭϱϰϮ PozeŵŶí stavďǇ - 

PřístupŶost a vǇužitelŶost vǇďudovaŶého prostředí hoǀoří o třeĐh základŶíĐh dispozičŶíĐh 
ŵožŶosteĐh řešeŶí kaďiŶek. [3] 
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Obr. 14 – Toaleta aͿ se středovýŵ uŵístěŶíŵ; ďͿ s protilehlýŵ uŵístěŶíŵ uŵǇvadla; ĐͿ s ďočŶíŵ 
uŵístěŶíŵ uŵǇvadla [3] 

Toaleta ŵusí ďýt uŵístěŶa ǀ osoǀé ǀzdáleŶosti ϰϱϬ ŵŵ od ďočŶí stěŶǇ. Hlouďka toaletǇ je 
ŵiŶiŵálŶě ϳϬϬ ŵŵ. HorŶí hraŶa sedátka toaletǇ je ŵístěŶa ǀe ǀýšĐe ϰϲϬ ŵŵ Ŷad poĐhozí 
ploĐhou. OǀládáŶí splaĐhoǀáŶí ŶeŶí uŵístěŶo ǀ ose toalety, ale v ŵístě se sŶadŶýŵ přístupeŵ 
v ŵaǆiŵálŶí ǀýšĐe ϭ ϮϬϬ ŵŵ, ale zároǀeň dosažitelŶé i pro osoďǇ sedíĐí Ŷa toaletě. V tomto 

dosahu ŵusí ďýt uŵístěŶo i sigŶalizačŶí sǇstéŵ Ŷouzoǀého ǀoláŶí. Madla jsou uŵístěŶá ǀe 
ǀzájeŵŶé ǀzdáleŶosti ϲϬϬ ŵŵ a ǀe ǀýšĐe ϴϬϬ ŵŵ, jejiĐh přesah před toaletu je ϭϬϬ ŵŵ. Do 
ŵeŶšíĐh kaďiŶek se uŵisťuje jedŶo ŵadlo sklopŶé a jedŶo peǀŶé Ŷa stěŶu. Svislé ŵadlo se též 
uŵisťuje ǀedle uŵǇǀadla o délĐe ϱϬϬ ŵŵ. UŵǇǀadlo ŵusí ďýt opatřeŶo stojáŶkoǀou 
ǀýtokoǀou ďaterií s pákoǀýŵ oǀládáŶíŵ s ŵožŶostí podjezdu. HorŶí hraŶa uŵǇǀadla ŵusí ďýt 
ǀe ǀýšĐe ϴϬϬ ŵŵ. [4] 

 

Obr. 15 – MožŶé rozŵístěŶí zařizovaĐíĐh předŵětů [4] 
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Předŵěteŵ této práĐe jsou osoďǇ a jejiĐh potřeďǇ či ŵožŶosti ǀ oďlasti pohǇďu a ĐhoǀáŶí. 
NásledujíĐí kapitolǇ tǀoří podkladǇ ǀ daŶé proďleŵatiĐe pro praktiĐkou část práĐe 

 

PriŵárŶíŵ zdrojeŵ iŶforŵaĐí této kapitolǇ jsou statistiĐké z Českého statistiĐkého úřadu 

;dále ČSÚͿ. Je ústředŶíŵ orgáŶeŵ státŶí spráǀǇ České RepuďlikǇ. Jako hlaǀŶíŵ orgáŶ státŶí 
statistiĐké služďǇ ŵiŵo jiŶé koordiŶuje sďěr statistiĐkýĐh údajů a jejiĐh ŶásledŶé zpraĐoǀáŶí, 
které proǀádějí jedŶotliǀá ŵiŶisterstǀa. ϭϵ 

V praktiĐké části práĐe je zohledŶěŶo složeŶí oďǇǀatelstǀa dle ǀěku, pohlaǀí, a pohǇďoǀého 
oŵezeŶí. Následují statistiĐké údaje z těĐhto oďlastí. 

Dle věku 

DokuŵeŶt o ǀýǀoji oďǇǀatelstǀa ČR z roku ϮϬϭϴ uǀádí ŶásledujíĐí údaje. [20] 

Graf 1 – Věkové rozložeŶí populaĐe v ČR 

Z ǀýše uǀedeŶého grafu je zřejŵé ǀýrazŶé stárŶutí populaĐe. )ároǀeň ǀšak jde pozoroǀat ǀǇšší 
přirozeŶý přírůstek do roku ϮϬϭϴ oproti roku ϮϬϬϴ. 

Dle pohlaví 

Muži a žeŶǇ Ŷebyli nikdy v populaĐi zastoupeŶi roǀŶoŵěrŶě. Větší proĐeŶtuálŶí zastoupeŶí 
ŵají ŶarozeŶí ĐhlapĐi oproti díǀkáŵ. Muži se ǀšak Ŷedožíǀají tak ǀǇsokého ǀěku, jako žeŶǇ. 
Proto je Đelkoǀé zastoupeŶí žeŶ ǀ populaĐi ǀǇšší, Ŷež ŵůžu. [20] 

Tab. 1 – ProĐeŶtuálŶí rozděleŶí ŵužů a žeŶ v populaĐi 
 2008 2018 

Muži 49,1 % 49,2 % 

+eŶǇ 50,9 % 50,8 % 

5,19% 8,95% 

70,99% 

14,87% 
5,33% 

10,57% 

64,51% 

19,59% 
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Dle postižeŶí 

Tiskoǀá zpráǀa z čerǀŶa roku ϮϬϭϵ hoǀoří o ϭϯ % osoď s postižeŶíŵ z Đelkoǀého počtu oďǇǀatel 
České repuďlikǇ. )Đela odkázáŶo Ŷa poŵoĐ druhýĐh je přiďližŶě ϵ% z tohoto počtu osoď. ) toho 

je ǀšak ǀíĐe Ŷež ϳϱ % osoď staršíĐh ϱϱ let a přiďližŶě ϯϬ % staršíĐh ϳϱ let. PohǇďoǀá či tělesŶá 
postižeŶí jsou zastoupeŶa ŶejǀíĐe. [21] SaŵostatŶou Kapitoloǀou jsou postižeŶí koŵďiŶoǀaŶá, 
tedǇ situaĐe, kdǇ jedŶa osoďa ŵá dǀě a ǀíĐe postižeŶí souďěžŶě ;Ŷapř. tělesŶé a ŵeŶtálŶíͿ. TǇ 
ǀšak ǀ taďulĐe Ŷíže Ŷeŵají saŵostatŶou kategorii. 

Graf 2 – Počet osoď dle postižeŶí v roce 2019 

 

Osoby s postižeŶíŵ jsou ǀelkou heterogeŶŶí skupiŶou. )ákoŶ o soĐiálŶíĐh služďáĐh pojeŵ 
zdraǀotŶí postižeŶí ǀǇkládá jako „tělesŶé, ŵeŶtálŶí, duševŶí, sŵǇslové Ŷeďo koŵďiŶovaŶé 
postižeŶí, jehož dopadǇ čiŶí Ŷeďo ŵohou čiŶit osoďu závislou Ŷa poŵoĐi jiŶé osoďǇ“.[22]  

Jako osoby s postižeŶíŵ jsou z pohledu zákoŶa ǀŶíŵáŶǇ i osoďǇ, o kterýĐh ǀětšiŶoǀá populaĐe 
v tomto smyslu ǀůďeĐ Ŷeuǀažuje. I ďěžŶé refrakčŶí ǀadǇ, ǀǇžadujíĐí pouze ďrýloǀou korekĐi, 
jsou hodŶoĐeŶǇ jako zrakoǀé postižeŶí. Dále kupříkladu alergie, i ty tzv. sezóŶŶí, jsou 
poǀažoǀáŶǇ za postižeŶí tělesŶé. )jedŶodušeŶě lze říĐi, že jakýkoliǀ staǀ, ǀǇďočujíĐí z Ŷorŵálu, 
je klasifikoǀáŶ jako postižeŶí. Předstaǀa široké ǀeřejŶosti o toŵ, jak ǀǇpadá Ŷeďo jaké 
podpůrŶé prostředkǇ potřeďuje osoďa s postižeŶíŵ, se do zŶačŶé ŵírǇ liší od zákoŶŶého 
pojetí. To ŵůže způsoďit určité zkresleŶí ǀýkladu statistik o počtu osoď s postižeŶíŵ ǀ populaĐi.  

)da ǀzŶiklo postižeŶí již ǀ doďě eŵďrǇoŶálŶího ǀýǀoje Ŷeďo až ǀ průďěhu žiǀota hraje ǀelkou 
roli ǀe ǀýǀoji čloǀěka. U klieŶta, jeŶž ŵá tělesŶé postižeŶí již od ŶarozeŶí, Ŷeŵůžeŵe spoléhat 

Ŷa jeho zŶalost okolŶího sǀěta jako je toŵu ďěžŶé u iŶtaktŶí společŶosti a je potřeďa 
spolupráĐi s Ŷíŵ toŵuto faktu přizpůsoďit. )íská-li klieŶt určité oŵezeŶí až po ukoŶčeŶéŵ 
kogŶitiǀŶíŵ rozǀoji, je siĐe jeho Ŷáǀrat do ďěžŶého žiǀota ŶáročŶější, hlaǀŶě po psǇĐhiĐké 
stráŶĐe, ale jeho zkušeŶosti ŵohou ŶapoŵoĐi reedukaĐi pohǇďoǀýĐh a soĐiálŶíĐh aspektů.[23] 
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Dle vǇhláškǇ č. ϯϵϴ/ϮϬϬϵ Sď. o oďeĐŶýĐh teĐhŶiĐkýĐh požadaǀĐíĐh zaďezpečujíĐíĐh 
ďezďariéroǀé užíǀáŶí staǀeď, jsou ǀšak zohledňoǀáŶǇ i potřeďǇ ŶásledujíĐíĐh skupiŶ osoď [1]: 

 osoby s pohǇďoǀýŵ postižeŶíŵ, 
 osoďǇ se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ,  
 osoďǇ se sluĐhoǀýŵ postižeŶíŵ, 
 osoby s  ŵeŶtálŶíŵ postižeŶíŵ, 
 osoďǇ pokročilého ǀěku,  
 těhotŶé žeŶǇ,  
 osoďǇ doproǀázejíĐíŵi dítě ǀ kočárku Ŷeďo dítě do tří let. 

Pro účelǇ této práĐe jsou stěžejŶí osoďǇ se zrakoǀýŵ a tělesŶýŵ postižeŶíŵ, osoďǇ pokročilého 
ǀěku a osoďǇ doproǀázejíĐí dítě ǀ kočárku. 

 

Při ŶaǀrhoǀáŶí ďudoǀ, zejŵéŶa ďudoǀ oďčaŶské ǀǇďaǀeŶosti, je třeďa uǀažoǀat se zŶačŶýŵ 
pohybem osob v iŶteriéru daŶé ďudoǀǇ. Toto prostředí ďǇ ŵělo ďýt přístupŶo ǀšeŵ osoďáŵ ďez 
ohledu Ŷa jejiĐh pohǇďoǀé oŵezeŶí. Je ŶezďǇtŶé zŶát ŵožŶosti a liŵitǇ každé skupiŶǇ osoď. 

Faktoreŵ oǀliǀňujíĐí koŵfortŶí pohǇď prostředíŵ je i jeho hustota zalidŶěŶí. V případě daǀu 
ŵají osoďǇ stojíĐí ŵeŶší ŶárokǇ Ŷa prostor, Ŷež osoďǇ pohǇďujíĐí se, kde přiďýǀá jistý prǀek 
ŶesǇsteŵatičŶosti. 

StatiĐká hustota: 

Prostoroǀé ŶárokǇ pro jedŶotliǀé osoďǇ jsou shrŶutǇ ǀ ŶásledujíĐíĐh kapitoláĐh. Pro lepší 
zŶázorŶěŶí pohybu skupin osob jsou poznatky aplikoǀáŶǇ do grafiĐkýĐh ǀýstupů. 

 

Obr.  16 – GrafiĐké zŶázorŶěŶí statiĐké hustotǇ osoď v prostoru Ϯϰ] 
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DyŶaŵiĐká hustota: 

Pro daǀ proudíĐí je tǇpiĐké, že jeho hustota je Ŷižší, Ŷež ǀ případě daǀu stojíĐího ;téŵěř 
poloǀičŶíͿ. ) grafiĐkého zŶázorŶěŶí ǀýše je zřejŵé, že hustota Ϯ,ϱ osoď.ŵ-2

 již ŶeŶí koŵfortŶí. 24] 

 

Obr.  17 – SrovŶáŶí statiĐké a dǇŶaŵiĐké hustotǇ Ϯϰ] 

Závislost veličiŶ 

RǇĐhlost a hustota skupiŶǇ osoď jsou Ŷaǀzájeŵ proǀázaŶé ǀeličiŶǇ. Příŵou úŵěrou lze říĐi, že 
číŵ je hustota osoď Ŷižší, tíŵ je jejiĐh rǇĐhlost pohǇďu ǀǇšší. V opačŶéŵ případě ŵůže dojít až 
k úplŶéŵu zastaǀeŶí prouděŶí daǀu. 

 

 
 

Obr.  18 – ParaŵetrǇ vztažeŶé k hustotě; aͿ rǇĐhlost Đhůze; ďͿ iŶteŶzita 7] 

MaǆiŵálŶí kapaĐitǇ koridoru je dosažeŶo ǀ okaŵžiku ŵaǆiŵálŶí ŵožŶé hustotǇ, které 
ale ŶegatiǀŶě Ŷeoǀliǀňuje rǇĐhlost pohǇďu osoď. 24] 

 

PopulaĐe osoď je ǀelkou heterogeŶŶí skupiŶou, kde každá osoďa ŵá jediŶečŶé soŵatiĐké 
vlastnosti ovliǀňujíĐí její prostoroǀé ŶárokǇ ǀ prostředí. Neeǆistuje jedŶotŶý pohled Ŷa 
proďleŵatiku aŶtropoŵetrie a aplikaĐi jejiĐh pozŶatků. 

John J. FruiŶ ďǇl prǀŶí, kdo pro účelǇ ŵodeloǀáŶí defiŶoǀal tzǀ. elipsu těla jako čáru, 
ǀǇkreslujíĐí ϵϱ% perĐeŶtil půdorǇsŶýĐh rozŵěrů dospělého ŵuže s ŵiŶiŵálŶí diskrétŶí zóŶou. 
RozŵěrǇ elipsǇ jsou pak ϲϭϬ ŵŵ a ϰϲϬ ŵŵ s ǀýsledŶou ploĐhou Ϭ,ϮϮ ŵ2

. [24] 
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Obr.  19 – IŶdividuálŶí prostor; aͿ dle Fruina; b) dle Pheasanta [24] 

StepheŶ PheasaŶt sǀé pozŶatkǇ z antropometrie vztahuje k praĐoǀŶíŵu prostředí, tzǀ. ergonomii. 

Rozlišuje ŵezi postaǀou žeŶǇ a ŵuže. DefiŶoǀal elipsu těla ďez diskrétŶí zóŶǇ. [25] 

I přes to, že je Ŷapříč Eǀropu růzŶé ŶazíráŶí Ŷa tǀar a rozŵěrǇ elipsǇ, jde ǀšak ǀǇǀodit záǀěr, že 
hustota osoď, při které je ještě zaĐhoǀáŶ jistý koŵfort, se pohǇďuje ǀ rozŵezí od  
4–5 osob.m

-2
. [24] 

Každá zeŵě ŵá sǀé ŶárodŶí staŶdardǇ, dle kterýĐh uǀažuje o tělesŶýĐh rozŵěreĐh osoď. 
)aložeŶǇ jsou zejŵéŶa Ŷa ŵístŶíŵ oďǇǀatelstǀu. )Ŷakeŵ dŶešŶí ĐiǀilizaĐe jsou i tzǀ. ĐiǀilizačŶí 
ĐhoroďǇ, ŵezi které patří i jistá ŵíra oďezitǇ populaĐe. I ta ŵůže ďýt zohledŶěŶa při ǀǇtǀářeŶí 
těĐhto staŶdardů Ŷa základě statistiĐkého souďoru.  

 

Jak ďǇlo již dříǀe zŵíŶěŶo, ŵezi osoďǇ s pohybovýŵ oŵezeŶíŵ Ŷepatří pouze osoďǇ Ŷa ǀozíku, 
ale i osoby s Đhodítkeŵ, ďerleŵi, Ŷeďo hůlkou. TǇto koŵpeŶzačŶí poŵůĐkǇ ŵohou ǀǇužíǀat 
trǀale, ale i dočasŶě, Ŷapříklad z důǀodu úrazu. 

 

Obr.  20 – Prostorové ŶárokǇ osoď [4] 

Při ŶaǀrhoǀáŶí ǀeřejŶýĐh ďudoǀ ŶeŶí ŵožŶé uǀažoǀat pouze s tělesŶýŵi dispoziĐeŵi osoď, ale 
zejŵéŶa s koŵpeŶzačŶíŵi poŵůĐkaŵi, které ŵohou ke sǀéŵu pohǇďu ǀǇužíǀat. StejŶě 
důležitýŵ faktoreŵ je i potřeďŶá ŵaŶipulačŶí ploĐha. )ejŵéŶa ǀ případě ǀozíku, kde 
ŵaŶipulačŶí ploĐha pro otočeŶí ǀozíku o ϭϴϬ°je dle ǀǇhláškǇ kruheŵ o průŵěru ϭ 500 mm. 

JedŶá se ale o ŵaŶipulačŶí ploĐhu, kdǇ ŶeŶí pro pohǇď ǀozíku potřeďa asisteŶĐe. V tom 

případě je ploĐha ǀýrazŶě ǀětší. 
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PohǇď této skupiŶǇ osoď je oŵezeŶ zejŵéŶa z důǀodů ǀýškoǀýĐh rozdílů ǀ poĐhozí ploše. 
NásledujíĐí taďulka uǀádí poroǀŶáŶí rǇĐhlosti pohǇďu osoď s pohǇďoǀýŵ postižeŶíŵ. 

Tab. 2 – RǇĐhlost pohǇďu osoď vǇužívajíĐíĐh koŵpeŶzačŶíĐh poŵůĐek 26] 

Druh poŵůĐky Rychlost [m.s
-1

] 

Bez oŵezeŶí 1,25 

ElektroŶiĐký ǀozík 0,89 

MechaŶiĐký ǀozík 0,69 

Berle 0,94 

Hůl 0,81 

Chodítko 0,57 

 

)dáŶliǀě ŵéŶě důležité, Ŷež ǀ případě pohǇďu eǆteriéreŵ, je zohledňoǀáŶí pohǇďoǀýĐh 
ŵožŶostí osoď se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ. PřirozeŶá ǀodíĐí liŶie je ǀ iŶteriéreĐh doďře zaĐhoǀáŶa. 
TǇto osoďǇ ǀǇužíǀají ke sǀéŵu pohǇďu Ŷěkolik teĐhŶik – teĐhŶika ďílé hole, Ŷášlapu, kluzŶé 
prstoǀé ;tzǀ. trailiŶgͿ, Ŷeďo Đhůze s ǀodíĐíŵ pseŵ. PohǇď této osoďǇ je ǀíĐe ǀáhaǀý a poŵalejší, 
ŶeŶí ǀšak oŵezeŶ ǀe ǀýškoǀýĐh rozdíleĐh poĐhozí ploĐhǇ. NeŵéŶě důležité pro pohǇď 
a orientaci v prostoru je ǀŶíŵáŶí zǀukoǀýĐh sigŶálů. [8] Osoďa se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ ŵůže 
pohyb v ŶezŶáŵéŵ prostředí poǀažoǀat za ǀelŵi stresoǀou záležitost. I z toho důǀodu jsou 
často doproǀázeŶǇ asisteŶteŵ. 

   

Obr.  21 – PohǇď osoďǇ se zrakovýŵ postižeŶíŵ; aͿ trailiŶg [4]; b) s vodíĐíŵ pseŵ; ĐͿ s ďílou holí 16] 
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Dle údajů z Českého statistiĐkého úřadu z roku 2018 jsou osoďǇ starší 65 let zastoupeny 

v populaĐi téŵěř ϮϬ proĐeŶtǇ. )a posledŶíĐh ϱ let se jedŶá o pětiproĐeŶtŶí Ŷárůst. [20] Je tedy 

zřejŵé, že s pohǇďeŵ osoď pokročilého ǀěku, a ǀ ŶěkterýĐh případeĐh s oŵezeŶíŵ pohǇďu, je 
třeďa při ŶaǀrhoǀáŶí ǀeřejŶě přístupŶýĐh ďudoǀ počítat.  

)dařiloǀá uǀádí, že seŶioři Ŷejsou sĐhopŶi ujít ǀětší ǀzdáleŶost jak ϯϱϬ–ϰϱϬ ŵ ďez zastáǀkǇ. 
[18]. I proto je ŶezďǇtŶé ǀ iŶteriéreĐh Ŷaǀrhoǀat dostatek prostoru pro ŵísta k sezeŶí 
a odpočiŶku. Jistá oŵezeŶí lze očekáǀat i ǀ případě překoŶáǀáŶí ǀýškoǀýĐh rozdílů ǀ poĐhozíĐh 
ploĐháĐh. Pokud Ŷelze jiŶak, je ŶezďǇtŶé zaďezpečit dostatečŶé osazeŶí prǀkǇ, poŵáhajíĐíĐh 
k dosažeŶí tělesŶé roǀŶoǀáhǇ ;ŵadla aj.Ϳ. 

 

Pokud dítě ŶeŶí ze zdraǀotŶíĐh důǀodů oŵezeŶo ǀe ǀýǀoji Ŷeďo pohǇďu, Đhodit začíŶá 
přiďližŶě od prǀŶího roku žiǀota. Chůze je zpočátku ǀelŵi Ŷejistá, postupeŵ času se ǀšak stáǀá 
dítě oďratŶějšíŵ a rǇĐhlejšíŵ ǀ Đhůzi. 

[27]
 Přestože současŶý treŶd upředŶostňuje pohǇď 

s dítěteŵ ǀ Ŷosítku či šátku, i Ŷadále je ǀelŵi ǀelké ŵŶožstǀí osoď, které ǀǇužíǀají kočárku. Dětí 
do tří let ǀěku je ǀ České repuďliĐe přiďližŶě 5,3 %. [20] I toto číslo je ŶezaŶedďatelŶé. Ač je 
problematika ďezďariéroǀost ǀŶíŵáŶa zejŵéŶa z pohledu osob s postižeŶíŵ, ǀelkou skupiŶou 
ǀǇužíǀajíĐí ďezďariéroǀýĐh prǀků jsou práǀě osoďǇ doproǀázejíĐí dítě ǀ kočárku. I Ŷa základě 
ďěžŶého pozoroǀáŶí zle říĐi, že ǀe ǀeřejŶéŵ prostraŶstǀí se ŶaĐhází ǀíĐe kočárků, Ŷež osoď Ŷa 
ǀozíku. 

Výǀoj ǀ oďlasti koŶstrukĐí kočárků jde i ŶǇŶí kupředu. Váha kočárků je tak číŵ dál Ŷižší 
a manipulace s nimi snazší. NejpoužíǀaŶější jsou kočárkǇ s hluďokou korďou, sportoǀŶí 
a koŵďiŶoǀaŶé. TǇ se rozŵěroǀě tolik Ŷeliší. Mezi ŶejŵohutŶější patří koŶstrukĐe pro 
sourozeŶĐe. KorďǇ jsou uŵístěŶé ďuď pod seďou, za seďou, Ŷeďo ǀedle seďe. V takoǀéŵ 
případě je ŵaŶipulaĐe s kočárkeŵ zŶačŶě ztížeŶa. Oďjeǀují se i tzǀ. elektrokočárkǇ s pohonem 

zadŶíĐh kol. Přesto je Ŷejǀětšíŵ liŵiteŵ i Ŷadále překoŶáǀáŶí ǀýškoǀýĐh rozdílů ǀ poĐhozí 
ploše. 

 

ChoǀáŶí osoď ať už ǀe skupiŶáĐh, Ŷeďo ǀ soukroŵí, je do zŶačŶé ŵírǇ oǀliǀŶěŶo soĐiálŶíŵi 
statusǇ a roleŵi, které daŶé osoďě ǀe společŶosti Ŷáleží. SaŵostatŶou kapitolou jsou pak 
psǇĐhiĐké jeǀǇ. TǇ se dělí do tří skupiŶ dle délkǇ jejiĐh trǀáŶí [28]: 

 psǇĐhiĐké proĐesǇ ;proĐesǇ pozŶáǀaĐí, eŵoĐioŶálŶí, paŵěti, pozorŶostͿ, 
 psǇĐhiĐké staǀǇ ;Đitoǀé staǀǇ, pozorŶostͿ, 
 psǇĐhiĐké ǀlastŶosti ;sĐhopŶosti, teŵperaŵeŶt, Đharakter, rǇsǇ osoďŶostiͿ. 
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SoĐiálŶí status je pozice v soĐiálŶí struktuře. Na základě statusu jsou jedŶotliǀĐi ǀǇŵezeŶa jeho 
práǀa a poǀiŶŶosti ve vztahu k ostatŶíŵ osoďáŵ či skupiŶě. Tito Ŷaopak ŵají ǀůči jediŶĐi Ŷa 
základě jeho statusu forŵoǀaŶá očekáǀáŶí ǀ určitýĐh situaĐíĐh. V dŶešŶí společŶosti je status 
ŶejǀíĐe oǀliǀňoǀáŶ dosažeŶýŵ ǀzděláŶíŵ, příjŵeŵ, ŵajetkeŵ, zaŵěstŶáŶíŵ, fǇziĐkou sílou, 
příslušŶostí ke skupiŶě apod. JeŶ ŵaléŵu ŵŶožstǀí jediŶĐů ŵůže ďýt přisuzoǀáŶ tzǀ. ǀǇšší 
soĐiálŶí status. [29] 

SoĐiálŶí status ŵá ŶásledujíĐí děleŶí [29]: 

 VrozeŶý – jedŶá se o ǀlastŶosti, se kterýŵi se daŶá osoďa již Ŷarodí ;pohlaǀí, postaǀa, 
vzhled, inteligeŶĐe, zdraǀotŶí staǀ, aj.Ϳ, 

 PřipsaŶý – v důsledku okolŶostí je status přiděleŶ a jde jeŶ ǀelŵi těžko oǀliǀŶit ;dědiĐtǀí, 
šleĐhtiĐký titul, rodiŶŶé zázeŵí, aj.Ϳ,  

 )ískaŶý – zle ho dosáhŶout pouze ǀlastŶí ǀůlí a sŶahou ;ǀzděláŶí, sportoǀŶí úspěĐhǇ, 
rodina, získaŶá opráǀŶěŶí, aj.Ϳ. 

SoĐiálŶí role je očekáǀáŶý způsoď ĐhoǀáŶí příŵo ǀǇplýǀajíĐí z určitého soĐiálŶího statusu. Každá 
osoďa ŵá ǀíĐe rolí a to ŶezáǀislýĐh ;zaŵěstŶaŶeĐͿ, i souďěžŶýĐh ;ǀ rodiŶě oteĐ a ŵaŶželͿ. 
Dle hierarĐhie jsou děleŶǇ Ŷa role ŶadřízeŶé, podřízeŶé, souřadŶé ;Ŷa stejŶé úroǀŶiͿ. JediŶeĐ 
ke každé roli ŵůže zaujŵout jedeŶ ze tří přístupů, a to ideŶtifikaĐe ;ztotožŶěŶí s rolíͿ, distaŶĐ 
(jedinec se s rolí ideŶtifikoǀal pouze pro okolí, ǀŶitřŶě ŶesouhlasíͿ, a odŵítŶutí role. SpolečŶost 
od jediŶĐů zastáǀajíĐíĐh určitou roli očekáǀá adekǀátŶí jedŶáŶí ďez ohledu Ŷa to, kdo tuto roli 
ǀǇkoŶáǀá ;doktor ošetří paĐieŶtǇ, ať je jíŵ kdokoliǀͿ. [30] 

 

Prostoroǀé ĐhoǀáŶí osoď ať už ǀůči jiŶé osoďě, či saŵotŶéŵu prostředí, je jedŶíŵ ze 
sledoǀaŶýĐh zŶaků ŶeǀerďálŶí koŵuŶikaĐe. BezprostředŶě oǀliǀňuje pohǇď osoďǇ ǀ prostoru. 

JedŶá-li se o ďezprostředŶí iŶterakĐi dǀou osoď, hoǀoříŵe o proǆeŵiĐe. 

Proǆeŵika je ǀěda zaďýǀajíĐí se ǀŶíŵáŶíŵ osoďŶího prostoru - ǀzdáleŶosti, ďlízkosti a odstupu 
v mezilidské ŶeǀerďálŶí koŵuŶikaĐi. Tato ǀzdáleŶost se Ŷazýǀá proǆiŵita. JedŶá se priŵárŶě 
o optiĐké posouzeŶí ǀzdáleŶosti, oǀliǀŶěŶo je ale i čiĐheŵ, sluĐheŵ, případŶě hŵateŵ. [31] 

)ákladŶíŵ popisoǀaŶýŵ terŵíŶeŵ je tzǀ. osoďŶí prostor. JedŶá se o poŵǇslŶou zóŶu každého 
čloǀěk, při jejíŵž ŶarušeŶí ŵůže Ŷastat reakce ze straŶǇ daŶé osoďǇ. Ta Ŷeŵusí ďýt ǀždǇ pouze 
ŶegatiǀŶí, i kdǇž je reakĐí přeǀažujíĐí ;stres, Ŷejistota, agrese, aj.Ϳ.  Bez ǀětší reakĐe do osoďŶího 
prostoru pouštíŵe rodiŶŶé příslušŶíkǇ, ďlízké přátele a osoďǇ, u kterýĐh to situaĐe ǀǇžaduje 
;lékař, krejčí, ŵasér, aj.Ϳ. [31] 

Tato ǀzdáleŶost je čistě iŶdiǀiduálŶí pro každého jediŶĐe. Je také oǀliǀŶěŶa ŵoŵeŶtálŶíŵ 
psǇĐhiĐkýŵ staǀeŵ či soĐiálŶíŵ statuseŵ a rolí. PoŵoĐí osoďŶího prostoru zle ǀǇjádřit 
nadřazeŶost či podřazeŶost, sǇŵpatie a aŶtipatie. Vliǀ ŵá i kulturŶí prostředí, ǀěk, zdraǀotŶí 
stav, vzhled apod. DíkǇ osoďŶíŵu prostoru každého čloǀěka ǀzŶiká ǀ prostoru téŵěř 
sǇsteŵatiĐké rozŵístěŶí osoď. Je třeďa rozlišoǀat ŵezi ǀolŶýŵ prostoreŵ a kupříkladu 

ǀǇtížeŶýŵi ǀozidlǇ hroŵadŶé dopraǀǇ. 
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Obr.  22 – GrafiĐké zŶázorŶěŶí přirozeŶého rozŵístěŶí osoď v prostoru 

Dle Edǁarda T. Halla jsou defiŶoǀáŶǇ ϰ koŵuŶikačŶí ǀzdáleŶosti [31]: 

    „ IŶtiŵŶí vzdáleŶost - do ϰϱ Đŵ; její spodŶí hraŶiĐe je totožŶá s haptiĐkýŵ koŶtakteŵ, 
proďíhá v Ŷí Ŷapříklad oďjíŵáŶí a šeptáŶí. KoŵuŶikaĐi ovlivňují i čiĐhové a hŵatové 
kaŶálǇ, zrakové vjeŵǇ jsou zorŶýŵ poleŵ dost oŵezeŶǇ. 

     OsoďŶí vzdáleŶost - 45-ϭϮϬ Đŵ; již ŶedoĐhází ke zkreslováŶí zrakovýĐh vjeŵů přílišŶou 
ďlízkostí. ČiĐhové kaŶálǇ Ŷejsou v popředí. HorŶí hraŶiĐi tvoří vzdáleŶost uŵožňujíĐí 
sledováŶí partŶerovǇ ŵiŵikǇ. 

     SoĐiálŶě poradŶí vzdáleŶost - 120-ϯϳϬ Đŵ; v této sféře doĐhází k většiŶě forŵálŶíĐh či 
skupiŶovýĐh koŵuŶikaĐí. 

     VeřejŶé pásŵo - od ϯϳϬ Đŵ; horŶí liŵit se pohǇďuje Ŷa hraŶiĐi srozuŵitelŶosti 
koŵuŶikačŶíĐh sigŶálů, závisí také Ŷa podŵíŶkáĐh prostředí ;viditelŶost, hluk, aj.Ϳ.“ 

 

Obr.  23 – KoŵuŶikačŶí vzdáleŶosti ;upraveŶoͿ [31] 

V případě, že se setkají dǀě osoďǇ, které ǀŶíŵají tǇto ǀzdáleŶosti odlišŶýŵ způsoďeŵ, Ŷastáǀá 
tzv. proǆeŵiĐký taŶeĐ. OsoďǇ se Ŷaǀzájeŵ přiďližují a oddalují dle sǀýĐh prefereŶĐí. V ideálŶíŵ 
případě Ŷastáǀá koŵproŵis. [31] 

Výše zŵíŶěŶé pojetí proǆeŵikǇ zahrŶuje situaĐe odehráǀajíĐí se ǀ horizoŶtálŶí roǀiŶě. Je 
ŵožŶé uǀažoǀat i Ŷad proǆeŵikou ǀertikálŶí. VǇǀýšeŶé postaǀeŶí osoďǇ ŵá efekt ŶadřazeŶosti. 

ChoǀáŶí čloǀěka ǀe sŵǇslu prostoroǀé ŵoďilitǇ je do zŶačŶé ŵírǇ oǀliǀŶěŶo jeho teritoriálŶíŵ 
ĐhoǀáŶíŵ. Do podǀědoŵí se dostáǀá zejŵéŶa z aŶiŵálŶí říše, jeho aspektǇ jsou ǀšak patrŶé i na 

huŵáŶŶí úroǀŶi. Ve zŶáŵéŵ, ǀlastŶíŵ prostředí ŵá teŶdeŶĐi si čloǀěk ohrazoǀat a hájit sǀé 
teritorium, přitoŵ ale respektuje teritoria Đizí. Jde do jisté ŵírǇ o pudoǀé ĐhoǀáŶí. Naopak ǀ Đizíŵ 
prostředí ŵají osoďǇ skloŶ Đítit se podřízeŶě, ŶedoŵiŶoǀat ǀ daŶé situaĐi, pokud oǀšeŵ ŶeŶí 
jejich záŵěreŵ úzeŵí získat. V odďorŶé terŵiŶologii se praĐuje i s pojmem časová teritorialita, 
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kdǇ určitá osoďa ŵá ǀ daŶéŵ prostředí sǀé teritoriuŵ pouze ǀ oŵezeŶéŵ čase a osoby se zde 

ŵohou střídat, případŶě i toto teritoriuŵ sdílet, tǇpiĐkǇ ǀeřejŶá prostraŶstǀí Ŷeďo ďudoǀǇ. 
SaŵotŶé prostředí do zŶačŶé ŵírǇ oǀliǀňuje stǇl teritoriálŶího ĐhoǀáŶí čloǀěka. [32] 

PohǇď osoď ǀe ǀeřejŶéŵ prostraŶstǀí je oǀliǀŶěŶ ŵŶoha soĐiálŶě-psǇĐhologiĐkýŵi faktorǇ. 
V případě ǀolŶého, oteǀřeŶého prostoru, Ŷapř. odďaǀoǀaĐí halǇ, lze sledoǀat ŵŶoho ǀzorĐů 
ĐhoǀáŶí. OsoďǇ Ŷeseďeǀědoŵé, ǀǇstrašeŶé, v Đelkoǀě ŶegatiǀŶíŵ psǇĐhiĐkéŵ staǀu, se 

pohǇďují ǀ ďlízkosti stěŶ, Ŷeǀstupují ǀíĐe do ǀolŶého prostoru. RǇĐhlost Đhůze a jejiĐh 
pozorŶost ǀůči okolí ŵůže ďýt jak zǀýšeŶá, tak i sŶížeŶá. Oproti toŵu osoďǇ seďeǀědoŵé, 
v doďréŵ psǇĐhiĐkéŵ staǀu, ŵají ǀětší skloŶǇ prostoru doŵiŶoǀat, a proto ǀĐházejí ǀíĐe do 
ǀolŶého prostoru. TǇpiĐká je tato situaĐe i pro skupiŶǇ osoď. Volďa trajektorie pohǇďu je ǀšak 
oǀliǀŶěŶa ŶastaǀeŶíŵ poŵěru ŵezi koŵfortŶí situaĐí a délkou případŶé trasǇ. Dále je pohǇď 
v prostoru oǀliǀŶěŶ důǀodeŵ, kǀůli kteréŵu daŶá osoďa prostor Ŷaǀštíǀila. V případě, že osoďa 
daŶýŵ ŵísteŵ pouze proĐhází, je její rǇĐhlost ǀǇšší, po okolí se rozhlíží ŵiŶiŵálŶě, Ŷezastaǀuje 
se. Naopak osoďa, jejíŵž Đíleŵ je saŵotŶá Đesta ;tǇpiĐkǇ proĐházkaͿ, Ŷeďo ŵísto ǀ daŶéŵ 
prostoru ;ŶákupǇ ǀ oďĐhodŶíĐh doŵeĐhͿ, je její Đhůze poŵalejší, ǀíĐe sleduje okolí, zastaǀuje 
se, její pohǇď jde ŵéŶě předǀídat. 

 

SdružeŶí dǀou nebo ǀíĐe osoď, které pojí Ŷějaké ǀzájeŵŶé ǀztahǇ, tǀoří soĐiálŶí skupiŶu. Tyto 

ǀztahǇ Ŷeŵusí ďýt pouze záŵěrŶé ;studijŶí skupiŶaͿ, ale jsou tǀořeŶǇ i ďez ǀlastŶí ǀůle 
;spoluĐestujíĐí ǀ kupéͿ. TǇto osoďǇ spojuje ǀzájeŵŶá ǀerďálŶí i ŶeǀerďálŶí koŵuŶikaĐe, ŶorŵǇ, 
očekáǀáŶí. SkupiŶa je tǀořeŶa za určitýŵ Đíleŵ, ǀǇstupujíĐí jako saŵostatŶý suďjekt. Jejíŵ 
prostředŶiĐtǀíŵ je dosažeŶo Đílů, pro každého čleŶa ŵá určitý ǀýzŶaŵ. [33] 

DěleŶí skupiŶ a vztahy ve skupiŶě [33] 

SkupiŶǇ ŵůžeŵe dělit dle Ŷěkolika kritérií. 

Podle velikosti: 

 ŵalé – ǀǇzŶačuje se ǀelŵi ďlízkýŵi ǀztahǇ, ǀzájeŵŶýŵi ǀazďaŵi ;rodiŶa, sportoǀŶí oddíl, 
zájŵoǀý kroužek, aj.), 

 ǀelké – ǀztahǇ jsou pouze zprostředkoǀaŶé, oďǀǇklá je aŶoŶǇŵita, důrazŶější rozděleŶí 
rolí, ideŶtifikoǀáŶí poŵoĐí Đíle, přesǀědčeŶí, ideologie, sǇŵďolu ;deŵoŶstraĐe, 
skautské oddílǇ, ĐírkeǀŶí oďřadǇ, aj.Ϳ. 

Podle poǀahǇ ǀazďǇ ŵezi čleŶǇ: 
 priŵárŶí – důǀodeŵ založeŶí skupiŶǇ jsou příŵo saŵotŶé ǀztahǇ, úzký osoďŶí koŶtakt, 

ǀelká ŵíra ǀzájeŵŶého oǀliǀŶěŶí, hodŶotǇ, 
 sekuŶdárŶí – účeleŵ ǀzŶiku skupiŶǇ je společŶý Đíl, Ŷikoli ǀztahǇ osoď ;odďorǇ, apod.Ϳ. 

Podle způsoďu ǀzŶiku, poziĐ čleŶů a jejiĐh ǀzájeŵŶýĐh práǀ a poǀiŶŶostí 
 forŵálŶí – založeŶí skupiŶǇ ďǇlo Ŷa základě ofiĐiálŶího založeŶí, s defiŶoǀaŶýŵ Đíleŵ 

a ǀazďaŵi ŵezi čleŶǇ, 
 ŶeforŵálŶí – ŶepláŶoǀaŶé, spoŶtáŶŶí ǀzŶik, ǀztahǇ získáǀají sǀou podoďu teprǀe časeŵ, 

důležitá je osoďŶost čleŶů. 

Podle přesǀědčeŶí čleŶa skupiŶǇ o sǀéŵ čleŶstǀí: 
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 čleŶské ;iŶ-group) – osoďa se se skupiŶou ztotožňuje, v hoǀoru použíǀá ǀýraz my, 

 ŶečleŶské ;out-group) – osoďa se od skupiŶǇ distaŶĐuje, odŵítá ŶáǀazŶost, 
ŶedoďroǀolŶé začleŶěŶí, ǀ hoǀoru použíǀá ǀýraz oni, 

 refereŶčŶí – skupiŶa, jejíž hodŶotǇ a ŶorŵǇ jediŶeĐ přijíŵá a respektuje její ǀzorǇ 
ĐhoǀáŶí ;ideŶtifikuje se s ŶíͿ, ŶeŶí ǀšak její součástí 

PostaǀeŶí ǀšeĐh osoď ǀe skupiŶě je dáŶo dle tǇpu skupiŶǇ ofiĐiálŶíŵ přiděleŶíŵ ;ǀolďa 
předsedǇͿ, Ŷeďo osoďŶostŶíŵ profileŵ jediŶĐe. VšeĐhŶa postaǀeŶí se ǀ průďěhu času ǀǇǀíjí, 
ŵohou se ŵěŶit. Pro zoďrazeŶí ǀztahů ǀe skupiŶě se použíǀá tzǀ. soĐiograŵ. [33] 

 

SoĐiálŶí iŶterakĐe osoď je základŶíŵ důǀodeŵ ǀzŶiku ŵalýĐh soĐiálŶíĐh skupiŶ. OsoďǇ s této 
skupiŶě se Ŷaǀzájeŵ zŶají, při setkáŶí ŵají ŵožŶost spolu Ŷaǀzájeŵ hoǀořit, Ŷaǀzájeŵ se 
oǀliǀňují a půsoďí určitýŵ dojŵeŵ. Ke každé osoďě ǀ ráŵĐi této skupiŶǇ se přistupuje jako 
k iŶdiǀidualitě. Pro skupinu je ĐharakteristiĐké, že se ǀrůstajíĐími sympatiemi ŵezi čleŶǇ roste i 
frekǀeŶĐe setkáǀáŶí osoď a aktivita skupiny. Dle J. Szmatka jsou základŶíŵi okruhu, utǀářejíĐí 
ŵalé soĐiálŶí skupiŶǇ tǇto [34]: 

 „struktura soĐiálŶíĐh statusů uvŶitř skupiŶǇ, tedǇ stratifikaĐe;  
 struktura rolí a jejiĐh vzájeŵŶá koŶstelaĐe, tedǇ difereŶĐiaĐe aktivit ŵezi čleŶǇ;  
 afektivŶí struktura, tedǇ soĐioŵetriĐké Ŷeďoli soĐioprefereŶčŶí vazďǇ ŵezi čleŶǇ, které 

vǇtvářejí eŵoĐioŶálŶí atŵosféru ve skupiŶě;  
 struktura soĐiálŶí koŵuŶikaĐe, tedǇ stupeň ĐeŶtralizace a decentralizace skupiny 

v závislosti Ŷa její koŵuŶikačŶí síti;  
 struktura vůdĐovství, tedǇ vztah ŵezi forŵálŶíŵ a ŶeforŵálŶíŵ vedeŶíŵ ve skupiŶě, 

hierarĐhiĐká struktura skupiŶǇ;  
 vztah daŶé skupiŶǇ k širší soĐiálŶí struktuře, tj. k jiŶýŵ skupiŶáŵ a k soĐiálŶí 

ŵakrostruktuře.“ 

NedílŶou součástí ŵalýĐh soĐiálŶíĐh skupiŶ jsou koŶĐeptǇ poziĐe, role a statusǇ. Na jejich 

základě jsou Ŷa každou jedŶotliǀou osoďu kladeŶǇ růzŶé ŶárokǇ, očekáǀáŶí, práǀa a poǀiŶŶosti. 
TǇ jsou oǀliǀŶěŶǇ Ŷa základě Ŷoreŵ skupiŶǇ. Eǆistuje ǀelké ŵŶožstǀí poziĐ ǀe skupiŶě – hǀězda, 
outsider, aŶtihǀězda, izolát, šedá eŵiŶeŶĐe, aŵďiǀaleŶtŶí status. Na základě těĐhto a další 
poziĐ jsou utǀářeŶǇ role ǀe skupiŶě. Nejdůležitější rolí ǀe skupiŶě je role ǀůdĐoǀská. Je třeďa 
rozlišoǀat ŵezi ǀoleŶýŵ ǀůdĐeŵ a ŵezi ǀůdĐeŵ přirozeŶýŵ. TeŶto ŵá ǀe skupiŶě silŶější 
postaǀeŶí, Ŷež ǀůdĐe ǀoleŶý Ŷa základě přáŶí ǀětšiŶǇ. [35] 

VůdĐe / lídr koŶtroluje aktiǀitǇ skupiŶǇ, přispíǀá k její soudržŶosti, je jejíŵ ŵluǀčíŵ, je 
autoritou, ŵá důǀěru, respekt, udáǀá sŵěr skupiŶǇ. Jeho poziĐe je ǀe skupiŶě ŶejsilŶější, ŵá 
ǀǇsoký soĐioŵetriĐký status. ) pohledu osoďŶostŶího profilu je seďeǀědoŵí, iŶiĐiatiǀŶí, 
eŵpatiĐký, ŵá orgaŶizačŶí sĐhopŶosti, uzŶáǀá potřeďǇ čleŶů skupiŶǇ. Dle ǀýzkuŵů je poziĐe 
ǀůdĐe úzĐe spjata i s iŶteligeŶĐí daŶé osoďǇ. Pokud je daŶá osoďa ǀůdĐeŵ, je zǀǇklá ǀ této 
poziĐi ǀǇstupoǀat a ŵůže sǀé zkušeŶosti a postaǀeŶí přeŶášet i ŵiŵo půǀodŶí skupiŶu. Je toŵu 
tak i v případě krizoǀýĐh situaĐí, kdǇ ĐhoǀáŶí daŶýĐh osoď podǀědoŵě oǀliǀňují jeho soĐiálŶí 
statusy a role. Často tato osoba přejíŵá ǀůdĐoǀskou roli, ŵá ǀětší přehled, zaĐhoǀáǀá 
raĐioŶálŶí ŵǇšleŶí a to i daǀeĐh. [35] 
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JedŶá se o dočasŶé prostoroǀé ŶakupeŶí osoď, reagujíĐíĐh Ŷa společŶý podŶět. Ať už ǀzŶikl 
orgaŶizoǀaŶě ;koŶĐert, deŵonstraĐeͿ, Ŷeďo spoŶtáŶŶě ;dopraǀŶí terŵiŶálͿ, jde o aŶoŶǇŵŶí 
kolektiǀ, který se rǇĐhle rozpadá po ztrátě podŶětu. Je ǀelŵi ǀýrazŶý rozdíl ŵezi ĐhoǀáŶíŵ 
jediŶĐe osaŵoĐeŶého, ǀ ŵalé skupiŶě, či daǀu. [36] 

Při ǀýkladu tzǀ. psǇĐhologie daǀu ďǇlo ǀǇužito ŵŶoho pozŶatků z hroŵadŶýĐh zločiŶů, 
daǀoǀýĐh Ŷeštěstí aj. BǇlo prokázáŶo, že iŶtelektuálŶí úroǀeň jediŶĐe ǀ daǀu klesá, Ŷaopak 
roste jeho intenzita Đitů a pudoǀé ĐhoǀáŶí. V daǀu se ztráĐí iŶdiǀiduálŶí ĐhoǀáŶí a čloǀěk jedŶá 
v ráŵĐi kolektiǀŶího ŵǇšleŶí, ztráĐí se zodpoǀědŶost za sǀé čiŶǇ, Đítí se skrǇtý. [36] 

DaǀǇ lze rozdělit Ŷa pasiǀŶí ;oďeĐeŶstǀoͿ a aktiǀŶí. U ŶiĐh je třeďa rozlišit ŵezi daǀǇ útočŶýŵi, 
úŶikoǀýŵi, získáǀaĐíŵi ;ŶákupŶí horečkaͿ a ǀýrazoǀýŵi ;ŵaŶifestaĐeͿ. DaǀǇ jsou často 
posuzoǀáŶǇ z ŶegatiǀŶího úhlu pohledu, eǆistují ǀšak daǀoǀá shroŵážděŶí s kladŶýŵ efekteŵ, 
kterýŵ ŵůže ďýt solidarita Ŷeďo posíleŶí společŶého Đíle. [36] 

JedŶíŵ z předŶíĐh soĐiologů, zaďýǀajíĐí se psǇĐhologii daǀu, ďǇl Gustaǀe Le Bon. I přes to, že 
sǀou práĐi puďlikoǀal již ǀ roĐe ϭϴϵϱ, dodŶes se jeho odkaz ŶaĐhází ǀ ŵŶoha studiíĐh. Každý 
daǀ ŵá dle jeho díla sǀou ideu, způsoď uǀažoǀáŶí i oďrazotǀorŶost. )důrazňuje zejŵéŶa 
ŶásledujíĐí vlastnosti davu [37]: 

 popudlivost, proŵěŶliǀost, dráždiǀost – v daǀu se jediŶeĐ podǀolí podŶětůŵ, které ďǇ za 
ďěžŶýĐh okolŶostí ǀůďeĐ Ŷepřijal za sǀé, daǀ ŵá poĐit ŶeoŵezeŶé ŵoĐi, 

 lehkoǀěrŶost, sugesĐe – pouze jediŶý čloǀěk ǀ daǀu je sĐhopŶý sǀou ŵǇšleŶku 
i  řesǀědčeŶí přeŶést Ŷa ostatŶí osoďǇ, Đož ďǇ se ŵu ǀ ŵalé skupiŶě jeŶ stěží podařilo, 
důǀěra osoď je sŶížeŶa, přesǀědčeŶí je tedǇ ǀelŵi jedŶoduĐhé, 

 přehŶaŶost, zjedŶodušeŶí Đitů – jedŶá se o hǇďŶou sílu daǀu 

 ŶesŶášeŶliǀost, autoritatiǀŶost, konzervativnost – v ráŵĐi kolektiǀŶího ŵǇšleŶí eǆistuje 
pouze jedŶa praǀda, potřeďuje autoritatiǀŶí ǀedeŶí 

Jak ďǇlo již ǀýše zŵíŶěŶo, daǀ potřeďuje ǀe sǀéŵ čele autoritatiǀŶí osoďŶost, tedǇ ǀůdĐe. Od 
ostatŶíĐh osoď ǀ daǀu ho odlišuje jeho silŶá ǀůle k vykonáǀáŶí čiŶů. PrǀŶíŵ tǇpeŵ ǀůdĐe, dle 

Le Bona, je s okaŵžitou vůlí, kteří ŵají zŶačŶou, ale pouze dočasŶou, energii, Ŷapříklad při 
ŵiŵořádŶýĐh situaĐíĐh. )a ďěžŶé situaĐe se ǀ roli ǀůdĐe ŶeǀǇskǇtují. Druhýŵ tǇpeŵ je ǀůdĐe 
s peǀŶou a trǀalou ǀůlí. Jeho pozice vůdĐe daǀu je dlouhodoďá, ŵá silŶou osoďŶost, tǇpiĐkǇ 
ǀůdĐe hŶutí. [37] 
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EǀakuaĐí se rozuŵí situaĐe, při které se za ŵiŵořádŶýĐh situaĐí z ohrožeŶého oďjektu či oďlasti 
přeŵístí oďǇǀatelstǀo, zǀířata, popř. ŵoǀitý ŵajetek, aďǇ se zaŵezilo Ŷa ztrátáĐh Ŷa žiǀoteĐh, 
uďlížeŶí Ŷa zdraǀí či poškozeŶí ŵajetku. 

)ákoŶ č. Ϯϯϵ/ϮϬϬϬ Sď. o iŶtegroǀaŶéŵ záĐhraŶŶéŵ sǇstéŵu ;dále I)SͿ defiŶuje ŵiŵořádŶou 
událost jako „škodlivé půsoďeŶí sil a jevů vǇvolaŶýĐh čiŶŶostí člověka, přírodŶíŵi vlivǇ, a také 
havárie, které ohrožují život, zdraví, ŵajetek Ŷeďo životŶí prostředí a vǇžadují provedeŶí 
záĐhraŶŶýĐh a likvidačŶíĐh praĐí“. [38] 

Každá osoďa ǀǇskǇtujíĐí se ǀ prostoru, kde je ǀǇhlášeŶa eǀakuaĐe, je ze zákoŶa poǀiŶŶa se 
evakuaci podrobit, s ǀýjiŵkou osoď zasahujíĐíĐh Ŷeďo ǀǇkoŶáǀajíĐíĐh ŶeodkladŶou čiŶŶost. )a 
ŶeuposleĐhŶutí je uložeŶa pokuta. V případě krátkodoďé eǀakuaĐe z objektu jsou osoby 

odǀedeŶǇ Ŷa shroŵaždiště a proǀede se eǀideŶĐe osoď. [39] 

V ráŵĐi ďudoǀǇ slouží k eǀakuaĐi úŶikoǀé ĐestǇ, které ŵusí ďýt řádŶě ozŶačeŶǇ. TǀořeŶǇ jsou 
ŶeĐhráŶěŶýŵi a ĐhráŶěŶýŵi úŶikoǀýŵi Đestaŵi, které tǀoří saŵostatŶé požárŶí úsekǇ 
ĐhráŶěŶé požárŶě dělíĐíŵi koŶstrukĐeŵi. Této proďleŵatiĐe se ǀíĐe ǀěŶuje zejŵéŶa  
ČSN ϳϯ ϬϴϬϮ PožárŶí ďezpečŶost staǀeď – NeǀýroďŶí oďjektǇ. [40] 

V případě, že se ǀe staǀďáĐh s ǀíĐe Ŷež třeŵi ŶadzeŵŶíŵi podlažíŵi trǀale Ŷeďo praǀidelŶě 
ǀǇskǇtuje ǀíĐe Ŷež ϭϬ osoď s oŵezeŶou sĐhopŶostí pohǇďu a orieŶtaĐe, ŵusí ďýt zřízeŶǇ 
eǀakuačŶí ǀýtahǇ. [40] 

 

EǀakuaĐe je poŵěrŶě složité a koŵpleǆŶí řešeŶí daŶé situaĐe. Je Ŷěkolik druhů, přičeŵž každá 
z ŶiĐh se řeší speĐifiĐkýŵ způsoďeŵ, aďǇ ďǇla dle podŵíŶek proǀedeŶa ďez koŵplikaĐí ǀ co 

Ŷejkratšíŵ ŵožŶéŵ čase. [39] 

Z hlediska rozsahu se dělí Ŷa: 
 eǀakuaĐe oďjektoǀá – oďǇtŶé, adŵiŶistratiǀŶí i ǀýroďŶí oďjektǇ a další, 
 eǀakuaĐe plošŶá – evakuace z úzeŵŶího Đelku. 

EǀakuaĐe dle doďǇ trǀáŶí: 
 krátkodoďá – ŶeǀǇžaduje opatřeŶí k zajištěŶí eǀakuoǀaŶýĐh osoď, po krátké doďě se 

ŵohou Ŷaǀrátit zpět do oďjektu, 
 dlouhodoďá – eǀakuaĐe trǀá déle Ŷež Ϯϰ hodiŶ, tǇpiĐkǇ ǀ případě poǀodŶí, osoďáŵ je 

zajištěŶo ŶáhradŶí uďǇtoǀáŶí aj. 

Dle způsoďu řízeŶí se dělí Ŷa: 
 eǀakuaĐe saŵoǀolŶá – osoďǇ opouští prostor dle ǀlastŶího uǀážeŶí, 
 eǀakuaĐe řízeŶá – po ǀǇhlášeŶí eǀakuaĐe je řízeŶa příslušŶýŵi orgáŶǇ, přesuŶ osoď je 

orgaŶizoǀaŶý. 

Při eǀakuaĐi ǀeřejŶě přístupŶého oďjektu se postupuje podle eǀakuačŶíĐh pláŶů a je ŶezďǇtŶé 
dodržoǀat pokǇŶǇ proǀozoǀatele oďjektu. EǀakuoǀaŶé osoďǇ ďǇ ŵěli zaĐhoǀat klid a poŵáhat 
potřeďŶýŵ. 
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)a ďěžŶýĐh okolŶostí je ĐhoǀáŶí osoď do určité ŵírǇ předǀídatelŶé Ŷa základě jeho soĐiálŶího 
statusu a role. OǀliǀŶěŶǇ jsou psǇĐhiĐkýŵi proĐesǇ, staǀǇ a ǀlastŶostŵi. Aǀšak ĐhoǀáŶí osoď za 
ŵiŵořádŶýĐh situaĐí se ŵůže zĐela ǀǇŵǇkat ďěžŶýŵ ǀzorĐůŵ ĐhoǀáŶí. I tǇto staǀǇ je ǀšak 
ŵožŶé do určité ŵírǇ popsat. 

Z psǇĐhologiĐkého hlediska je ŵiŵořádŶá událost situaĐí, která přesahuje ďěžŶou lidskou 
zkušeŶost, ŶeŶí ŵožŶé je oǀliǀŶit, je Ŷáhlá a ŶeočekáǀaŶá. V prǀŶíĐh okaŵžiĐíĐh ŶeŶí ŵožŶé 
určit její ǀýǀoj a adekǀátŶí reakĐi. Naprosto ďěžŶou reakĐí jediŶce na hypotetickou 

ŵiŵořádŶou událost je oďraŶŶý ŵeĐhaŶisŵus tzǀ. popřeŶí realitǇ, že ďǇ k takoǀé situaĐi 
ŵohlo dojít. PřipraǀeŶost jediŶĐe Ŷa tuto událost je tedǇ ŵiŶiŵálŶí. V případě ǀzŶiku takoǀéto 
události ŵá řízeŶá eǀakuaĐe ŵiŵořádŶý ǀliǀ. [41] 

Typy reakĐí 

V okaŵžiku ǀzŶiku ŵiŵořádŶé situaĐe se ďěheŵ sekuŶdǇ u jediŶĐe spouští tzǀ. akutŶí reakĐe 
na stres, která je doproǀázeŶa fǇziologiĐkýŵi a psǇĐhiĐkýŵi zŵěŶaŵi. )a tǇto reakĐe, které 
ŶeŶí ŵožŶé oǀliǀŶit ǀůlí, zodpoǀídá ǀegetatiǀŶí Ŷerǀoǀý sǇstéŵ, který se dostáǀá do popředí. 
Nejčastěji Ŷastáǀá jedŶa ze dǀou reakĐí – útok Ŷeďo útěk. )ǀláštŶíŵ případeŵ oďraŶŶé reakĐe 
Ŷa ǀzŶiklou situaĐi je reakĐe pasiǀŶí ;„ŵrtǀý ďrouk“Ϳ. )a těĐhto okolŶostí je daŶý jediŶeĐ 
paralǇzoǀáŶ, ŵá ŵiŶiŵálŶí ŵiŵiku oďličeje, oŵezeŶou ŵotoriku, je ŵožŶý i zŵěŶěŶý staǀ 
ǀědoŵí. TeŶto tǇp reakĐe se ŵůže přeǀrátit Ŷa reakĐi aktiǀŶí. [41] 

SoĐiologiĐké aspekty 

Vliǀ Ŷa ĐhoǀáŶí a reakĐi jediŶĐe ŵá i skupiŶa, ǀe které se ŶaĐhází. JediŶeĐ siĐe ztráĐí sǀou roli a 
status v půǀodŶíŵ pojetí, je ǀšak ŶahrazeŶ jiŶou, odpoǀídajíĐí situaĐi a daŶé skupiŶě. Prosazují 
se priŶĐipǇ sugesĐe a ŶápodoďǇ. [41] 

PsyĐhiĐké stavy 

V případě daǀu ŵůže ǀǇǀolat Ŷáhlé událost úzkost a iŵpulziǀŶí reakĐe – tzv. paniku neboli 

projeǀ ǀǇsoĐe aktiǀizoǀaŶého pudu seďezáĐhoǀǇ. Je ŵožŶé sledoǀat refleǆ stádŶosti – jedince 

prĐhá s daǀeŵ, aǀšak usiluje priŵárŶě o sǀou záĐhraŶu Ŷa úkor ostatŶíĐh. [41] 

VůdĐe 

JediŶĐi, kteří jsou sĐhopŶi staǀ paŶikǇ a ďezradŶosti zǀládŶout, stáǀají se ǀůdĐi. TeŶ ŵůže 
ǀzŶikŶout Ŷa základě daŶé situaĐe, nebo je v ofiĐiálŶíŵ postaǀeŶí ;hasiči, oĐhraŶka apod.Ϳ. 
Najdou aktiǀŶí oďraŶu a reagují způsoďeŵ, který daǀ Ŷapodoďuje. TeŶto jediŶĐe ŵůže sǀýŵ 
ĐhoǀáŶíŵ ǀzŶiku paŶikǇ zaďráŶit či ji ŵiŶiŵalizoǀat. Jeho ǀǇstupoǀáŶí ŵusí ďýt rozhodŶé, 

rozǀážŶé, s koŶkrétŶíŵi pokǇŶǇ a iŶforŵaĐeŵi, které jsou jasŶé, stručŶé a praǀdiǀé. PozitiǀŶí 
přístup ;„doďře to dopadŶe“Ϳ ŵá ŶezaŶedďatelŶý efekt. [41] 

ReakčŶí doďa 

ReakĐí Ŷa daŶou situaĐi Ŷeŵusí ďýt pouze ďoj a žiǀot. Lideŵ si často Ŷeŵusí příŵé ohrožeŶí 
žiǀota ǀ prǀŶíĐh ĐhǀílíĐh, Ŷeďo po Đelou doďu trǀáŶí události, ǀůďeĐ uǀědoŵoǀat. Místo 
okaŵžité eǀakuaĐe hledají a odŶáší kupříkladu sǀá zaǀazadla Ŷeďo začŶou situaĐi 
dokuŵeŶtoǀat Ŷa ǀideozázŶaŵ. TǇto reakĐe potǀrdila i ǀǇšetřoǀáŶí ŶejrůzŶějšíĐh Ŷeštěstí 
z ŶedáǀŶé historie. [42] Vliǀ Ŷa ǀzŶik adekǀátŶí reakĐe ŵá i reakčŶí doďa daŶé osoďǇ, která je 
oǀliǀŶěŶa jedŶak kogŶitiǀŶí stráŶkou ;zazŶaŵeŶáŶí ǀjeŵůͿ, ale i saŵotŶýŵ uǀědoŵěŶíŵ si 
záǀažŶosti situaĐe. I ǀ případeĐh, že si jediŶeĐ uǀědoŵuje záǀažŶost situaĐe, ŵůže ďýt jeho 
snaha o ǀlastŶí záĐhraŶu podřazeŶa tzǀ. soĐiálŶíŵ ǀazďáŵ. OsoďǇ, ke kterýŵ ŵá daŶý jediŶeĐ 
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ďlízký vztah (typicky rodina), Ŷeopouští a sŶaží se poŵoĐi při eǀakuaĐi. Tuto reakĐi ǀšak lze jeŶ 
stěží očekáǀat u osoď ĐizíĐh, ďez Đitoǀé ǀazďǇ. [43] 

Neznalost prostoru 

RozhodujíĐíŵ faktoreŵ, který ŵůže ŵíru ǀzŶiku paŶikǇ sŶížit Ŷa ŵiŶiŵuŵ, je přehledŶost a 
zŶalost prostoru. Pokud osoďǇ ŶezŶají úŶikoǀé ĐestǇ, Ŷeďo Ŷejsou řádŶě ozŶačeŶǇ, úzkost a 
Ŷerǀozita se zǀǇšuje.  

Vzhledem k ŵožŶosteŵ ŵoderŶí doďǇ je ŶezďǇtŶé oďčaŶǇ edukovat a informovat v oblasti 

ǀzŶiku ŵiŵořádŶýĐh situaĐí a zejŵéŶa, jak je ŵožŶé takoǀé situaĐe řešit. K toŵuto účelu 
ŵohou posloužit jak ǀeřejŶé sděloǀaĐí prostředkǇ ǀe spolupráĐi s jednotkami IZS, ale i ŶáĐǀikǇ 
těĐhto krizoǀýĐh situaĐí. OďraŶŶé ŵeĐhaŶismy tak mohou ďýt ŶahrazeŶǇ raĐioŶálŶíŵ 
uǀažoǀáŶíŵ, které ŵůže zaďráŶit ǀzŶiku paŶikǇ, uďlížeŶí Ŷa zdraǀí, či ztrátáŵ Ŷa žiǀoteĐh. [43] 
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Při proǀáděŶí ŵístŶího šetřeŶí je ŶutŶé dodržoǀat praǀidla určujíĐí Ŷáležitosti ǀýzkuŵu. 
Je zapotřeďí si hŶed Ŷa počátku defiŶoǀat oďlast a způsoď, kterýŵ se ďude ǀýzkuŵ proǀádět. 
KǀaŶtitatiǀŶí a kǀalitatiǀŶí jsou základŶíŵi tǇpǇ společeŶskoǀědŶího ǀýzkuŵu. PodřazeŶýŵ, 
souǀisejíĐíŵ pojŵeŵ pak je eǆperiŵeŶt, zúčastŶěŶé a ŶezúčastŶěŶé pozoroǀáŶí, rozhovor, 

aŶalýza dokuŵeŶtů aj. Pro účelǇ ŵístŶího šetřeŶí ďǇl dle poǀahǇ zǀoleŶ ǀýzkuŵ kǀalitatiǀŶí. [44] 

 

MapoǀáŶí ďǇlo proǀedeŶo ǀ ďudoǀě Praha hlaǀŶí Ŷádraží, které je Ŷejǀětšíŵ osoďŶíŵ Ŷádražíŵ 
v České repuďliĐe. DeŶŶě odďaǀí okolo 71 ϬϬϬ ĐestujíĐíĐh. Ti ǀǇužíǀají jak ǀŶitrostátŶíĐh, tak 
ŵeziŶárodŶíĐh spojů. [45] 

 

Obr. 24 – HlavŶí ŵěsto Praha ;upraveŶoͿ [46] 

Budova 

DŶes již historiĐká část ďudoǀǇ ďǇla postaǀeŶa ǀ roĐe ϭϴϳϭ, kdǇ Ŷesla Ŷázeǀ Nádraží Đísaře 
FraŶtiška Josefa. SpolečŶě s ǀýstaǀďou stanice metra C a SeǀerojižŶí ŵagistrálǇ, která oddělila 
HistoriĐkou ďudoǀu od okolí, byla v roĐe ϭϵϲϳ zahájeŶa ǀýstaǀďa Ŷoǀého ǀestiďulu, který ústí 
do VrĐhliĐkého sadů. [45] 
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Obr. 25 – Podoďa HlavŶího Ŷádraží z roku 1911 [47] 

Nádraží leží Ŷa hraŶiĐi tří ŵěstskýĐh částí – Vinohrady v Praze Ϯ, Noǀé Město ǀ Praze ϭ a +ižkoǀ 
v Praze 3. DopraǀŶí dostupŶost je zajištěŶa priŵárŶě ŵetreŵ liŶkǇ C, dále pak traŵǀajeŵi, 
jejiĐhž zastáǀka se ŶaĐhází přiďližŶě ϮϱϬ ŵ od odďaǀoǀaĐí halǇ a příŵo u historiĐké halǇ, Ŷa 
ŵagistrále, jsou zastáǀkǇ autoďusů ŵěstské hroŵadŶé dopraǀǇ, ǀŶitrostátŶíĐh i ŵeziŶárodŶíĐh 
linek. K Ŷádraží Ŷáleží i plaĐeŶé parkoǀiště a staŶoǀiště taǆi služeď. V ďudouĐŶu se počítá 
s ǀǇďudoǀáŶíŵ podĐhodů pro lepší pěší ŶáǀazŶost Ŷa část +ižkoǀ a ViŶohradǇ. [45] 

 

Obr. 26 – Lokalita HlavŶího Ŷádraží v Praze [46] 
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Vybavenost budovy 

V prostoru ďudoǀǇ se ŶaĐhází oďĐhodǇ, restauraĐe, kaǀárŶǇ, přepážkǇ dopraǀŶíĐh společŶostí, 
úsĐhoǀŶǇ zaǀazadel, toaletǇ aj. TǇto jedŶotkǇ jsou uŵístěŶǇ ǀe třeĐh podlažíĐh. Pro odďaǀeŶí 
ǀlaků je k dispoziĐi ϴ Ŷástupišť a Đelkeŵ Ϯϰ ŶástupŶíĐh hraŶ, k Ŷiŵž ǀedou schody, eskalátorǇ, 

rampy Ŷeďo ǀýtahǇ ze tři podĐhodů. 

Správa ďudovy 

SpráǀĐeŵ ďudoǀǇ je Spráǀa železŶiĐ ;dříǀe Spráǀa železŶičŶí dopraǀŶí ĐestǇͿ. StaǀeďŶí úpraǀǇ 
spojeŶé s ďudoǀou poǀoluje drážŶí úřad. Dohled Ŷad proďleŵatikou ďezďariéroǀosti ŵají 
systéŵoǀý speĐialisté Odďoru pozeŵŶíĐh staǀeď. )a tíŵto účeleŵ jsou ǀǇdáŶǇ ǀŶitřŶí 
sŵěrŶiĐe, které upraǀují jedŶotliǀé Ŷáležitosti ŶezďǇtŶé pro pohǇď osoď s oŵezeŶíŵ. Spráǀa 
železŶiĐ ;dále S+Ϳ dlouhodoďě spolupraĐuje s orgaŶizaĐeŵi zaďýǀajíĐí se otázkaŵi přístupnosti 

prostředí -  NárodŶí rada zdraǀotŶě postižeŶýĐh ;NR)PͿ, SjedŶoĐeŶá orgaŶizaĐe ŶeǀidoŵýĐh 
a slaďozrakýĐh ;SONSͿ, Česká uŶie ŶeslǇšíĐíĐh ;ČUNͿ, Pražská orgaŶizaĐe ǀozíčkářů ;POVͿ 
a VládŶí ǀýďor pro zdraǀotŶě postižeŶé Úřadu ǀládǇ ČR.  

Prostor hlaǀŶího Ŷádraží je osoďaŵi s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ ǀǇužíǀáŶ. SpolečŶost České dráhǇ 
Ŷa sǀýĐh stráŶkáĐh uǀádí ǀeškeré potřeďŶé iŶforŵaĐe o přístupŶosti daŶé staŶiĐe. StaŶiĐe 
Praha hl. n. deklaruje akustické ŵajáčkǇ, štítkǇ s Brailloǀýŵ písŵeŵ, iŶforŵačŶí panely 

s hlasoǀýŵ ǀýstupeŵ, iŶdukčŶí sŵǇčky u pokladen a elektroŶiĐký iŶforŵačŶí sǇstéŵ. V případě 
potřeďǇ a po předĐhozí telefoŶiĐké doŵluǀě je pro osoďǇ s pohǇďoǀýŵ postižeŶíŵ k dispozici 

ŵoďilŶí zǀedaĐí plošiŶa uŵožňujíĐí Ŷástup do vozu. [48] 

 

Obr. 27 – PřístupŶost staŶiĐe HlavŶí Ŷádraží Praha 
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MístŶí šetřeŶí ďǇlo zaŵěřeŶo Ŷa přístupŶost odďaǀoǀaĐí halǇ a Ŷástupišť. Podkladeŵ ďǇla 
ǀǇhláška č. ϯϵϴ/ϮϬϬϵ Sď. o oďeĐŶýĐh teĐhŶiĐkýĐh požadavĐíĐh zaďezpečujíĐíĐh ďezďariérové 
užíváŶí staveď a ČSN 73 4959 Nástupiště a ŶástupištŶí přístřeškǇ Ŷa draháĐh ĐelostátŶíĐh, 
regioŶálŶíĐh a vlečkáĐh [49]. Tuto Ŷorŵu detailŶěji doplňuje Vzoroǀý list + ϴ.ϳ BezpečŶostŶí 
a orieŶtačŶí pásǇ Ŷa ŶástupištíĐh ǀǇdaŶý S+. 

  

Obr. 28 – Prostor ďudovǇ HlavŶího Ŷádraží Praha je ŶavštěvováŶo osoďaŵi s oŵezeŶíŵ pohǇďu 
a orieŶtaĐe aͿ osoďa Ŷa vozíku; ďͿ osoďa se zrakovýŵ postižŶíŵ 

Nástupiště 

V prostoru Ŷástupiště se ǀǇskǇtují laǀičkǇ, ǀýtahǇ, iŶforŵačŶí a reklaŵŶí Đedule a ústí zde 
eskalátorǇ, raŵpǇ a sĐhodiště. NástupŶí hraŶa je opatřeŶa ǀodíĐí liŶií s fuŶkĐí ǀaroǀŶého pásu. 
ProǀedeŶa je dle ǀǇhláškǇ ǀ šířĐe ϰϬϬ ŵŵ a opatřeŶa koŶtrastŶíŵ pruheŵ šířkǇ ϭϱϬ ŵŵ ďlíže 
k ŶástupŶí hraŶě. Dlažďa je s drážkaŵi. SigŶálŶí pás je ŶekoŶtrastŶí a ŶapojeŶ Ŷa ǀodíĐí linii 

s odstupem 300 ŵŵ. PřerušeŶí ǀodíĐí liŶie ǀ toŵto ŵístě je ǀ délĐe ϰϬϬ ŵŵ. 
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Obr.  29 – RealizaĐe vodíĐí liŶie s fuŶkĐí varovŶého pásu 

SigŶálŶí pás šířkǇ ϴϬϬ uŵožňuje přístup ke sĐhodišti i ǀýtahu. Místa k sezeŶí jsou uŵístěŶǇ ǀe 
středoǀé části Ŷástupiště. 

  

Obr. 30 – Nástupiště a) NapojeŶí sigŶálŶího pásu a sĐhodiště; ďͿ ŵísta k sezeŶí 
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SĐhodiště je Ŷa ǀstupŶíŵ a ǀýstupŶíŵ stupŶi ozŶačeŶo koŶtrastŶíŵ pruheŵ šířkǇ ϭϬϬ ŵ po 
Đelé délĐe sĐhodu. NeŶí zde ǀšak realizoǀaŶý ǀaroǀŶý pás. Přesah sĐhodišťoǀého madla ŶeŶí 
proveden v horizoŶtálŶí roǀiŶě. Toto je dodržeŶo pouze Ŷa straŶě podĐhodu, ǀ délĐe ϳϬϬ ŵŵ, 
Ŷikoliǀ Ŷa Ŷástupišti. Nad sĐhodištěŵ je uŵístěŶ akustiĐký ŵajáček. VizuálŶí koŶtrast u 
eskalátorů je pouze Ŷa hraŶě ústíĐí Ŷa Ŷástupiště. 

  

Obr. 31 – Nástupiště a) ProvedeŶí ŵadla; b) akustiĐký ŵajáček Ŷad sĐhodištěŵ 

OǀládaĐí prǀkǇ ǀýtahu spojujíĐího Ŷástupiště a podĐhod jsou uŵístěŶǇ ǀe ǀýšĐe ϭ ϮϱϬ ŵŵ, Đož 
je ǀíĐe, Ŷež určuje ǀǇhláška. SpodŶí hraŶa oǀládaĐího paŶelu ǀ kaďiŶě je uŵístěŶa ǀe ǀýšĐe ϵϬϬ 
ŵŵ Ŷad poĐhozí ploĐhou a ŶeŶí opatřeŶa Brailloǀýŵ písŵeŵ. 

  

Obr. 32 – Výtah aͿ SigŶálŶí pás k výtahu; ďͿ ovládaĐí paŶel výtahu 
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IŶforŵačŶí Đedule jsou opatřeŶǇ zarážkou pro ďílou hůl. SloupǇ uŵístěŶé ǀ poĐhozí ploše 
nemají koŶtrastŶí prǀek.  

 

Obr. 33 – IŶforŵačŶí taďule Ŷa Ŷástupišti 

V prostoru podĐhodu je ŵožŶé se pohǇďoǀat poŵoĐí přirozeŶé ǀodíĐí liŶie a ǀeškerá 
Ŷástupiště jsou opatřeŶa zǀukoǀýŵi ŵajáčkǇ. 

HygieŶiĐké zařízeŶí 

Z prostoru podĐhodu je ǀstup Ŷa ǀeřejŶé toaletǇ, kde jsou uŵístěŶǇ i ďezďariéroǀé toaletǇ. 
K jejiĐh odeŵkŶutí je zapotřeďí euroklíč, který ǀ případě potřeďǇ ŵá i oďsluha toalet, kterou je 

ŵožŶé přiǀolat tlačítkeŵ uŵístěŶýŵ ǀe ǀýšĐe 1 ϮϬϬ ŵŵ. KaďiŶa je ǀǇďaǀeŶa toaletou ǀe ǀýšĐe 
ϱϬϬ ŵŵ. Madla jsou uŵístěŶa po oďou straŶáĐh ǀe ǀýšĐe ϴϱϬ ŵŵ. VolŶý prostor kaďiŶǇ je 
přiďližŶě ϭ 500 × 1 ϬϬϬ ŵŵ. )ásoďŶík Ŷa toaletŶí papír je uŵístěŶ ǀe ǀýšĐe ϴϯϬ ŵŵ ǀe 
ǀzdáleŶosti 200 mm od toalety. )áĐhodoǀý splaĐhoǀač je ǀe ǀýšĐe ϳϭϬ ŵŵ ǀe ǀzdáleŶosti 
300 mm od toalety. Zrcadlo je nevhodŶě uŵístěŶo sǀisle ǀe ǀýšĐe ϭ ϬϬϬ ŵŵ Ŷad poĐhozí 
ploĐhou. NaĐhází se Ŷad uŵǇǀadleŵ, které ŵá hlouďku ϱϱϬ ŵŵ, šířku ϲϰϬ ŵŵ a je uŵístěŶo 
ǀe ǀýšĐe ϴϰϬ ŵŵ. KaďiŶa je dále ǀǇďaǀeŶa Ŷouzoǀýŵ sigŶalizačŶíŵ zařízeŶíŵ uŵístěŶýŵ ǀedle 
splaĐhoǀače. Odpadkoǀý koš je ǀolŶě stojíĐí. )ásoďŶíŵ Ŷa papíroǀé ručŶíkǇ, háček Ŷa oděǀǇ, 
dáǀkoǀač ŵýdla a elektriĐký ǀǇsoušeč jsou uŵístěŶǇ Ŷa stěŶě. Přes odpadkoǀý koš je zásoďŶík 
ŵýdla hůře dostupŶý. Madlo na dǀeříĐh je ǀe ǀýšĐe ϴϮϬ ŵŵ a klika ϭ ϬϴϬ ŵŵ. Dǀeře jsou 
široké ϭ 000 mm. 
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Obr. 34 – MístŶost toaletǇ se zařizovaĐíŵi předŵětǇ 

Koridory 

PodĐhodǇ ústí do odďaǀoǀaĐí halǇ. PoĐhozí ploĐha je tǀořeŶa kaŵeŶŶou dlažďou koŶtrastŶíĐh 
ďareǀ, které ŵohou ǀǇtǀářet ŶepříjeŵŶé optiĐké klaŵǇ. 

  

Obr.  35 – PoĐhozí ploĐha aͿ příklad vizuálŶího klaŵu; ďͿ prostor podĐhodu 
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Dlouhé přerušeŶí přirozeŶé ǀodíĐí liŶie, které se ǀǇskǇtuje Ŷapříklad ǀ ŵístě ŶapojeŶí 
podĐhodu a odďaǀoǀaĐí haly, je ǀhodŶé doplŶit o ǀodíĐí liŶii uŵělou. EskalátorǇ jsou opatřeŶǇ 
koŶtrastŶíŵi prǀkǇ, které ǀšak jsou už jeŶ ǀelŵi těžko patrŶé. 

 

Obr. 36 – Místo ŶapojeŶí podĐhodu a odďavovaĐí halǇ 

V odďaǀoǀaĐí hale se ŶaĐhází dǀa ǀýtahǇ, která propojují ǀšeĐhŶǇ podlaží. JejiĐh oǀládaĐí 
panely jsou ǀe ǀýšĐe ϵϬϬ ŵŵ. Tlačítka jsou opatřeŶa Brailloǀýŵ písŵeŵ. Šířka dǀeří ǀýtahu je 
1 000 mm. Mezi ǀýtahǇ a přilehlýŵ sĐhodištěŵ se ŶaĐhází ĐeŶtrálŶí raŵpa. Její skloŶ je v 

poŵěru ϭ:ϭϬ, Đož je ǀíĐe, Ŷež je ǀǇhláškou doǀoleŶo. Nelze proto raŵpu ozŶačit za 
bezďariéroǀou. Madla uŵístěŶa po oďou straŶáĐh raŵpǇ Ŷeŵají požadoǀaŶý přesah. StejŶý 
skloŶ ŵají i ďočŶí raŵpǇ u úsĐhoǀŶǇ zaǀazadel a oďĐhodŶí jedŶotkǇ Billa. 

  

Obr.  37 – OdďavovaĐí hala aͿ OvládaĐí paŶel hlavŶího výtahu výtah; ďͿ detail ĐeŶtrálŶí raŵpǇ 
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Vybavenost 

ProdejŶí stáŶek s jízdeŶkaŵi ŵá pult ǀe ǀýšĐe ϭ ϮϱϬ ŵŵ a jeho proǀedeŶí Ŷeuŵožňuje 
přiďlížeŶí ǀozíku. ProdejŶí autoŵat Ŷa jízdeŶkǇ ŵá ŵiŶĐoǀŶík uŵístěŶý ǀe ǀýšĐe ϭ 600 mm. 

  

Obr.  38 – Odbavovací hala aͿ Pult prodejŶího ŵísta PID; b) prodejŶí autoŵatǇ jízdeŶek MHD 

Miŵo proďleŵatiku ďezďariéroǀosti je Ŷejǀětšíŵ Ŷedostatkeŵ prostoru aďseŶĐe ŵíst k sezeŶí 
pro ŶáǀštěǀŶíkǇ ďudoǀǇ a pro ĐestujíĐí. SoučasŶé kapaĐitǇ Ŷejsou dostačujíĐí. Lidé jsou ŶuĐeŶi 
sedět Ŷa ǀodíĐíĐh tǇčíĐh, které jsou uŵístěŶǇ podél oďĐhodŶíĐh jedŶotek. )Ŷeŵožňují tak 
průĐhod osoďáŵ s ďílou holí. 

 

Obr. 39 – VšeĐhŶa ŵísta k sezeŶí jsou oďsazeŶa; detail Ŷa vodíĐí tǇč pro ďílou hůl 
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ProskleŶé ǀýlohǇ oďĐhodŶíĐh jedŶotek jsou opatřeŶǇ koŶtrastŶíŵi prǀkǇ. Prostor je vybaven 

řadou iŶforŵačŶíĐh taďulí. Teǆt je Ŷa koŶstaŶtŶíŵ pozadí, a doplŶěŶ o příslušŶé piktograŵǇ. 
Na ŵísteĐh křížeŶí Ŷeďo Ŷa ǀstupeĐh ať už do ŵetra, Ŷeďo Ŷa Ŷástupiště, jsou uŵístěŶǇ 
akustiĐké ŵajáčkǇ. 

 

Obr. 40 – InformačŶí taďule s akustiĐkýŵ ŵajáčkeŵ 

Vstup do budovy z VrĐhliĐkého sadů je ďezďariéroǀý. Dǀeře se otǀírají poŵoĐí pohǇďoǀého 
čidla. ProskleŶá stěŶa ŶeŶí opatřeŶa koŶtrastŶíŵi prǀkǇ. V ráŵĐi parkoǀiště jsou zřízeŶa 
i ǀǇhrazeŶá stáŶí o šířĐe ϯ 800 mm. 

  

Obr. 41 – Eǆteriér ďudovǇ Ŷádraží a)Vstup do budovy; b)VǇhrazeŶé parkovaĐí stáŶí 
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Metro 

Výtah do ŵetra ŵá šířku dǀeří ϴϬϬ ŵŵ. OǀládaĐí paŶel je opatřeŶ Brailloǀýŵ písŵeŵ. Do 

staŶiĐe je ŵožŶo ǀstoupit i po sĐhodišti. Jak ǀýtah, tak sĐhodiště, jsou opatřeŶǇ akustiĐkýŵi 
ŵajáčkǇ. 

  

Obr. 42  – Stanice metra aͿVstup do staŶiĐe ŵetra; ďͿ výtah do staŶiĐe ŵetra v odďavovaĐí hale 

 

ProstorǇ HlaǀŶího Ŷádraží ǀ Praze ŵají ǀelŵi doďrou úroǀeň ďezďariéroǀýĐh řešeŶí jak 
v odďaǀoǀaĐí hale, tak na ŶástupištíĐh. Nejǀětší ŶedostatkǇ ďǇlǇ shledáŶǇ ǀe ǀolďě dlažďǇ, 
která i pro iŶtaktŶí populaĐi ŵůže ǀǇǀoláǀat optiĐké klaŵǇ. Madla u sĐhodišť Ŷeŵají 
požadoǀaŶý přesah a koŶtrastŶí pásǇ Ŷa ŶástupŶíĐh a ǀýstupŶíĐh hraŶáĐh eskalátorů jsou 
v důsledku zátěže Ŷa ŶěkterýĐh ŵísteĐh už jeŶ těžko zŶatelŶé.  

Orientace v odďaǀoǀaĐí hale, případŶě ǀstupů do ŵetra, je pro Ŷoǀé ŶáǀštěǀŶíkǇ prostoru 
oďtížŶá. Lze předpokládat, že pro osoďǇ s oŵezeŶíŵ pohǇďu a orieŶtaĐe je tato situaĐe ještě 
ŶáročŶější. Nejǀětšíŵ Ŷedostatkem z hlediska příǀětiǀosti prostředí je ǀelký Ŷedostatek ŵíst 
k sezeŶí či odpočiŶku a to jak ǀ odďaǀoǀaĐí hale, tak Ŷa ŶástupištíĐh, kde ǀšak situaĐe ŶeŶí tak 
kritiĐká. 
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V případě, kdǇ se praĐuje s reálŶýŵ dějeŵ, proďíhajíĐíŵ Ŷa určitéŵ ŵístě a ǀ určitéŵ čase, 
odráží tǀorďa ŵodelu jeho zjedŶodušeŶou realizaĐi jako Đelku, Ŷeďo určité části. 
Při ŵodeloǀáŶí jde o sŶahu se ǀ ŵaǆiŵálŶí ŵožŶé ŵíře přiďlížit realitě a dosáhŶout 
tak průkazŶýĐh ǀýstupů. Na ǀǇužití ŵodelu proďíhá proĐes siŵulaĐe, při kteréŵ doĐhází 
k ŶapodoďoǀáŶí zkouŵaŶého děje. [24] 

 

PráĐe s ŵodeleŵ proĐhází třeŵi fázeŵi: 

 Verifikace  –  oǀěřeŶí, zda je použitý Ŷástroj ǀhodŶý a ŵodel ǀ souladu se zkouŵaŶýŵ dějeŵ, 
 Kalibrace – proĐes upraǀoǀáŶí paraŵetrů pro ŵaǆiŵálŶí ŶapodoďeŶí děje, 

 Validace  – záǀěrečŶý proĐes poroǀŶáŶí ǀýstupů získaŶýĐh ŵodeleŵ a eǆperiŵeŶtálŶě. 

AplikaĐe těĐhto proĐesů Ŷepodléhá jedŶotŶýŵ předpisůŵ, proto je jejiĐh proǀedeŶí čistě Ŷa 
ǀolďě autora. TeŶ ǀšak ŵůže ǀǇĐházet z již zŶáŵýĐh zahraŶičŶíĐh staŶdardů. [24] 

 

Pro tǀorďu plŶohodŶotŶého ŵodelu a ŶásledŶou siŵulaĐi je ŶutŶé ǀǇďrat ǀhodŶé siŵulačŶí 
Ŷástroje. Pro účelǇ této práĐe ďǇl použit softǁaroǀý prograŵ s Ŷázǀeŵ PathfiŶder firŵǇ 
Thunderhead Engineering Consultants, Inc. [50] 

Podlahoǀá ploĐha je tǀořeŶa poŵoĐí triaŶgulačŶí sítě, při jejíŵž uzaǀřeŶí ǀzŶiká tzǀ. ŶaǀigačŶí 
ŵřížka ;ŵeshͿ. OsoďǇ se ŵohou pohǇďoǀat ǀýhradŶě v těĐhto uzaǀřeŶýĐh ŵřížkáĐh 
a přeĐházet ŵezi Ŷiŵi pouze předeŵ defiŶoǀaŶýŵi přeĐhodǇ ;doorsͿ.  

TeŶto aŶalǇtiĐký Ŷástroj je ǀǇužíǀáŶ pro siŵulaĐi eǀakuaĐe osoď Ŷejčastěji z budov, nebo 

k prosté siŵulaĐi jejiĐh pohǇďu. Prostředí tohoto prograŵu se skládá ze tří ŵodulů – tvorba 

modelu, simulace, 3D vizualizace. PředŶostí softǁaru je tzǀ. iŶǀerzŶí řízeŶí, kdǇ si každá osoďa 
určí sǀoji trajektorii k Đíli a dle ǀǇǀstalýĐh podŵíŶek ji přehodŶoĐuje. TeŶto priŶĐip dodáǀá 
ŵodelu Ŷa realističŶosti a pohǇď osoď je ǀíĐe iŶtuitiǀŶíŵ. [24] 

 

Tǀorďa ŵodelu záǀisí priŵárŶě Ŷa dǀou zdrojíĐh. JedŶá se o podkladǇ geoŵetriĐké, které jsou 
přesŶě dáŶǇ a ǀǇtǀořeŶǇ Ŷapříklad ǀ grafiĐkýĐh prograŵeĐh ;půdorǇsͿ, a o iŶforŵaĐe 
o populaĐi, která ŵodel Ŷaplňuje. TǇto iŶforŵaĐe ŵohou ďýt získáǀáŶǇ z ǀíĐe zdrojů a ŵohou 
ďýt ǀůči soďě odlišŶé, či ǀ čase proŵěŶŶé. I saŵotŶý siŵulačŶí Ŷástroj ŵůže ďýt Ŷa fuŶkĐíĐh 
defiŶujíĐíĐh populaĐi zŶačŶě oŵezeŶ. Proto je ŶutŶé si zǀláště u těĐhto paraŵetrů uǀědoŵit, 
že se jedŶá pouze o přiďližŶá data, i kdǇž s ŵaǆiŵálŶí sŶahou o zaĐhǇĐeŶí realitǇ.  

 

AŶalýza siŵulaĐe ŵodelu a ǀýstupŶíĐh dat ǀǇĐhází ŵiŵo jiŶé i ze suďjektiǀŶího pohledu 
řešitele.  Je tedǇ ŶutŶé záǀěrǇ a ŵetodǇ použité k ǀǇhodŶoĐeŶí detailŶě popsat a odůǀodŶit. 

)ákladŶíŵ faktoreŵ, který se ǀ aŶalýze zhodŶoĐuje, je kǀalita pěší dopraǀǇ. Tato je rozděleŶa 
dle kǀalitǇ dopraǀŶí sítě podle stupŶiĐe A – F, kdǇ A zŶaŵeŶá ďezproďléŵoǀý a ŶeoǀliǀŶěŶý 
pohǇď úzeŵíŵ, kdežto stupeň F zĐela opačŶý pól, kdǇ ŵůže dojít ǀliǀeŵ ǀelké hustotǇ až 
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k úplŶéŵu zastaǀeŶí proudíĐíĐh osoď. StupŶiĐe ŵá sǀé hodŶoĐeŶí jak ǀ podoďě číselŶé, tak i ǀ 
podoďě sloǀŶí. V českéŵ prostředí se ǀšak úroǀeň pěší dopraǀǇ zatíŵ takto ŶeǀǇhodŶoĐuje. 

 

Obr. 43  – SrovŶáŶí dle FruiŶa růzŶýĐh tǇpů koŵuŶikaĐí podle kvality [24] 

ČíselŶé zŶázorŶěŶí kǀalitǇ pěší dopraǀǇ lze ǀǇjádřit i sloǀŶíŵ popiseŵ. 

Tab. 3 – Úroveň kvalitǇ pěší dopravǇ dle FruiŶa [24] 

Úroveň KvalitativŶí popis 

A ChodeĐ se ǀolŶě pohǇďuje ǀšeŵi sŵěrǇ, ŶedoĐhází k iŶterakĐi s ostatŶíŵi ĐhodĐi. 

B 
ChodeĐ se ǀolŶě pohǇďuje ǀšeŵi sŵěrǇ, sporadiĐkǇ doĐhází k iŶterakĐi 
s ostatŶíŵi ĐhodĐi a zŵěŶě sŵěru. 

C K interakĐi či sŶížeŶí rǇĐhlosti doĐhází často, Đhůze ǀ protisŵěru je oďtížŶá. 

D 
VětšiŶa ĐhodĐů je iŶterakĐi ŶegatiǀŶě oǀliǀŶěŶa, doĐhází ke sŶížeŶí rǇĐhlosti, 
zŵěŶě dráhǇ, proplétáŶí ĐhodĐů ŵezi seďou. 

E 
VšiĐhŶi ĐhodĐi přizpůsoďují rǇĐhlost sǀéŵu okolí, proud se pohybuje jako celek 

s oďčasŶýŵ zastaǀeŶíŵ 

F 
KritiĐká hustota pěšího proudu, pohǇďuje se poŵalu jako Đelek s častýŵ 

zastaǀeŶíŵ, Ŷepřetržitá iŶterakĐe a přeskupoǀáŶí ĐhodĐů. 

V ráŵĐi aŶalýzǇ ǀýsledků ďǇl hodŶoĐeŶ i čas zdržeŶí. )ďarǀeŶý oďrǇs ǀ ploše ǀǇjadřuje součet 
ǀšeĐh doď zdržeŶí, které ǀšeĐhŶǇ dotčeŶé osoďǇ Ŷa daŶéŵ ŵístě ŵělǇ. HodŶotǇ stupŶiĐe jsou 
ǀariaďilŶí dle koŶkrétŶího ŵodelu. 

 

Obr. 44 – StupŶiĐe doďǇ zdržeŶí 

Praǀidla, dle kterýĐh ďude proďíhat iŶterpretaĐe ǀýsledků, jsou dáŶa předeŵ. Předeǀšíŵ při 
staŶoǀeŶí hraŶičŶíĐh hodŶot, či sŵěrodatŶé odĐhǇlkǇ, je ŶutŶé ŵǇslet Ŷa to, že ǀ českéŵ 
prostředí Ŷejsou doposud defiŶoǀáŶǇ pro ǀšeĐhŶǇ zkouŵaŶé ǀeličiŶǇ. Je tedy na autoroǀi určit 
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kritéria hodŶoĐeŶí, ǀǇĐhází ǀšak z již určeŶýĐh legislatiǀŶíĐh paraŵetrů ǀ českéŵ prostředí 
a doporučeŶýĐh zahraŶičŶíĐh pozŶatků. 

Pro statistiĐkou aŶalýzu je ǀhodŶé dodržet ŵiŶiŵálŶí počet deseti opakoǀaŶýĐh spuštěŶí 
siŵulaĐe. AďǇ ǀýsledkǇ ŶeďǇlǇ ǀždǇ totožŶé, zle jejiĐh růzŶorodost a tíŵ pádeŵ i realističŶost 
zajistit kupříkladu ŶáhodŶýŵ rozŵístěŶíŵ osoď ǀ modelu Ŷeďo ŶáhodŶou redistriďuĐí 
ǀstupŶíĐh ǀeličiŶ ;rǇĐhlost Đhůze, aj.Ϳ. Dílčí ǀeličiŶǇ se tak ďudou ŵírŶě lišit. NedílŶou součástí 
ǀýstupů jsou pak grafǇ, taďulkǇ a sloǀŶí koŵeŶtáře. [24] 

 

)aĐhǇtit reálŶý pohǇď osoď ǀ dopraǀŶíŵ proudu je základŶí podstatou siŵulačŶíĐh Ŷástrojů 
ǀǇužíǀaŶýĐh pro ŵodeloǀáŶí jak ďěžŶého proǀozu Ŷa daŶéŵ ŵístě, tak i krizoǀýĐh situaĐí 
a s Ŷiŵi spojeŶou eǀakuaĐí. JedŶou z ŵožŶostí, jak ŵaǆiŵálŶě zǀýšit realističŶost získaŶýĐh 
ǀýsledků je aŶalýza dopraǀŶího proudu a ŶásledŶá kaliďraĐe ŵodelu Ŷa základě získaŶýĐh dat. 

Tyto podklady analyzuje i platforma DataFromSky [51]. JedŶá se o Đelosǀětoǀého 
poskǇtoǀatele, který zpraĐoǀáǀá ǀidea jak z droŶů, tak i ze staŶdartŶíĐh dopraǀŶíĐh 
kaŵeroǀýĐh sǇstéŵů. Software je schopen analyzovat a ŵěřit Đelou řadu pokročilýĐh 
proǀozŶíĐh paraŵetrů, jako je aŶalýza aktuálŶí rǇĐhlosti, zrǇĐhleŶí, ďezpečŶostŶí aŶalýzu 
v ráŵĐi kolizí, ĐestoǀŶí čas a průŵěrŶá rǇĐhlost, přesŶé trajektorie, defiŶoǀáŶí časoǀýĐh úseků 
a bran, a odhad kapacity. 

 

Pro kalibraci byl k dispoziĐi ǀideozázŶaŵ z droŶu zaĐhǇĐujíĐí průǀod osoď při ŵístŶíĐh 
slaǀŶosteĐh. VideozázŶaŵ je dlouhý přes ϱ ŵiŶut se sŶíŵkoǀou frekǀeŶĐí Ϯϱ sŶíŵků za 
sekundu. Průǀod proĐhází po ŵístŶí koŵuŶikaĐi ústíĐí Ŷa ŵost přes říčku. V toŵto ŵístě se 
tǀoří úzké hrdlo způsoďeŶo jak dispoziĐeŵi ŵostu, tak z důǀodu překážek ǀǇskǇtujíĐíĐh se Ŷa 
ŵostě. Na koŶĐi ǀideozázŶaŵu ǀjíždí do záďěru Ŷěkolik aut. JejiĐh údaje byly z podkladů 
ǀǇloučeŶǇ. Je ŵožŶé pozoroǀat růzŶé ĐhoǀáŶí osoď. VětšiŶa pokračuje klidŶýŵ tepleŵ ǀ davu 

a Ŷikterak ŶeŶarušují jeho průďěh. Několik osoď ǀǇužíǀá ŶezpeǀŶěŶýĐh krajŶiĐ ǀozoǀkǇ 
a předĐhází shroŵážděŶí jak z praǀé tak z leǀé straŶǇ koŵuŶikaĐe. Na praǀé straŶě 
komunikace z pohledu dopraǀŶího proudu je uŵístěŶo Ŷěkolik zaparkoǀaŶýĐh aut, které 
Ŷěkteré osoďǇ oďĐházejí. V záďěru se roǀŶěž ǀǇskǇtují osoďǇ, které jdou proti sŵěru proudu 
a  jsou ŶuĐeŶi zejŵéŶa Ŷa ŵostě řešit kolize s protijdouĐíŵ daǀem. 
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Obr. 45 – SŶíŵek z videozázŶaŵu 

IdeálŶí proud ďez kolizí a koŶgesĐí je přiďližŶě od prǀŶí ŵiŶutǇ ǀidea. TǇto data ďǇla použita 
pro kaliďraĐi ŵodelu. EǆportŶí fuŶkĐe Eǆport TrajeĐtories to CSV Data File jsou ǀǇgeŶeroǀaŶé 
ǀšeĐhŶǇ sledoǀaŶé paraŵetrǇ ǀ pro každý jedŶotliǀý sŶíŵek zázŶaŵu. 

 

Obr. 46 – EǆportovaŶá statistiĐká data 

Data jsou ǀšak geŶeroǀáŶa časoǀě ǀůči počátku trajektorie jedŶotliǀýĐh osoď ǀstupujíĐíĐh do 
zázŶaŵu. HledaŶýŵi byli parametry v čase ϲϬ s od začátku zázŶaŵu. 

HlaǀŶíŵ sledoǀaŶýŵ paraŵetreŵ ďǇla akruálŶí rǇĐhlost ǀšeĐh osoď uŵístěŶýĐh ǀe sledoǀaŶé 
ploše. Ta ďǇla defiŶoǀáŶa poŵoĐí koŶfiguračŶího Ŷástroje. 
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Graf 3 – RǇĐhlost sledovaŶýĐh oďjektů dle ID v ϲϬ. sekuŶdě zázŶaŵu 

)e získaŶýĐh dat ďǇlo ŵožŶé získat ŶásledujíĐí paraŵetrǇ. RǇĐhlosti roǀŶǇ Ŷule ďǇlǇ ǀǇloučeŶǇ 
ze souboru. 

Tab. 4 – )ískaŶé hodŶotǇ z 60. sekundy zázŶaŵu 

 
[km.h

-1
] [m.s

-1
] 

PrůŵěrŶá ryĐhlost 1,153 0,320 

Odchylka 0,720 0,200 

MediáŶ 1,006 0,279 

Modus 0,930 0,258 

Rozptyl 0,519 0,144 

Max. rychlost 5,030 1,397 

Min. rychlost 0,0001 0,00003 

 

)ískaŶé paraŵetrǇ pak ďǇlǇ ǀložeŶǇ do prograŵu prograŵ s Ŷázǀeŵ PathfiŶder firŵǇ 
Thunderhead Engineering Consultants, Inc. (viz kapitola 5.ϭ.ϭ. Softǁaroǀý ŶástrojͿ. 

Nejdříǀe ďǇl dle sŶíŵku z ǀideozázŶaŵu ǀǇtǀořeŶ podklad ǀ programu AutoCAD od firmy 

Autodesk [52]. TeŶ ďǇl ŶásledŶě iŵportoǀáŶ do prograŵu PathfiŶder a Ŷa základě geoŵetrie 
ǀǇtǀořeŶ ŵodel prostředí z ǀideozázŶaŵu. V 60. sekuŶdě ǀidea se Ŷa zázŶaŵu ǀǇskǇtuje 
293 osob. V okaŵžiku, kdǇ se Ŷa záďěru ǀǇskǇtŶe prǀŶí autoŵoďil, už Ŷejsou další hodŶotǇ 
sledoǀaŶýĐh paraŵetrů zohledňoǀáŶǇ. Celkeŵ je sledoǀáŶo ϱϱϮ osoď. TǇto do ŵodelu ǀstupují 
z rezerǀoáru uŵístěŶíŵ po praǀé straŶě. 
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Obr. 47 – VǇtvořeŶý ŵodel Ŷa základě geoŵetrie 

Dáǀkoǀě jsou do ŵodelu pouštěŶǇ i osoďǇ ǀstupujíĐí po ŶezpeǀŶěŶé krajŶiĐi či proti 
dopraǀŶíŵu proudu ǀ přesŶýĐh časoǀýĐh úseĐíĐh dle ǀideozázŶaŵu. 

 

KaliďraĐe poŵoĐí získaŶýĐh údajů a poŵoĐí patřičŶýĐh Ŷástrojů uŵožŶí ǀizuálŶí sroǀŶáŶí 
dopraǀŶího proudu z ǀideozázŶaŵu a z ŵodelu. Jisté statistiĐké a tíŵ pádeŵ i oďjektiǀŶí údaje 
je ŵožŶé sledoǀat u oďou sledoǀaŶýĐh dopraǀŶíĐh proudů, aǀšak priŵárŶí je sŶaha dosáhŶout 
ǀizuálŶí podoďŶosti oďou zázŶaŵů. BǇlo ǀǇtǀořeŶo ϱ sĐéŶářů s odlišŶou úpraǀou paraŵetrů. 

 

Obr. 48 – Trajektorie získaŶé z Data from Sky 

 

Do ŵodelu ďǇl uŵístěŶ potřeŶý počet osoď ǀ základŶíŵ ŶastaǀeŶí prograŵu a tudíž 
s defaultŶíŵi hodŶotaŵi sledoǀaŶýĐh paraŵetrů. BǇl ŶastaǀeŶ pouze sŵěr dopraǀŶího 

proudu. Na prǀŶí pohled je zřejŵé, že aŶi po stráŶĐe statistiĐké aŶi po stráŶĐe ǀizuálŶí ŶeŶí 
patrŶá žádŶá podoďŶost. 
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Obr. 49 – SiŵulaĐe sĐéŶáře ϭ 

 

Dalšíŵ krokeŵ ďǇla úpraǀa práǀ pro pohǇď osoď ǀ ŵodelu. Na základě pozoroǀáŶí zázŶaŵu ďǇl 
určeŶ počet osoď pohǇďujíĐíĐh se po ŶezpeǀŶěŶé krajŶiĐi, pohǇďujíĐíĐh se ŵezi autǇ Ŷeďo proti 
sŵěru dopraǀŶího proudu. Těŵto osoďáŵ ďǇla uděleŶa práǀa pohǇďoǀat se ŵiŵo prostor 
ǀozoǀkǇ a opuštěŶí ŵodelu taktéž ŵiŵo ofiĐiálŶí trasu. Přesto v modelu vznikaly kolize 

a pohǇď se ǀizuálŶě Ŷepodoďal ǀideozázŶaŵu. OsoďǇ, které ŵohlǇ ǀǇužít ŶezpeǀŶěŶé krajŶiĐe, 
této ŵožŶosti ŶeǀǇužíǀalǇ ǀ potřeďŶé ŵíře. V kritiĐkýĐh ŵísteĐh ǀŶikalǇ koŶgesĐe způsoďeŶé 
Ŷapříklad pohǇďeŵ osoď Ŷapříč daǀeŵ. 

 

Obr. 50 – SiŵulaĐe sĐéŶáře Ϯ 

 

)e získaŶýĐh podkladů ďǇlo ŵožŶé praĐoǀat s ŶásledujíĐíŵi hodŶotaŵi – ŵiŶiŵálŶí 
a ŵaǆiŵálŶí rǇĐhlost, průŵěrŶá rǇĐhlost, ŵediáŶ, ŵodus, sŵěrodatŶá odĐhǇlka. TǇto hodŶotǇ 
z času ϲϬ sekuŶd ǀideozázŶaŵu ďǇlǇ ǀložeŶǇ do ŵodelu za poŵoĐi ŶorŵálŶího rozděleŶí. 
VýsledŶý pohǇď osoď ďǇl oproti ǀideozázŶaŵu průǀodu ǀýrazŶě poŵalejší. 



56 

 

Obr. 51 – SiŵulaĐe sĐéŶáře ϯ 

Přes úpraǀu paraŵetrů a přepočítáŶí použitýĐh hodŶot ŶeďǇlo ŵožŶé dosáhŶout 
akceptovatelŶé podoďǇ. Proto ďǇlǇ ze statiĐkého souďoru ǀǇloučeŶǇ rǇĐhlosti Ŷižší Ŷež  
0,1 m.s

-1. AŶi tato zŵěŶa ŶepřiŶesla očekáǀaŶé zlepšeŶí. 

 

PrǀŶí paraŵetr, který ďǇl upraǀeŶ, ďǇlǇ tělesŶé rozŵěrǇ osoď. PriŵárŶíŵ zdrojeŵ těchto 

paraŵetrů ďǇla puďlikaĐe BodǇspaĐe od StepheŶa PheasaŶta [25]. TǇto rozŵěrǇ ďǇlǇ ǀšak 
lehĐe ŶaǀýšeŶǇ s ohledeŵ Ŷa ročŶí oďdoďí Ŷa zázŶaŵu. OsoďǇ ŵají ziŵŶí oďlečeŶí, které 
zǀǇšuje jejiĐh prostoroǀé ŶárokǇ. BǇlǇ zadáŶǇ hodŶotǇ geoŵetriĐkého průŵěru od 27,5 cm, 

předstaǀujíĐí zejŵéŶa děti, po ϱ1,Ϭ Đŵ pro dospělé osoďǇ. Dále ďǇl zadáŶ tzǀ. redukčŶí faktor 
uŵožňujíĐí ǀ případě potřeďǇ projití zúžeŶýĐh ŵíst Ŷa úkor geoŵetriĐkého průŵětu osoby. 

NásledŶě ďǇl upředŶostŶěŶ faktor prefereŶĐe Đelkoǀého projití trati, který ǀǇĐhází z faktoru 

oĐhotǇ čekat ǀe froŶtě a faktoru upředŶostŶěŶí delší trasǇ před čekáŶíŵ. KoŵfortŶí ǀzdáleŶost 
osob byla nastavena na 150 – 300 mm vzhledem k Đharakteru průǀodu. 

VýsledŶé ǀizuálŶí poroǀŶáŶí ďǇlo prozatíŵ ŶejǀíĐe sroǀŶatelŶé s videozázŶaŵeŵ, aǀšak 
rǇĐhlost dopraǀŶího proudu byla oproti zázŶaŵu přesto ǀelŵi Ŷízká. 

 

Obr. 52 – SiŵulaĐe sĐéŶáře ϰ 
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Vzhledem k Ŷeuspokojiǀýŵ ǀýsledkůŵ ďǇlo zapotřeďí upraǀit rǇĐhlostŶí paraŵetrǇ, které ďǇlǇ 
získáŶǇ z podkladů, aǀšak pro ǀizuálŶí sroǀŶáŶí ŶedostačujíĐí. Na základě opakoǀaŶýĐh spuštěŶí 
siŵulaĐí ďǇlo zŵěŶěŶo ŶorŵálŶí rozděleŶí Ŷa ŶáhodŶé rozděleŶí rǇĐhlostí od Ϭ,ϲ m.s

 -1
 po 

rychlost 0,83 m.s
-1, která ďǇla ŶejǀǇšší zazŶaŵeŶaŶou ze souďoru získaŶýĐh dat. V tento 

okaŵžik je ǀizuálŶí sroǀŶáŶí ǀideozázŶaŵu se zázŶaŵeŵ proďěhlé siŵulaĐe akĐeptoǀatelŶé. 
OsoďǇ jsou Ŷa základě suďjektiǀŶího hodŶoĐeŶí stejŶou rǇĐhlostí a jejich trajektorie jsou 

shodŶé. K toŵuto poroǀŶáŶí ďǇlǇ ǀǇďráŶǇ refereŶčŶí osoď a ďodǇ, ŵezi kterýŵi ďǇl 
zazŶaŵeŶáŶ čas jejiĐh projití. 

 

Obr. 53 – SiŵulaĐe sĐéŶáře ϱ 

 

PriŶĐip kaliďraĐe ŵodelu Ŷa základě dat získaŶýĐh z dopraǀŶího průzkuŵu ŵá ǀelký poteŶĐiál. 
Je ǀšak zapotřeďí aŶalǇzoǀat a zpraĐoǀat data z ŵŶoheŵ ǀíĐe zázŶaŵů, aďǇ získaŶé pozŶatkǇ 
ŵělǇ ǀǇpoǀídajíĐí hodŶotu. IŶforŵaĐe získaŶé z této kapitolǇ ŶeŶí ŵožŶé aplikoǀat 
v ŶásledujíĐíĐh kapitoláĐh. RozdílŶost situaĐí je ǀelŵi ǀýrazŶá. Pro dosažeŶí ŵaǆiŵálŶího 
příŶosu je ŶezďǇtŶé, aďǇ ǀideozázŶaŵ, potažŵo data z Ŷěj získaŶá, ďǇl příŵo z ŵodeloǀaŶého 
prostoru. 

 

V praktiĐké části ďudou ǀǇtǀořeŶǇ dǀa režiŵǇ proǀozu daŶého prostředí – ďěžŶý proǀoz 
a evakuace. VýrazŶá část této diploŵoǀé práĐe je ǀěŶoǀáŶa proďleŵatiĐe ďezďariéroǀosti. 
Tato proďleŵatika se ďude proŵítat do ŵodelů pohǇďu osoď. HlaǀŶí Ŷádraží je z pohledu 

ďezďariéroǀosti řešeŶo ǀelŵi doďře, aǀšak proǀozoǀatelé ǀšeoďeĐŶě, jakýkoliǀ ǀeřejŶě 
přístupŶýĐh ďudoǀ, Ŷejsou poǀiŶŶi zohledňoǀat v ráŵĐi eǀakuaĐe ǀýskǇt i takoǀýĐh osoď 
v prostoru a případŶé řešeŶí komplikací, které ŵohou Ŷastat. 

 

)kouŵaŶýŵ prostředíŵ je ŶejŶíže uŵístěŶé podlaží odďaǀoǀaĐí halǇ HlaǀŶího Ŷádraží ǀ Praze, 

ozŶačoǀaŶé jako 3. PP, a to Đelá jeho uĐeleŶá část přístupŶá pro ǀeřejŶost s ŶapojeŶíŵ na 

zďýǀajíĐí dǀě podlaží – se vstupem do metra a do VrĐhliĐkého sadů a k železŶičŶíŵ Ŷástupištíŵ. 
S parkoǀištěŵ uŵístěŶýŵ Ŷa střeše ďudoǀǇ je spojeŶo pouze ǀýtaheŵ.  
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Obr. 54 – )kouŵaŶé podlaží odďavovaĐí halǇ 

Legenda: 

 VýĐhodǇ z prostoru       ÚsĐhovŶa zavazadel 
 OďĐhodŶí jedŶotkǇ       Koridory 

 Rampy 

V toŵto prostoru se ŶaĐhází zejŵéŶa pokladŶǇ společŶosti České dráhǇ, které ŵají ǀlastŶí 
jedŶotku ale i pokladŶǇ přístupŶé z hlaǀŶího koridoru. Dále se zde ŶaĐhází oďĐhodŶí jedŶotka 
společŶosti StudeŶt AgeŶĐǇ a společŶosti Leo Eǆpress. VýzŶaŵŶá z pohledu pohǇďu osoď je též 
ǀýzŶaŵŶá oďĐhodŶí jedŶotka společŶosti Billa. Na koŶĐi koridoru se ŶaĐhází úsĐhoǀŶa 
zaǀazadel jak ǀe forŵě uzaŵǇkatelŶýĐh skříŶěk, tak také přepážkǇ pro odďaǀeŶí klieŶtů. )de se 
ŶaĐhází i ǀstup do hlaǀŶího skladiště. Dále se ǀ prostoru podlaží ŶaĐhází další ŵeŶší oďĐhodŶí 
jedŶotkǇ, ďaŶkoŵat, odpadkoǀé koše, iŶforŵačŶí taďule, aj. V průďěhu ŵístŶího šetřeŶí ďǇl 
zŶeŵožŶěŶ přístup Ŷa sĐhodiště sousedíĐí s ĐeŶtrálŶí raŵpou ǀedouĐí do 2. PP. Tento fakt byl 

v ŵodelu zohledŶěŶ. Vhledeŵ ke zŶačŶéŵu pohǇďu osoď ďǇla do ŵodelu zahrŶuta i jedŶotka 
s pokladŶaŵi ČeskýĐh drah.  

 

Populace 

Pro ǀǇtǀořeŶí modelu nebyly k dispozici podklady o pohybu osob – ŵŶožstǀí osoď ǀ prostoru 

při ďěžŶéŵ proǀozu, ǀěkoǀé či geŶderoǀé složeŶí ŶáǀštěǀŶíků, důǀod jejiĐh ŶáǀštěǀǇ tohoto 
prostoru, aj. Jako podklad ďǇlǇ tedǇ použitǇ statistikǇ o složeŶí oďǇǀatel z ČSÚ ϮϬ Ϯϭ a také 

pak zázŶaŵǇ z ŵístŶího šetřeŶí. Kupříkladu počet osob s tělesŶýŵ a zrakoǀýŵ postižeŶíŵ se 

dle ČÚS ďlíží k 8 % z Đelkoǀé populaĐe. NejedŶá se ǀšak pouze o osoďǇ Ŷa ǀozíku Ŷeďo 
Ŷeǀidoŵé. Mezi osoďǇ se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ jsou zahrŶutǇ i osoby s prostou refrakčŶí 
ǀadou. Proto ďǇla čísla Ŷa základě úǀahǇ a pozoroǀáŶí upraǀeŶa. GeŶderoǀé složeŶí je 
poneĐháŶo. +eŶ se ǀ populaĐi ǀǇskǇtuje ǀíĐe, Ŷež ŵuži a také dle zjištěŶýĐh pozŶatků ǀíĐe 
ǀǇužíǀají hroŵadŶé dopraǀǇ. 

Tab. 5 – ProĐeŶtuálŶí zastoupeŶí vǇďraŶýĐh skupiŶ osoď v ŵodelu 

Skupina 
Muži ŽeŶy Děti do 

3 let 

Děti od 3 
do 14 let 

SeŶioři Osoby se 

zrakovýŵ p. 

Osoby 

s pohyďovýŵ p. 
ProĐeŶtuálŶí 
zastoupeŶí 31,4 % 32,9 % 2,7 % 10,6 % 19,6 % 1,4 % 1,4 % 

  

Sŵěr Ŷástupiště 

Sŵěr VrĐhliĐkého sadǇ a staŶiĐe ŵetro C 

VýĐhod 
parkoǀiště 

VýĐhod 
parkoǀiště 
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ReálŶé složeŶí ŶáǀštěǀŶíků odďaǀoǀaĐí halǇ se ŵůže lišit. Toto rozděleŶí ďǇlo ǀoleŶo záŵěrŶě. 
IdeálŶí sĐéŶář Ŷeŵůže odhalit slaďiŶǇ prostoru, pokud ǀ Ŷěŵ ďude ǀýšeŶá ŶáǀštěǀŶost 
kupříkladu ŵatek s dětŵi ǀ kočárku, Ŷeďo osoď s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ, které se ŵohou 
pohybovat jak s doprovodem, tak bez Ŷěj. Některé osoďǇ ŵají ǀ modelu doprovod v podoďě 
ǀodíĐího psa. V modelu nebyla zohledŶěŶa přítoŵŶost zaǀazadel ĐestujíĐíĐh. 

ČSN ϳϯ ϬϴϬϮ PožárŶí ďezpečŶost staveď. NevýroďŶí oďjektǇ definuje osoby s oŵezeŶíŵ pohǇďu 
a orientace takto [40]: 

„OsoďǇ s oŵezeŶou sĐhopŶostí pohǇďu a orieŶtaĐe jsou pro účelǇ této ŶorŵǇ osoďǇ se sŶížeŶou 
sluĐhovou sĐhopŶostí vŶíŵáŶí, osoďǇ se sŶížeŶou pohǇďlivostí, popř. odkázaŶé Ŷa částečŶou 
poŵoĐ jiŶýĐh osoď ;Ŷapř. iŶvalidé, paĐieŶti v saŶatoriíĐh, rehaďilitačŶíĐh léčeďŶáĐh, 
v aŵďulaŶtŶíĐh zdravotŶiĐkýĐh zařízeŶíĐh apod.Ϳ, děti od ϯ do ϲ let Ŷeďo osoďǇ starší ϲϬ let 
;ŵateřské školǇ, dětské doŵovǇ, doŵovǇ důĐhodĐů, doŵovǇ s pečovatelskou služďou apod.Ϳ. 

OsoďǇ ŶesĐhopŶé saŵostatŶého pohǇďu jsou osoďǇ se sŶížeŶou zrakovou sĐhopŶostí vŶíŵáŶí, 
osoďǇ ŶepohǇďlivé ;iŵoďilŶí, jejiĐhž úŶik je výlučŶě závislý Ŷa poŵoĐi jiŶýĐh osoď, paĐieŶti 
v ŶeŵoĐŶiĐíĐh upoutaŶí Ŷa lůžkoͿ, děti do ϯ let ;kojeŶeĐké ústavǇ, jesleͿ a osoďǇ pod dozoreŵ 
;psǇĐhiatriĐké léčeďŶǇ, ŶápravŶá zařízeŶíͿ.“  

Každá jedŶotliǀá skupiŶa ďǇla defiŶoǀáŶa podle základŶíĐh zŶaků – rǇĐhlost Đhůze, půdorǇsŶé 
rozŵěrǇ, ǀýška, soĐiologiĐké a psychologické aspektǇ. 

  

Obr. 55 – VǇtvořeŶé skupiŶǇ osoď aͿ Osoďa se zrakovýŵ postižeŶíŵ v doprovodu vodíĐího psa; 
ďͿ žeŶa s kočárkeŵ 
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Obr. 56 – VǇtvořeŶé skupiŶǇ osoď aͿ osoďa Ŷa vozíku s doprovodem; b) bez doprovodu 

Parametry 

PriŵárŶíŵ zdrojeŵ pro rǇĐhlost Đhůze osoď ďǇlǇ pozŶatkǇ U. WeidŵaŶŶa [53], zǀeřejŶěŶǇ 

kupříkladu i v dokumentu Guideline for Microscopic Evacuation Analysis, RiMEA e. [54] Dle 

P. DuŶgla je Đhůze ǀ dětskéŵ ǀěku zhruďa poloǀičŶí, Ŷež u dospělé osoby [55]. Rychlost pro 

děti ďǇla tedǇ staŶoǀeŶa dle U. WeidŵaŶŶa podle hodŶot pro žeŶǇ ŵladší ϯϬ let. Pro rychlost 

pohybu osob s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ se ǀǇĐhází z publikace SFPE handbook of fire protection 

engineering. TělesŶé rozŵěrǇ ǀǇĐhází z práĐe StepheŶ PheasaŶt Ϯϱ 

Tab. 6 – Parametry osob 

 PůdorysŶé rozŵěry – diametr [mm] Rychlost [m.s
-1

] 

Skupina 5 % 50 % 95 % SD Min. Max. 

Muži 42,0 46,5 51,0 2,8 1,41 1,51 

ŽeŶy 35,5 39,5 43,5 2,4 1,26 1,37 

SeŶioři 40,0 44,5 48,5 2,6 0,61 1,39 

Děti 27,5 31,0 34,5 2,1 0,51 1,43 

 
PůdorysŶé rozŵěry [ŵŵ] Rychlost [m.s

-1
] 

Šířka Délka Min. Max. 

Kočárek 700 1000 0,69 0,89 

Vozík 900 1200 0,69 0,89 

Dále ďǇlo přihlédŶuto k soĐiálŶíŵ i soŵatiĐkýŵ aspektůŵ každé jedŶotliǀé skupiŶǇ. SeŶiorůŵ 

aŶi děteŵ ŶeďǇla uŵožŶěŶa Đhůze po eskalátoreĐh. OsoďǇ s pohǇďoǀýŵ omezeŶíŵ 
ŶeǀǇužíǀají eskalátorů.  
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Model zaĐhǇĐuje ďěžŶý proǀoz ǀe třetíŵ podzeŵŶíŵ podlaží. OsoďǇ ǀ ŵodelu Ŷaǀštěǀují 
oďĐhodŶí jedŶotkǇ, úsĐhoǀŶu zaǀazadel, prodej jízdeŶek aj.  

 

Obr. 57 – Třetí podzeŵŶí podlaží - geometrie 

Legenda: 

 VýĐhodǇ z prostoru       ÚsĐhovŶa zavazadel 
 OďĐhodŶí jedŶotkǇ       Koridory 

 Rampy 

Popis sĐéŶáře 

MŶožstǀí osoď pohǇďujíĐíĐh se ǀ ŵodelu ďǇlo určeŶo Ŷa základě pozoroǀáŶí a kǀalifikoǀaŶého 
odhadu. Na začátku siŵulaĐe ǀe ǀ ŵodelu ǀǇkǇtuje přiďližŶě ϯϬϬ osoď. PoŵoĐí ǀstupŶíĐh ďraŶ 
pak do modelu ǀstoupí dalšíĐh přiďližŶě ϵϬϬ osoď. Ty se pohǇďují ŶejeŶ jako saŵostatŶí jediŶĐi, 
ale i ǀe skupiŶáĐh. Pro rozmanitost modelu bǇlo ǀǇtǀořeŶo Ŷěkolik ǀzorĐů ĐhoǀáŶí, která 
uŵožňují každé jedŶotliǀé osoďě pohǇď po ǀšeĐh prostoreĐh podlaží.  

 

Obr. 58 – VǇďraŶá ĐhováŶí ďěžŶého provozu osoď 

ChoǀáŶí jsou Ŷa seďe Ŷaǀzájeŵ ŶaǀázáŶa. Dle proĐeŶtuálŶího klíče je zajištěŶa jejiĐh adekǀátŶí 
distribuce.  
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Obr. 59 – VzájeŵŶá provázaŶost daŶýĐh ĐhováŶí 

Prostor je pak ŵožŶé opustit ϵ ǀýĐhodǇ – ǀestiďul, ǀýtahǇ, pohǇďliǀé ĐhodŶíkǇ, parkoǀiště, 
podĐhodǇ, ĐeŶtrálŶí prostor. 

AŶalýza výsledků 

Dle očekáǀáŶí je ŵožŶé pozoroǀat Ŷejǀětší zdržeŶí u ǀýtahu, eskalátoreĐh a pohǇďliǀýĐh 
ĐhodŶíků, a to zejŵéŶa Ŷa ŶástupŶíĐh hraŶáĐh. )držeŶí je ǀelŵi patrŶé i ǀ prostoru ČD, kde lidé 
čekají Ŷa další spoje Ŷeďo Ŷa aktuálŶí iŶforŵaĐe Ŷa taďulíĐh. Vzhledeŵ k ŵaléŵu počtu ŵíst k 

sezeŶí jsou ŶuĐeŶi stát ǀ prostoru. 

 

Obr. 60 – KritiĐká ŵísta ďěžŶého provozu 

Závěr 

Podlaží je díkǇ sǀé oteǀřeŶosti a prostorŶéŵu koridoru doďře prostupŶé. Prostor neomezuje 

v pohǇďu i při ǀětší ŶáǀštěǀŶosti, Đož potǀrdilo i ŵístŶí šetřeŶí a pozoroǀáŶí. V koridoru se 

ŶeǀǇskǇtují zjeǀŶé překážkǇ. Prostor pro zlepšeŶí je zejŵéŶa ǀ oďlasti eskalátorů. OďĐhodŶí 
jednotka Billa a úsĐhoǀŶa zaǀazadel odďaǀí přiďližŶě stejŶý počet osoď, aǀšak koŶgesĐe Ŷa 
ŶástupŶí hraŶě jsou patrŶé zejŵéŶa u eskalátoru ďlíže k úsĐhoǀŶě zaǀazadel. Je ŵožŶé ǀǇǀodit 
záǀěr, že ǀ případě zŵěŶǇ sŵěroǀého ŶastaǀeŶí eskalátorů ďǇ doďa držeŶí ďǇla ŵeŶší. 
Nejǀětšíŵ Ŷedostatkeŵ je aďseŶĐe ŵíst k sezeŶí. Šířka koridoru ďǇ ŵohla ďýt dostačujíĐí pro 

uŵístěŶí sedaĐího ŶáďǇtku, aǀšak ďǇlo ďǇ ŶezďǇtŶé oǀěřeŶí dalšíĐh aspektů před jejiĐh 
případŶýŵ uŵístěŶíŵ. VhodŶýŵ ŵísteŵ pro uŵístěŶí laǀiček je ŵístŶost ČD, kde jsou 
uŵístěŶǇ i taďule s iŶforŵaĐeŵi o spojíĐh. Jejich vliv na provoz dle Ŷáǀrhu byl posouzen 

v ŶásledujíĐí kapitole. 
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Pro Ŷáǀrh optiŵalizaĐe úzeŵí ďǇla ǀǇďráŶa oďĐhodŶí jedŶotka ČeskýĐh drah v ďudoǀě 
pražského HlaǀŶího Ŷádraží. PřepážkǇ ǀ této ŵístŶosti odďaǀí deŶŶě desítkǇ osoď. U přepážek 
jsou uŵístěŶǇ saŵoŶaǀiŶoǀaĐí odděloǀaĐí sloupkǇ, které určují průďěh případŶé froŶtǇ. 
PřepážkǇ jsou rozděleŶǇ dle spojů Ŷa ŵeziŶárodŶí, ǀŶitrostátŶí a jízdeŶkǇ prǀŶí třídǇ. NeŵéŶě 
ǀǇužíǀaŶé jsou i přepážkǇ s iŶforŵaĐeŵi o spojíĐh.  

 

Obr. 61 – ProdejŶí ŵísto ČeskýĐh drah 

V ďočŶí, saŵostatŶé ŵístŶosti je oďĐhod s předŵětǇ ČeskýĐh drah. Do jedŶotkǇ je ŵožŶo 
ǀstoupit ϱ ǀstupǇ Ŷa pohǇďoǀé čidlo. Na sloupeĐh jsou uŵístěŶǇ iŶforŵačŶí taďule s aktuálŶíŵi 
odjezdǇ a příjezdǇ ǀšeĐh spojů. Dále se zde ŶaĐhází iŶforŵačŶí taďule s reklaŵŶíŵ 
a iŶforŵačŶíŵ oďsaheŵ společŶě s reklaŵŶíŵi stojaŶǇ. Velkýŵ Ŷedostatkeŵ Đelého prostoru 
Ŷádraží, ŶejeŶ jedŶotkǇ ČeskýĐh drah, je ǀelký Ŷedostatek ŵíst Ŷa sezeŶí ať už ǀe forŵě 
laǀiček, či saŵostatŶýĐh křesel. Předeǀšíŵ osoďǇ čekajíĐí Ŷa spoje jsou ŶuĐeŶǇ posedáǀat Ŷa 
ŵísteĐh, která k toŵu Ŷejsou určeŶa, zejŵéŶa pak Ŷa zarážkáĐh pro ďílou hůl, která 
zŶeŵožňuje její příŵý koŶtakt s proskleŶýŵi ǀýlohaŵi oďĐhodŶíĐh jedŶotek. S pohybem osob 

s oŵezeŶíŵ pohǇďu a orieŶtaĐe se ǀ toŵto ŵodelu Ŷeuǀažuje. PřepážkǇ ČD ŶaĐházejíĐí se 
v koridoru jsou pro tǇto osoďǇ přístupŶější. 

 

Obr. 62 – OďĐhodŶí jedŶotka ČeskýĐh drah 

Legenda: 

 MoďilŶí prvkǇ iŶteriéru 

 StatiĐké prvkǇ iŶteriéru 

 SaŵoŶaviŶovaĐí oddělovaĐí sloupkǇ 

NeǀeřejŶý prostor přepážek 

VeřejŶě přístupŶý prostor 

Prostor koridoru 
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Popis situace 

Na základě ŵístŶího šetřeŶí ďǇla zazŶaŵeŶáŶa poloha ŵoďiliáře ǀ prostoru jednotky 

a přeŶeseŶa do ŵodelu.  OsoďǇ ǀstupujíĐí do prostoru jedŶotkǇ ŵají ŶásledujíĐí ĐhoǀáŶí – 

čekáŶí Ŷa laǀičkáĐh, zjišťoǀáŶí iŶforŵaĐí z taďulí, u iŶforŵačŶí přepážkǇ, Ŷákup jízdeŶek 
u přepážek ǀŶitrostátŶíĐh spojů, ŵeziŶárodŶíĐh, Ŷákup jízdeŶek prǀŶí třídǇ. RozděleŶí osoď 
podle jedŶotliǀýĐh ĐhoǀáŶí ďǇlo ŶaǀržeŶo Ŷa základě ŵístŶího šetřeŶí a pozoroǀáŶí, 
a dodatečŶě optiŵalizoǀáŶo dle ǀýsledků ŵŶoha opakoǀáŶí siŵulaĐí. NejǀíĐe osoď ǀǇužíǀá 
přepážek ǀŶitrostátŶíĐh spojů, dále ŵeziŶárodŶíĐh a iŶforŵačŶíĐh přepážek. PřepážkǇ prǀŶíĐh 
tříd jsou ǀǇužíǀáŶǇ ŵiŶiŵálŶě. Dle pozoroǀáŶí ďǇlo ŵožŶé odhadŶout, že ŵŶoho osoď 
ǀǇhlíželo ŵísta k sezeŶí. ) toho důǀodu ďǇl ŶaǀýšeŶ počet osoď, které z prostoru odĐhází, 
jelikož ŵísto k sezeŶí ŶeŶašli. )aplŶěŶí ŵodelu ďǇlo záŵěrŶě ŶaǀýšeŶo oproti ďěžŶé situaĐi, 
aďǇ ďǇlo ŵožŶé staŶoǀit kritiĐká ŵísta daŶého prostoru. 

 

Obr. 63  – SoučasŶý stav jedŶotkǇ ČeskýĐh drah 

Legenda: 

VýĐhodǇ z prostoru       FroŶta přepážek vŶitrostátŶíĐh spojů 

 OďĐhodŶí jedŶotkǇ       FroŶta přepážek ŵeziŶárodŶíĐh spojů 

 FroŶta přepážek prvŶí třídǇ      FroŶta přepážek iŶforŵaĐí 
 Místa k sezeŶí 

AŶalýza výsledků 

Jako kritiĐké se dle očekáǀáŶí jeǀí ǀstupŶí ŵísto froŶtǇ k přepážkáŵ jak ǀŶitrostátŶíĐh, tak 
ŵeziŶárodŶíĐh liŶek. Přesto prostoru zůstáǀá ǀolŶý pro proĐházejíĐí osoďǇ. Pro ǀýĐhod 
z jedŶotkǇ ǀǇužíǀají osoďǇ ǀšeĐh dǀeří, stejŶě tak pro ǀstup. OsoďǇ se ǀ prostoru ǀýrazŶě 
Ŷezdržují. SledoǀáŶa je hlaǀŶě optiĐká zaplŶěŶost prostoru a jeho ǀǇužití 

 

Obr. 64 – SoučasŶý stav – doďa zdržeŶí v čase ϮϬϬ s 
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Popis situace 

MístŶí šetřeŶí prokázalo Ŷejǀětší ŶedostatkǇ zejŵéŶa ǀ oďlasti ŵíst k sezeŶí a odpočiŶku. Proto 
ďǇla pro optiŵalizaĐe prostoru ŶaǀržeŶa ŶásledujíĐí ǀariaŶta. BočŶí ǀĐhodǇ do jedŶotkǇ jsou 
uzaǀřeŶǇ. JejiĐh použití ŶeŶí ŵožŶé. OteǀřeŶé zůstáǀají pouze troje prostředŶí dǀeře. 
StaǀeďŶíŵi úpraǀaŵi ďǇl přeŵístěŶ ǀstup do ďočŶíĐh ŵístŶostí, kde se ŶaĐhází oďĐhod 
ČeskýĐh drah. VzŶiklý prostor ďǇl ǀǇužit pro uŵístěŶí dalšíĐh šestŶáĐti ŵíst k sezeŶí Ŷa oďou 
straŶáĐh ŵístŶosti. )ároǀeň ďǇlo ŶaǀržeŶo optiŵálŶí uŵístěŶí saŵoŶaǀiŶoǀaĐíĐh odděloǀaĐíĐh 
sloupků. BǇl tak zkapaĐitŶěŶ prostor pro čekáŶí ǀe froŶtě a upraǀeŶa ŵísta ǀýĐhodu od 
přepážek. NezďǇtŶé je ǀhodŶé zazŶačeŶí ŵíst pro ǀstup a ǀýĐhod. )e sǀé podstatǇ jsou sloupkǇ 
ŵoďilŶí a ǀariaďilŶí, proto zle předpokládat, že jejiĐh rozŵístěŶí se ďěheŵ dŶe ŵůže ŵěŶit. 
NaǀýšeŶ ďǇl počet osoď ǀǇužíǀajíĐíĐh ŵíst k sezeŶí oproti osoďáŵ opouštějíĐíĐh ŵístŶost.  

 

Obr. 65 – Návrh optiŵalizaĐe jedŶotkǇ ČeskýĐh drah 

Legenda: 

VýĐhodǇ z prostoru       FroŶta přepážek vŶitrostátŶíĐh spojů 

 OďĐhodŶí jedŶotkǇ       Fronta přepážek ŵeziŶárodŶíĐh spojů 

 FroŶta přepážek prvŶí třídǇ      FroŶta přepážek iŶforŵaĐí 
 Místa k sezeŶí 

AŶalýza výsledků 

Na základě ǀizuálŶího posouzeŶí je zřejŵé, že uzaǀřeŶí dǀou ǀĐhodů do jedŶotkǇ Ŷeoŵezí 
pohyb osob v ŵístŶosti, aŶi při jejiĐh ǀstupu či opuštěŶí. StejŶě tak ǀzŶik ŵíst k sezeŶí Ŷeŵá 
ŶegatiǀŶí dopad Ŷa dǇŶaŵiku prostoru. OsoďǇ ǀzŶiklá ŵísta ǀǇužíǀají. ProdloužeŶí liŶie froŶtǇ 
Ŷaǀýšilo její kapaĐitu. ÚplŶé ǀǇklizeŶí ŵodelu trǀalo déle oproti současŶéŵu staǀu z důǀodu 
ǀǇužití ŵíst k sezeŶí ĐestujíĐíŵi a z toho ǀǇplýǀajíĐíŵu ǀětšíŵu zdržeŶí ǀ ŵístŶosti.  

 

Obr. 66 – Návrh – doďa zdržeŶí v čase ϮϬϬ s 



66 

 

Na základě ǀýše uǀedeŶýĐh pozŶatků zle doporučit uzaǀřeŶí dǀou ďočŶíĐh ǀstupů do jedŶotkǇ 
ČD a ŶaǀýšeŶí tak kapaĐit ŵíst k sezeŶí. )ŵěŶa rozŵístěŶí saŵoŶaǀiŶoǀaĐíĐh odděloǀaĐíĐh 
sloupků Ŷeŵá ǀýrazŶý ǀliǀ Ŷa průďěh siŵulaĐe ďěžŶého proǀozu. Pro oďa sĐéŶáře ďǇl ǀǇtǀořeŶ 
i model evakuace. Model s Ŷáǀrheŵ optiŵalizaĐe ďǇl ǀǇlidŶěŶ ǀ průŵěru o ϯ sekuŶdǇ později, 
Ŷež ŵodel současŶého staǀu. Tato časoǀá prodleǀa se jeǀí jako zanedbatelná. 

 

Popis sĐéŶáře 

Pro eǀakuaĐi ďǇl autorkou práĐe zǀoleŶ sĐéŶář ǀzŶiku Ŷeďezpečí ;požáruͿ v odďaǀoǀaĐí hale, 
ústíĐí do VrĐhliĐkého sadů, s přístupeŵ do ŵetra. OsoďǇ ďudou pro sǀou eǀakuaĐi ǀǇužíǀat 
ǀýĐhod sŵěreŵ Ŷa parkoǀiště a Ŷouzoǀý ǀýĐhod ústíĐí do stejŶého prostoru. 

Z pohledu ďezďariéroǀosti a eǀakuaĐe je toto ǀelŵi kritiĐkýŵ ŵísteŵ, kde by mohlo dojít 
k ohrožeŶí zdraǀí či žiǀota. Pokud ďǇ se ǀ ďlízkosti jedŶotkǇ ČD ǀǇskǇtoǀala osoďa Ŷa ǀozíku, či 
osoba se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ ďez asisteŶĐe, Ŷeŵají ŵožŶost, teŶto prostor, Ŷa základě 
dostupŶýĐh podkladů, ďezpečŶě saŵostatŶě opustit. Při situaĐi, kdǇ ďǇ ǀ hale ǀǇpukl požár, je 

jediŶý způsoď, jak toto ŵísto opustit, poŵoĐí sĐhodiště, eskalátorů, Ŷeďo pohǇďliǀého 
ĐhodŶíku. Výtah ŶeŶí eǀakuačŶí.  

Pro ŵodelǇ eǀakuaĐe a ŵodel ďěžŶého proǀozu ďǇlǇ použitǇ stejŶé geoŵetriĐké podkladǇ. 

Populace 

HlaǀŶí zŵěŶou pro sĐéŶář eǀakuaĐe je ŶaǀýšeŶí počtu eǀakuoǀaŶýĐh osoď Ŷa přiďližŶě ϭϬϬϬ 
pro daŶý prostor s průŵěrŶou hustotou zalidŶěŶí 0,35 os.m

-2
. V případě posuzoǀáŶí dle ČSN ϳϯ 

0802 PožárŶí ďezpečŶost staveď. NevýroďŶí oďjektǇ. je rychlost eǀakuoǀaŶýĐh osob stanovena 

na 0,583 m.s
-1

 po roǀiŶě. Tato hodŶota je ǀelŵi Ŷízká, ǀýrazŶě Ŷa straŶu ďezpečŶou. Rychlost 

osob ǀšak ďǇla poŶeĐháŶa stejŶá, jako ǀ případě ďěžŶého proǀozu. Model počítá s variantou, 

že ǀ případě krizoǀé situaĐe ďǇ osoďǇ doproǀázejíĐí dítě ǀ kočárku, kočárek zaŶeĐhalǇ Ŷa ŵístě 
a prostor opustily s dítěteŵ ǀ Ŷáručí. Proto ďǇl zǀětšeŶ jejiĐh půdorǇsŶý průŵět. Byla 

ŶastaǀeŶa reakčŶí doďa od Ϭ,ϱ – 20 s. V ráŵĐi ŶastaǀeŶí paraŵetrů ďǇlo zadáŶo, aďǇ osoďǇ 
opouštělǇ prostor Ŷejďližšíŵ ŵožŶý ǀýĐhodeŵ s jistýŵ přihlídŶutíŵ k času stráǀeŶýŵ při 
čekáŶí. 

 

 

Obr. 67 – NavýšeŶí počtu osoď v ŵodelu 
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Popis situace 

V toŵto sĐéŶáři jsou osoďǇ s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ poŶeĐháŶǇ Ŷa ŵístě, kde se ǀǇskǇtují. Je 
tak siŵuloǀáŶa Ŷejhorší ŵožŶá ǀariaŶta. Nouzoǀý ǀýĐhod je ǀolŶě přístupŶý, eskalátorǇ 

uŵístěŶé ǀedle prodejŶí jedŶotkǇ Billa a úložŶǇ zavazadel ǀedouĐí z 3. PP do 2. PP jsou i Ŷadále 
v provozu v půǀodŶíĐh sŵěreĐh pohǇďu. 

AŶalýza výsledků 

V ráŵĐi siŵulaĐe ďǇl při každéŵ opakoǀáŶí sledoǀáŶ čas úplŶého ǀǇklizeŶí prostoru. 

Tab. 7 – Výstupy ze simulace – sĐéŶář ďez úprav 

Sim. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ø 

Čas [s] 511,0 496,9 510,0 494,7 484,0 481,9 532,9 510,4 535,8 535,4 509,3 

Z ǀizuálŶího ǀýstupu lze koŶstatoǀat, že Ŷejǀětší koŶgesĐe a rizikoǀá ŵísta se ŶaĐhází Ŷa 
ŶástupŶí hraŶě jak eskalátorů, tak sĐhodišť.  

 

Obr. 68 – DoďǇ zdržeŶí při evakuaĐi ve sĐéŶáři ďez úprav 

VýrazŶýŵ faktoreŵ, oǀliǀňujíĐí čas eǀakuaĐe, je přítoŵŶost osoď s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ 
v úzkýĐh hrdleĐh. TǇto způsoďí částečŶé či úplŶě zpoŵaleŶí dopraǀŶího proudu a prodlouží se 
tak Đelkoǀý čas eǀakuaĐe. 

 

Obr. 69 – EvakuovaŶé osoďǇ Ŷa sĐhodišti 
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Problematika osob s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ je ǀ toŵto sĐéŶáři ŶeřešeŶa a situace je velmi 

Ŷeuspokojiǀá. Je zřejŵé, že Ŷejkritičtějšíŵ ŵísteŵ je prostor eskalátorů.  

 

Popis situace 

Pro osoďǇ Ŷa ǀozíku ďǇla ǀǇtǀořeŶa ďezpečŶá ŵístŶost s protipožárŶí oĐhraŶou (Obr. 70 – 

růžoǀá plocha), kde je ŵožŶé ǀǇčkat příĐhodu složek IZS. OsoďǇ se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ bez 

doprovodu ǀǇčkají Ŷa sǀéŵ ŵístě. Od prostoru skladiště k Ŷiŵ ďěží asisteŶti, kteří jiŵ 
pomohou s eǀakuaĐí. 

EskalátorǇ ďǇlǇ zastaǀeŶǇ, Ŷejsou pohǇďliǀé, eǀakuoǀaŶé osoďǇ je tudíž ŵohou ǀǇužíǀat jako 

sĐhodiště v plŶéŵ rozsahu. OstatŶí paraŵetrǇ zůstalǇ zaĐhoǀáŶǇ 

AŶalýza výsledků 

V ŶáǀazŶosti Ŷa zpřístupŶěŶí dalšíĐh eskalátorů se celkoǀý čas ǀǇklizeŶí prostoru ǀýrazŶě sŶížil 

Tab. 7 – VýstupǇ ze siŵulaĐe – sĐéŶář s úpravaŵi  

Sim. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ø 

Čas [s] 375,1 322,7 321,3 353,6 333,9 330,3 372,0 326,6 333,7 369,8 343,9 

Doďa zdržeŶí se zŵeŶšila jak u eskalátorů, tak u ďočŶíĐh sĐhodišť, která jsou ŵéŶě ǀǇužíǀaŶá. 

 

Obr. 70 – Doba zdržeŶí při evakuaĐe ve sĐéŶáři s úpravaŵi 

I v této ǀariaŶtě je ǀšak ŵožŶé sledoǀat oŵezeŶí pohǇďu Ŷa eskalátoreĐh z důǀodu přítoŵŶosti 
osoby s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ.  
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Obr. 71 – )držeŶí osoď Ŷa sĐhodišti 

VǇtǀořeŶí ďezpečŶé ŵístŶosti pro osoďǇ Ŷa ǀozíku ďǇ ǀǇžadoǀalo staǀeďŶí úpraǀǇ a zrušeŶí 
jedŶé oďĐhodŶí jedŶotkǇ. Dalšíŵ řešeŶíŵ je Ŷepřetržitá přítoŵŶost zaŵěstŶaŶĐů v zázeŵí 
Ŷádraží, kteří ďǇ v případě potřeďǇ osoďě Ŷa ǀozíku poŵohli a přeŶesli ji do ďezpečŶýĐh 
prostor. )ároǀeň ďǇ poŵáhali při řízeŶí evakuace. 

 

Na základě ǀizuálŶího posouzeŶí a statistiĐkýĐh údajů o čase potřeďŶéŵ pro eǀakuaĐi daŶého 
prostoru je jedŶozŶačŶě příǀětiǀější ǀariaŶta se zastaǀeŶýŵi eskalátorǇ. Na hraŶáĐh eskalátorů 
a sĐhodiště je ŵéŶě osoď a z toho ǀǇplíǀá i ŵeŶší Ŷeďezpečí uďlížeŶí Ŷa zdraǀí ǀ ráŵĐi 
daǀoǀého ĐhoǀáŶí. 

Jako ǀhodŶé řešeŶí je jeǀí ǀǇtǀořeŶí ďezpečŶé ŵístŶosti, kaŵ ďǇ se ǀ případě Ŷeďezpečí ŵohly 

osoby s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ ukrýt. NezďǇtŶýŵ ǀǇďaǀeŶíŵ této ŵístŶosti ŵusí ďýt i 
ǀzduĐhoteĐhŶika a koŵuŶikačŶí zařízeŶí. TeŶto sǇstéŵ řešeŶí ŵiŵořádŶýĐh situaĐí je zŶáŵ již 
v zahraŶičí. Otázkou zůstáǀá priŶĐip uzaǀíráŶí ŵístŶosti. MožŶost oďousŵěrŶého oteǀřeŶí 
dǀeří ŶeŶí ǀhodŶé ǀ případě útok aktiǀŶího střelĐe. OtǀíráŶí pouze z ŵístŶosti Ŷeuŵožňuje 
zásah jedŶotek I)S. Neďezpečí také představuje psychický staǀ osoď, které ďǇ ďǇlǇ ŶuĐeŶǇ ďýt 
v takto uzaǀřeŶé ŵístŶosti. 
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Proďleŵatika ďezďariéroǀosti ǀe ǀztahu k oĐhraŶě ŵěkkýĐh Đílů je ǀelŵi důležitýŵ a doposud 
Ŷepříliš zohledňoǀaŶýŵ téŵateŵ. OsoďǇ s oŵezeŶíŵ pohǇďu a orieŶtaĐe se ǀe ǀeřejŶýĐh 
ďudoǀáĐh ďěžŶě pohǇďují, aǀšak spráǀĐi ďudoǀ je ǀ případě eǀakuačŶíĐh pláŶů ŵŶohdǇ 
neberou v potaz.  

Na ďudoǀě HlaǀŶího Ŷádraží Praha ďǇla proǀedeŶa aplikaĐe pozŶatků z oďlasti ďezďariéroǀosti, 

evakuace, sociologie, psychologie s účelŶýŵ ǀǇužitím siŵulačŶíĐh Ŷástrojů, které ǀ kombinaci 

s projektoǀou dokuŵeŶtaĐí poŵáhají Ŷalézt odpoǀědi v oďlasti ďěžŶého pohǇďu osoď daŶýŵ 
prostředíŵ a v oblasti eǀakuaĐe, ideŶtifikoǀáŶí kritiĐkýĐh ŵíst, ǀǇtǀořeŶí Ŷáǀrh optiŵalizaĐe 
zkouŵaŶého prostoru a posouzeŶí ǀhodŶost ŶaǀrhoǀaŶýĐh řešeŶí. 

SĐéŶářů, které ďǇ se ǀ daŶéŵ prostoru ŵohlǇ odehrát, je ǀelké ŵŶožstǀí. VzŶik ŵiŵořádŶé 
události, kterou ŵůže ďýt požár ďudoǀǇ, úŶik ŶeďezpečŶýĐh látek, teroristiĐký útok Ŷeďo útok 
aktiǀŶího střelĐe ŵůže Ŷastat ďez očekáǀáŶí kdǇkoliǀ a kdekoliǀ a je ŶezďǇtŶé, ďýt Ŷa takoǀou 
situaĐi připraǀeŶ. )ahrŶutí proďleŵatikǇ přítoŵŶosti osoďǇ s pohǇďoǀýŵ oŵezeŶíŵ ŶeŶí 
staŶdartŶí součásti eǀakuačŶíĐh pláŶů. Výše zjištěŶé záǀěrǇ ǀšak dokazují, že se jedŶá o ǀelŵi 
potřeďŶé téŵa, které je třeďa zejŵéŶa Ŷa dopraǀŶíĐh uzleĐh, ǀeřejŶýĐh ďudoǀáĐh a ŵísteĐh se 
zǀýšeŶýŵ pohǇďeŵ osoď aktiǀŶě řešit. 

AplikaĐe ǀýše zŵíŶěŶýĐh pozŶatků za poŵoĐi ŶuŵeriĐkýĐh ŵodelů Ŷeŵusí ďýt použita jeŶ Ŷa 
již stojíĐí ďudoǀǇ. VǇtǀořeŶí sĐéŶářů ŵiŵořádŶýĐh situaĐí již ǀ projektoǀé fázi ŵůže sŶížit 
ŶákladǇ o případŶé staǀeďŶí úpraǀǇ a zejŵéŶa sŶížit riziko ohrožeŶí zdraǀí Ŷeďo žiǀota. 

Z ǀýstupů práĐe je zřejŵé, že teŶto postup je ǀelŵi efektiǀŶí a ŵá široký přesah i Ŷa další 
ŶáǀazŶé čiŶŶosti a to i díkǇ ŵožŶosti oďsáhŶout klíčoǀé aspektǇ lidského ĐhoǀáŶí. HlaǀŶíŵi 
důǀodǇ užití je zǀýšeŶí ďezpečŶosti ďudoǀ, ďezpečŶosti a koŵfortu osoď, kteří se ǀ ďudoǀě 
pohǇďují a efektiǀŶější ŶakládáŶí s fiŶaŶčŶíŵi prostředkǇ. 



71 

Oďr. ϭ ―  Příklad uŵělé ǀodíĐí liŶie            12 

Oďr. Ϯ ―  AplikaĐe ǀodíĐí liŶie s fuŶkĐí ǀaroǀŶého pásu        12 

Oďr. ϯ ―  AplikaĐe popisků ǀ Brailloǀě ďodoǀéŵ písŵu; aͿ Đedulka WC ; ďͿ ozŶačeŶí ŵadel  13 

Oďr. ϰ ―  ŘešeŶí železŶičŶího Ŷástupiště           14 

Oďr. ϱ ―  Koridor o šířĐe 1 500 mm s ǀǇďudoǀaŶou ǀýhǇďŶou       14 

Oďr. ϲ ―  Vizualizace skloŶů             15 

Oďr. ϳ ―  SĐhodiště opatřeŶo koŶtrastŶíŵi prǀkǇ a ŵadlǇ s přesaheŵ     16 

Oďr. ϴ ―  Výtah                16 

Oďr. ϵ ―  OǀládaĐí paŶelǇ (upraveno)           17 

Oďr. ϭϬ ―  PlošiŶa aͿ sǀislá; ďͿ šikŵá            18 

Oďr. ϭϭ ―  PohǇďoǀý rozsah osoďǇ Ŷa ǀozíku          19 

Oďr. ϭϮ ―  VhodŶá iŶstalaĐe iŶforŵačŶíĐh taďulí         19 

Oďr. ϭϯ ―  )půsoďǇ přeŵístěŶí na toaletu           20 

Oďr. ϭϰ ―  Toaleta aͿ se středoǀýŵ uŵístěŶíŵ; ďͿ s protilehlýŵ uŵístěŶíŵ uŵǇǀadla;  
c) s ďočŶíŵ uŵístěŶíŵ uŵǇǀadla          21 

Oďr. ϭϱ ―  MožŶé rozŵístěŶí zařizoǀaĐíĐh předŵětů         21 

Oďr. ϭϲ ―  GrafiĐké zŶázorŶěŶí statiĐké hustotǇ osoď ǀ prostoru      24 

Oďr. ϭϳ ―  SroǀŶáŶí statiĐké a dǇŶaŵiĐké hustotǇ         25 

Oďr. ϭϴ ―  ParaŵetrǇ ǀztažeŶé k hustotě; aͿ rǇĐhlost Đhůze; ďͿ iŶteŶzita     25 

Oďr. ϭϵ ―  IŶdiǀiduálŶí prostor; aͿ dle Fruina; b) dle Pheasanta       26 

Oďr. ϮϬ ―  Prostoroǀé ŶárokǇ osoď            26 

Oďr. Ϯϭ ―  PohǇď osoďǇ se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ; aͿ trailiŶg ϰ; ďͿ s ǀodíĐíŵ pseŵ; ĐͿ s ďílou holí 27 

Oďr. ϮϮ ―  GrafiĐké zŶázorŶěŶí přirozeŶého rozŵístěŶí osoď ǀ prostoru     30 

Oďr. Ϯϯ ―  KoŵuŶikačŶí ǀzdáleŶosti ;upraǀeŶoͿ         30 

Oďr. Ϯϰ ―  HlaǀŶí ŵěsto Praha ;upraǀeŶoͿ           37 

Oďr. Ϯϱ ―  Podoba HlaǀŶího Ŷádraží z roku 1911         38 

Oďr. Ϯϲ ―  Lokalita HlaǀŶího Ŷádraží ǀ Praze          38 

Oďr. Ϯϳ ―  PřístupŶost staŶiĐe HlaǀŶí Ŷádraží Praha         39 

Oďr. Ϯϴ ―  Prostor ďudoǀǇ HlaǀŶího Ŷádraží Praha je ŶaǀštěǀoǀáŶo osoďaŵi s oŵezeŶíŵ pohǇďu 
a orieŶtaĐe aͿ osoďa Ŷa ǀozíku; ďͿ osoďa se zrakoǀýŵ postižŶíŵ     40 

Oďr. Ϯϵ ―  RealizaĐe ǀodíĐí liŶie s fuŶkĐí ǀaroǀŶého pásu        41 

Oďr. ϯϬ ―  Nástupiště aͿ NapojeŶí sigŶálŶího pásu a sĐhodiště; ďͿ ŵísta k sezeŶí    41 

Oďr. ϯϭ ―  Nástupiště aͿ ProǀedeŶí ŵadla; ďͿ akustiĐký ŵajáček Ŷad sĐhodištěŵ    42 

Oďr. ϯϮ ―  Výtah aͿ SigŶálŶí pás k ǀýtahu; ďͿ oǀládaĐí paŶel ǀýtahu      42 

Oďr. ϯϯ ―  IŶforŵačŶí taďule Ŷa Ŷástupišti          43 

Oďr. ϯϰ ―  MístŶost toaletǇ se zařizoǀaĐíŵi předŵětǇ        44 

Oďr. ϯϱ ―  PoĐhozí ploĐha aͿ příklad ǀizuálŶího klaŵu; ďͿ prostor podĐhodu     44 

Oďr. ϯϲ ―  Místo ŶapojeŶí podĐhodu a odďaǀoǀaĐí haly        45 

Oďr. ϯϳ ―  OdďaǀoǀaĐí hala aͿ OǀládaĐí paŶel hlaǀŶího ǀýtahu ǀýtah; ďͿ detail ĐeŶtrálŶí raŵpǇ 45 

Oďr. ϯϴ ―  OdďaǀoǀaĐí hala aͿ Pult prodejŶího ŵísta PID; ďͿ prodejŶí autoŵatǇ jízdeŶek MHD 46 

Oďr. ϯϵ ―  VšeĐhŶa ŵísta k sezeŶí jsou oďsazeŶa; detail Ŷa ǀodíĐí tǇč pro ďílou hůl   46 

Oďr. ϰϬ ―  IŶforŵačŶí taďule s akustiĐkýŵ ŵajáčkeŵ        47 

Oďr. ϰϭ ―  Eǆteriér ďudoǀǇ Ŷádraží aͿVstup do ďudoǀǇ; ďͿVǇhrazeŶé parkoǀaĐí stáŶí   47 

Oďr. ϰϮ ―  StaŶiĐe ŵetra aͿVstup do staŶiĐe ŵetra; ďͿ ǀýtah do staŶiĐe ŵetra ǀ odďaǀoǀaĐí hale 48 

Oďr. ϰϯ ―  SroǀŶáŶí dle FruiŶa růzŶýĐh tǇpů koŵuŶikaĐí podle kǀalitǇ     50 

Oďr. ϰϰ ―  StupŶiĐe doďǇ zdržeŶí            50 

Oďr. ϰϱ ―  SŶíŵek z ǀideozázŶaŵu            52 

Oďr. ϰϲ ―  EǆportoǀaŶá statistiĐká data           52 

Oďr. ϰϳ ―  VǇtǀořeŶý ŵodel Ŷa základě geoŵetrie         54 



72 

Oďr. ϰϴ ―  Trajektorie získaŶé z Data from Sky          54 

Oďr. ϰϵ ―  SiŵulaĐe sĐéŶáře ϭ             55 

Oďr. ϱϬ ―  SiŵulaĐe sĐéŶáře Ϯ             55 

Oďr. ϱϭ ―  SiŵulaĐe sĐéŶáře ϯ             56 

Oďr. ϱϮ ―  SiŵulaĐe sĐéŶáře ϰ             56 

Oďr. ϱϯ ―  SiŵulaĐe sĐéŶáře ϱ             57 

Oďr. ϱϰ ―  )kouŵaŶé podlaží odďaǀoǀaĐí halǇ          58 

Oďr. ϱϱ ―  VǇtǀořeŶé skupiŶǇ osoď aͿ Osoďa se zrakoǀýŵ postižeŶíŵ ǀ doproǀodu ǀodíĐího psa; 
ďͿ žeŶa s kočárkeŵ             59 

Oďr. ϱϲ ―  VǇtǀořeŶé skupiŶǇ osoď aͿ osoďa Ŷa ǀozíku s doprovodem; b) bez doprovodu  60 

Oďr. ϱϳ ―  Třetí podzeŵŶí podlaží - geometrie          61 

Oďr. ϱϴ ―  VǇďraŶá ĐhoǀáŶí ďěžŶého proǀozu osoď         61 

Oďr. ϱϵ ―  VzájeŵŶá proǀázaŶost daŶýĐh ĐhoǀáŶí         62 

Oďr. ϲϬ ―  KritiĐká ŵísta ďěžŶého proǀozu          62 

Oďr. ϲϭ ―  ProdejŶí ŵísto ČeskýĐh drah           63 

Oďr. ϲϮ ―  OďĐhodŶí jedŶotka ČeskýĐh drah          63 

Oďr. ϲϯ ―  SoučasŶý staǀ jedŶotkǇ ČeskýĐh drah         64 

Oďr. ϲϰ ―  SoučasŶý staǀ – doďa zdržeŶí ǀ čase ϮϬϬ s        64 

Oďr. ϲϱ ―  Náǀrh optiŵalizaĐe jedŶotkǇ ČeskýĐh drah        65 

Oďr. ϲϲ ―  Náǀrh – doďa zdržeŶí ǀ čase ϮϬϬ s          65 

Oďr. ϲϳ ―  NaǀýšeŶí počtu osoď ǀ modelu           66 

Oďr. ϲϴ ―  DoďǇ zdržeŶí při eǀakuaĐi ǀe sĐéŶáři ďez úpraǀ       67 

Oďr. ϲϵ ―  EǀakuoǀaŶé osoďǇ Ŷa sĐhodišti           67 

Oďr. ϳϬ ―  Doďa zdržeŶí při eǀakuaĐe ǀe sĐéŶáři s úpravami       68 

Oďr. ϳϭ ―  )držeŶí osoď Ŷa sĐhodišti            69 

 



73 

Taď. ϭ―   ProĐeŶtuálŶí rozděleŶí ŵužů a žeŶ ǀ populaci 22 

Taď. Ϯ―  RǇĐhlost pohǇďu osoď ǀǇužíǀajíĐíĐh koŵpeŶzačŶíĐh poŵůĐek  27 

Taď. ϯ―  Úroǀeň kǀalitǇ pěší dopraǀǇ dle FruiŶa 50 

Taď. ϰ―  )ískaŶé hodnoty z ϲϬ. sekuŶdǇ zázŶaŵu 53 

Taď. ϱ―  ProĐeŶtuálŶí zastoupeŶí ǀǇďraŶýĐh skupiŶ osoď ǀ modelu 58 

Taď. ϲ―  Parametry osob 60 

Taď. ϳ―  VýstupǇ ze siŵulaĐe – sĐéŶář ďez úpraǀ 67 

Taď. ϴ―  VýstupǇ ze siŵulaĐe – sĐéŶář s úpraǀaŵi 68 

 

Graf ϭ―  Věkoǀé rozložeŶí populaĐe ǀ ČR 22 

Graf Ϯ―  Počet osoď dle postižeŶí ǀ roce 2019 23 

Graf ϯ―  RǇĐhlost sledoǀaŶýĐh oďjektů dle ID ǀ ϲϬ. sekuŶdě zázŶaŵu 53 

 

 

 



74 

[1] VǇhláška č. ϯϵϴ/ϮϬϬϵ Sď. VǇhláška o oďeĐŶýĐh teĐhŶiĐkýĐh požadaǀĐíĐh zaďezpečujíĐíĐh 
ďezďariéroǀé užíǀáŶí staǀeď 

[2] OKŘINOVÁ, Petra. RodiŶŶý důŵ pro siŶgles. BrŶo, ϮϬϭϯ. ϲϱ s., ϭϭϱ s. příl. Bakalářská práĐe. 
VǇsoké učeŶí teĐhŶiĐké ǀ BrŶě, Fakulta staǀeďŶí, Ústaǀ pozeŵŶího staǀitelstǀí. VedouĐí prá-
Đe IŶg. Josef Reŵeš. 

[3] ČSN P ISO ϮϭϱϰϮ. PozeŵŶí staǀďǇ - PřístupŶost a ǀǇužitelŶost ǀǇďudoǀaŶého prostředí. Pra-

ha: Český ŶorŵalizačŶí iŶstitut, ϮϬϭϯ. 
[4] )DAŘILOVÁ, ReŶata. Bezďariérové užíváŶí staveď: ŵetodika k vǇhlášĐe č. ϯϵϴ/ϮϬϬϵ Sď. o 

oďeĐŶýĐh a teĐhŶiĐkýĐh požadavĐíĐh zaďezpečujíĐíĐh ďezďariérové užíváŶí staveď. Praha: 

ČKAIT, ϮϬϭϭ. ISBN ϵϳϴ-80-87438-17-6. 

[5] SONS ČR, z. s.: Hŵatový koŶtrast Ŷa železŶičŶíĐh ŶástupištíĐh [online]. [cit. 2020-01-01]. 

DostupŶé z: https://ǁǁǁ.soŶs.Đz/HŵatoǀǇ-kontrast-na-zeleznicnich-nastupistich-

P4002930.html 

[6] DINASYS s.r.o.: NavigačŶí, orieŶtačŶí a iŶforŵačŶí sǇstéŵǇ [online]. [cit. 2018-05-19]. Do-

stupŶé z: http://ǁǁǁ.diŶasǇs.Đz/ 

[7] Braille Staircase Handrail to Navigate Visually Impaired People While on Walking Up or 

Down Stairs [online]. Tuvie [cit. 2018-05-19. DostupŶé z: http://ǁǁǁ.tuǀie.Đoŵ/ďraille-

staircase-handrail-to-navigate-visually-impaired-people-while-on-walking-up-or-down-

stairs/ 

[8] BÁRTOVÁ, JaŶa. PřekoŶáváŶí ďariér: IŶforŵačŶí ďrožura. ϭ. Praha: SjedŶoĐeŶá orgaŶizaĐe 
ŶeǀidoŵýĐh a slaďozrakýĐh České repuďlikǇ, ϮϬϬϱ. 

[9] IŶdukčŶí sŵǇčkǇ. Proč, kde, jak a pro koho iŶstalovat iŶdukčŶí sŵǇčkǇ [online]. [cit. 2018-05-

ϭϵ. DostupŶé z: http://ǁǁǁ.iŶdukĐŶi-smycky.cz/ 

[10] ČSN ϳϯ ϰϵϱϵ Nástupiště a ŶástupištŶí přístřeškǇ Ŷa draháĐh ĐelostátŶíĐh, regioŶálŶíĐh a 
ǀlečkáĐh. Praha: Český ŶorŵalizačŶí iŶstitut, ϮϬϬϵ. 

[11] SONS ČR, z. s.: VǇtvářeŶí podŵíŶek pro saŵostatŶý a ďezpečŶý pohǇď  
zrakově postižeŶýĐh Ŷa železŶiĐi. [online]. [cit. 2020-01-Ϭϭ. DostupŶé z: 
http://archiv.sons.cz/docs/bariery/sons_inet2_01_2010.pdf 

[12] ČSN ϳϰ ϯϯϬϱ OĐhraŶŶá záďradlí. Praha: Český ŶorŵalizačŶí iŶstitut, ϮϬϭϳ. 

[13] ČSN EN ϴϭ-ϳϬ BezpečŶostŶí předpisǇ pro koŶstrukĐi a ŵoŶtáž ǀýtahů - Část ϳϬ: )ǀláštŶí 
úpraǀa ǀýtahů určeŶýĐh pro dopraǀu osoď a osoď a Ŷákladů - PřístupŶost ǀýtahů ǀčetŶě 
osoď s oŵezeŶou sĐhopŶostí pohǇďu a orieŶtaĐe. Praha: Český ŶorŵalizačŶí iŶstitut, 
2003. 

[14] VONDRÁKOVÁ, LuĐie. Proďleŵatika ďezďariérovosti Ŷa úzeŵí ŵěsta BrŶa [online]. Brno, 

2019 [cit. 2020-01-ϭϬ. DostupŶé z: <https://is.ŵuŶi.Đz/th/rϯiĐj/>. Bakalářská práĐe. Ma-

sarǇkoǀa uŶiǀerzita, PedagogiĐká fakulta. VedouĐí práĐe IloŶa Fialoǀá. 

[15] ČSN EN ϴϭ-ϰϭ BezpečŶostŶí předpisǇ pro koŶstrukĐi a ŵoŶtáž ǀýtahů - )ǀláštŶí ǀýtahǇ 
pro dopraǀu osoď a Ŷákladů - Část ϰϭ: Sǀislé zdǀihaĐí plošiŶǇ pro dopraǀu osoď s oŵeze-

Ŷou sĐhopŶostí pohǇďu. Praha: Český ŶorŵalizačŶí iŶstitut, ϮϬϭϭ. 



75 

[16]  ŠESTÁKOVÁ, IreŶa a Paǀel LUPAČ. BudovǇ ďez ďariér: Ŷávrhy a realizace. Praha: Grada, 2010. 

Stavitel. ISBN 978-80-247-3225-1. 

[17] ČSN EN ϴϭ-ϰϬ BezpečŶostŶí předpisǇ pro koŶstrukĐi a ŵoŶtáž ǀýtahů - )ǀláštŶí ǀýtahǇ 
pro dopraǀu osoď a Ŷákladů - Část ϰϬ: SĐhodišťoǀé ǀýtahǇ a šikŵé zǀedaĐí plošiŶǇ pro 
dopravu osob s omezeŶou pohǇďliǀostí Praha: Český ŶorŵalizačŶí iŶstitut, ϮϬϬϵ. 

[18] )DAŘILOVÁ, ReŶata. OdstraňováŶí ďariér v ŵěstskéŵ iŶžeŶýrství: ŵetodiĐká poŵůĐka k 
činŶosti autorizovaŶýĐh osoď. Praha: Pro Českou koŵoru autorizoǀaŶýĐh iŶžeŶýrů a teĐhŶiků 
čiŶŶýĐh ǀe ǀýstaǀďě ǀǇdáǀá IŶforŵačŶí ĐeŶtruŵ ČKAIT, ϮϬϬϲ. MetodiĐké poŵůĐkǇ k čiŶŶosti 
autorizoǀaŶýĐh osoď. ISBN ϴϬ-87093-12-7. 

[19] Český statistiĐký úřad: O ČSÚ. [online]. [cit. 2020-02-Ϭϭ. DostupŶé z: 
ttps://www.czso.cz/csu/czso/o-csu 

[20] Český statistiĐký úřad: Vývoj oďǇvatelstva České repuďlikǇ ϮϬϭϴ. [online]. [cit. 2020-02-01]. 

DostupŶé z: https://ǁǁǁ.Đzso.Đz/doĐuŵeŶts/ϭϬϭϴϬ/ϵϭϵϭϳϯϴϰ/ϭϯϬϬϲϵϭϵ.pdf/dϭϲeϭďϵϵ-

3406-462e-a522-f421103d8684?version=1.2 

[21] Český statistiĐký úřad: Jak se žije lideŵ se zdravotŶíŵ postižeŶíŵ?. [online]. [cit. 2020-02-01]. 

DostupŶé z: https://www.czso.cz/documents/10180/118374921/csu_tk_jak_se_zije_lidem_ 

se_zdravotnim_postizenim_3.pdf/606bb166-e424-4248-967b-f00e98213c81?version=1.0 

[22] )ákoŶ č. ϭϬϴ/ϮϬϬϲ Sď. )ákoŶ o soĐiálŶíĐh služďáĐh 

[23] VRUBEL, Martin. FaĐilitátorǇ a ďariérǇ školŶí a soĐiálŶí iŶkluze osoď se zrakovýŵ postižeŶíŵ. 

Brno: Masarykova univerzita, 2015. ISBN 978-80-210-8022-5. 

[24] APELTAUER, Toŵáš, Petr BENEŠ a Luděk VRÁNA. AplikaĐe pokročilýĐh ŵodelů pohǇďu osoď a 
dǇŶaŵikǇ požáru pro ďezpečŶou evakuaĐi osoď a aŶalýzu rizik. BrŶo, ϮϬϭϲ. CertifikoǀaŶá ŵe-

todika č. CERO ϭ/ϮϬϭϲ. VǇsoké učeŶí teĐhŶiĐké ǀ BrŶě. 

[25] PHEASANT, Stephen. Bodyspace: anthropometry, ergonomics, and the design of work. 

2nd ed. Bristol, PA: Taylor & Francis, 1996. ISBN isbn0-7484-0326-4. 

[26] SFPE handbook of fire protection engineering. 3rd ed. Bethesda, Md.: Society of Fire Pro-

tection Engineers, c2002. ISBN 087765-451-4.  

[27] ŠPAŇHELOVÁ, IloŶa. PrůvodĐe dětskýŵ světeŵ. Praha: Grada, ϮϬϬϴ. Pro rodiče. ISBN ϵϳϴ-

80-247-1907-8. 

[28] Wikipedie: OteǀřeŶá eŶĐǇklopedie: PsǇĐhiĐký jeǀ oŶliŶe. ĐϮϬϭϵ Đit. 10. 01. 2020]. Do-

stupŶé z: <https://Đs.ǁikipedia.org/ǁ/iŶdeǆ.php?title=Psychick%C3%BD_jev&oldid= 

17708069> 

[29] Wikipedie: OteǀřeŶá eŶĐǇklopedie: SoĐiálŶí status [online]. c2019 [cit. 10. 01. 2020].  

DostupŶé z: <https://Đs.wikipedia.org/w/index.php?title=Soci%C3%A1ln%C3%AD_status& 

oldid=17895320> 

[30] Wikipedie: OteǀřeŶá eŶĐǇklopedie: SoĐiálŶí role [online]. c2019 [cit. 10. 01. 2020]. Do-

stupŶé z: <https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Soci%C3%A1ln%C3%AD_role& 

oldid=17428876> 

[31] WikiSofia; UŶiǀerzita Karloǀa ǀ Praze, FilozofiĐká fakulta: Proxemika. [online]. [cit. 2020-

02-Ϭϭ. DostupŶé z: https://ǁikisofia.Đz/ǁiki/Proǆeŵika 



76 

[32] SoĐiologiĐká eŶĐǇklopedie; SoĐiologiĐký ústaǀ AV ČR: ChováŶí prostorové. [online]. [cit. 

2020-02-01]. DostupŶé z: https://eŶĐǇklopedie.soĐ.Đas.Đz/ǁ/Choǀ%Cϯ%AϭŶ%Cϯ%AD_ 

prostorov%C3%A9 

[33] Studium psychologie: SkupiŶǇ, růzŶá děleŶí skupiŶ, vztahǇ ke skupiŶě. [online]. [cit. 

2020-02-Ϭϭ. DostupŶé z: https://ǁǁǁ.studiuŵ-psychologie.cz/socialni-psychologie/6-

skupiny.html 

[34] SoĐiologiĐká eŶĐǇklopedie; SoĐiologiĐký ústaǀ AV ČR: SkupiŶa ŵalá. [online]. [cit. 2020-

02-01]. DostupŶé z: https://encyklopedie.soc.cas.cz/w/Skupina_mal%C3%A1 

[35] SpeĐializačŶí studiuŵ ǀýĐhoǀŶého poradeŶstǀí PedFUK: Malé skupiŶǇ z hlediska soĐ. 
psychologie. [online]. [cit. 2020-02-Ϭϭ. DostupŶé z: http://ǁǁǁ.ssǀp.ǁz.Đz/ 

Texty/male%20skupiny.html 

[36] SoĐiologiĐká eŶĐǇklopedie; SoĐiologiĐký ústaǀ AV ČR: Dav. [online]. [cit. 2020-03-01]. 

DostupŶé z: https://encyklopedie.soc.cas.cz/w/Dav_(MSgS) 

[37] Wikipedie: OteǀřeŶá encyklopedie: Dav [online]. c2019 [cit. 03. 01. 2020]. Do-stupŶé z: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/Dav 

[38] )ákoŶ č. Ϯϯϵ/ϮϬϬϬ Sď. )ákoŶ o iŶtegroǀaŶéŵ záĐhraŶŶéŵ sǇstéŵu a o zŵěŶě ŶěkterýĐh 
zákoŶů 

[39] Portál krizoǀého řízeŶí JŵK: Evakuace. [online]. [cit. 2020-03-0ϭ. DostupŶé z: 
http://krizport.firebrno.cz/navody/evakuace 

[40] ČSN ϳϯ ϬϴϬϮ PožárŶí ďezpečŶost staǀeď - NeǀýroďŶí oďjektǇ. Praha: Český ŶorŵalizačŶí 
institut, 2009. 

[41] LÍPA - PoradeŶstǀí a psǇĐhoterapie: PsǇĐhologie ĐhováŶí člověka za ŵiŵořádŶýĐh situaĐí. 
[online]. [cit. 2020-03-Ϭϭ. DostupŶé z: https://lipaŵ.Đz/iŶdeǆ.php?straŶka=ĐlaŶkǇ/ 

chovani-cloveka-za-mimoradnych-situaci 

[42] Česká teleǀize: KdǇž je kufr víĐ Ŷež život. CestujíĐí v Moskvě vǇtahovali zavazadla, ďráŶili 
tak evakuaci. [online]. [cit. 2020-03-01]. DostupŶé z: 
https://ct24.ceskatelevize.cz/svet/2807588-kdyz-je-kufr-vic-nez-zivot-cestujici-v-

moskve-vytahovali-zavazadla-branili-tak-evakuaci 

[43] LÍPA - PoradeŶstǀí a psǇĐhoterapie: ChováŶí osoď v davu. [online]. [cit. 2020-03-01]. 

DostupŶé z: https://lipaŵ.Đz/iŶdex.php?stranka=clanky/chovani-osob-v-davu 

[44] Přispěǀatelé WikiKŶihoǀŶa, KǀaŶtitatiǀŶí a kǀalitatiǀŶí ǀýzkuŵ ;sroǀŶáŶíͿ oŶliŶe, c2012, 

Datuŵ posledŶí reǀize ϮϬ. ϬϮ. ϮϬϭϮ, ϭϭ:ϯϳ UTC, ĐitoǀáŶo ϭϰ. Ϭϱ. ϮϬϭϴ. DostupŶé z: 
<http://wiki.knihovna.cz/index.php?title=Kvantitativn%C3%AD_a_kvalitativn%C3%AD_v

%C3%BDzkum_(srovn%C3%A1n%C3%AD)&oldid=9622> 

[45] Wikipedie: OteǀřeŶá eŶĐǇklopedie: Praha hlavŶí Ŷádraží [online]. c2019 [cit. 03. 01. 

2020]. DostupŶé z: https://cs.wikipedia.org/wiki/Praha_hlavn%C3%AD_ 

n%C3%A1dra%C5%BE%C3%AD 

[46] IŶstitut pláŶoǀáŶí a rozǀoje hlaǀŶího ŵěsta PrahǇ. Geoportal Praha. oŶliŶe.  
[cit. 2020-03-Ϭϭ. DostupŶé z: http://ǁǁǁ.geoportalpraha.Đz/Đs/ŵapǇ-online 



77 

[47] Rádio DAB Praha: OBRA)EM: HlavŶí Ŷádraží v Praze a jeho historie. [online]. [cit. 2020-

04-01]. DostupŶé z: https://daďpraha.rozhlas.Đz/oďrazeŵ-hlavni-nadrazi-v-praze-a-jeho-

historie-7304102 

[48] České dráhǇ, a.s.: Detail staŶiĐe Praha hl. Ŷ. oŶliŶe. Đit. ϮϬϮϬ-03-Ϭϭ. DostupŶé z: 
https://www.cd.cz/stanice/57076/#menu1318 

[49] ČSN ϳϯ ϰϵϱϵ Nástupiště a ŶástupištŶí přístřeškǇ Ŷa draháĐh ĐelostátŶíĐh, regioŶálŶíĐh a 
ǀlečkáĐh. Praha: Český ŶorŵalizačŶí iŶstitut, ϮϬϬϵ. 

[50] Thunderhead Engineering Consultants, Inc. [online]. [cit. 2020-03-Ϭϭ. DostupŶé z: 
https://www.thunderheadeng.com/pathfinder/ 

[51] RCE systems s.r.o. [online]. [cit. 2020-03-Ϭϭ. DostupŶé z: https://datafroŵskǇ.Đoŵ/ 

[52] Autodesk, Inc. [online]. [cit. 2020-03-Ϭϭ. DostupŶé z: https://ǁǁǁ.autodesk.Đz/ 

products/autocad/overview 

[53] Weidmann U., TraŶsportteĐhŶik der FußgäŶger, SĐhrifteŶreihe des IŶstitut für Verkehr-

splanung, Trans-porttechnik, Strassen-und Eisenbahnbau Nr. 90, S.35-ϰϲ, )üriĐh, ϭϵϵϮ. 

[54] RiMEA e.V.: Guidelinefor Microscopic Evacuation Analysis [online]. [cit. 2020-03-01]. 

DostupŶé z: https://riŵeaǁeď.files.ǁordpress.Đoŵ/ϮϬϭϲ/Ϭϲ/riŵea_riĐhtliŶie_ϯ-0-0_-

_d-e.pdf 

[55] DUNGL, Pavel. Ortopedie. Ϯ., přepraĐ. a dopl. ǀǇd. Praha: Grada, ϮϬϭϰ. ISBN ϵϳϴ-80-247-

4357-8.  

[56] LuĐie VoŶdrákoǀá ModelováŶí pohǇďu osoď v iŶtraviláŶu ďezďariérového ŵěsta. Brno, 

ϮϬϭϴ. ϴϰ s., ϳ s. příl. Bakalářská práĐe. VǇsoké učeŶí teĐhŶiĐké ǀ BrŶě, Fakulta staǀeďŶí, 
Ústaǀ autoŵatizaĐe iŶžeŶýrskýĐh úloh a iŶforŵatikǇ. VedouĐí práĐe IŶg. Petra OkřiŶoǀá 



78 

ČD  České dráhǇ 
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